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Dzialania liczbami calkowitemi
i wlamkowemi

Liczby calkowite i utamki

1. Przeczytaj liczby: ,

a) 18 023 146; b) 4 280 612 532;
- ¢) 816273142 121; d) 31230001 304 021.

2. Jaka cyira znajduje si¢g na miejscu setek, dziesiatek
tysiecy, jednostek miljonéw, setek miljonéw, dziesig~
tek miljardéw, jednostek biljondw w liczbie:

Przy rozwigzywaniu zadah z liczbami statystycznemi wskazane jest a) } 3504 021 568 727; ' b) 26 210 104 100 003;
YV poslu:izyvanie sig danemi siatystyczneﬁxi); wydawnictwa: : ¢) 102 010 241 000 615; d) 10 005 030 900 001?
Wasowicz i Zierhoffer: Swiat w cyfrach 3. Napisz nastegpujace liczby:
' a) pig€set sze§¢ miljonéw dwadzie§cia tysigcy trzy;
b) trzy miljardy osiemset miljonéw tysiac dziewigé;
¢) trzynascie biljonéw dwa miljardy osiemnascie mi-
ljonéw sto cztery tysigce dwadziescia sze$é!

4. Narysu) odcinek o diugosci 6 cm, a obok §, 1, 2, %,
£, i% tego odcinka! »

5. Napisz nastgpujace utamki w postaci llorazu: % 13,

'21‘3 'g'%’ '19‘8" '133 ’112‘16'!
Napisz nastgpujace ilorazy w postaci utamka 5 : 6,
11:4,28:6, 4:17, 29:3, 125:2, 245: 600!
. lle to jest g: ¢ kg, 8 kg, 5 kg, 1% kg?
. lle to jest cm: 2 m, $ m, 43 m, 13 m?
. Wyraz w utamkach m: 10 ¢m, 50 cm, 64 cm, 71 cm!
WyraZz w utamkach kg: 30 g, 125 g, 850 g, 4 g!
v Uporzqdkuj wedle wielko$ci roancych
Zaklady Graficzne Ski Ake. Ksigznica-Atlas we Lwowie a) 3, %, H 5 b) 2or Loy o0 Bh s
- ¢ 18 13 5 48 d) &, &, &, 41
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12.
13,

14.

15.
16.

17.

18.

19,

Zamiei na liczbe mieszang nastgpujace utamki: .
a) 57, 82, 4}, 182, AR5 b) A, L8P, 300 450 400,
Zamieri nastgpujace liczby mieszane na utamki:

a) 1%, 3%, 745, 104
Upro§é nastgpujQCe utamki:

0) 69 '7’ '2'_’ TE” B‘é’ _T{’ b) T§3 ”9_(85’ 1ﬁ4§2" 158 ?2?%" %’2%;

C) é_?i, 'B_E'Z’, %’%’L, 555, 225
3 4 5 6 7 9 18

973510 218 146" 3.5 6-7
e) 12 16 24 30 63 24
9-812-3° 185" 45-7 42-2" 5-36°

Zamieri utamki:

a) § 5 z, i g, 4} na utamki o mianowniku 24;

b) %, z, 5, 1?2, %r?), na utamki o mianowniku 60;
¢) & 5 ¥, 1%, 34 na ulamki o mianowniku 72.
Zamier utamki:

a) 3 i ﬁ, —g, £, 1% na ulamki o liczniku 24;

b) 3, 7, . T%, > 3%, 15, 4% na ulamki o liczniku 60;
c) 3 4 3 8 8 5 42, 3% na ulamki o liczniku 72.

Wstaw w miejsce lltery x odpowiednia liczbe:
a) ..]_'_.zi, l._——_i- b) l-—_—i, _1_:§-
2 4 2 8’ 2 x 2 x’
g2_X 2_x. 2 62 8
5 10 5 15’ 5 x b x’
e)5=7’i~,7_~g, f) 5=2?0,7=§§’
SprowadZ utamki do wspélnego mianownika
a)%i%,%i%,%i%,%i-ﬁf,31@%;
b)%a%]%1%7 %l%s 7}59’%1%; %a g‘l‘flﬁ’
O e 51 e 18 55138 S 331 4%
d) %, AT & 3 45 1 855 48, 48 B8 1 3
e) 3% i 33 i y‘ﬁ, 5+ 9% 1 s 45, 18 i d%
Napisz utamki 3%, tfo 190> Tobo0> Todoos W postaci

liczb dziesietnych!

, 80455 b) 21k, 148, 2541, 4643,

20.

21.

5

Napisz utamki _136’ %a TgT)a %_%%1 Tﬁlﬁ9 %&7 W)”T(T()'a
164851 w postaci liczb dziesietnych i przeczytaj je!
lle to jest: ' '

a) 2t i gr: 2,34 24, 5,02 24, 0,45 24, 0,04 2¢;

b)) micm: 5,06 m, 0,46 m, 1,02 m, 0,03 m;

c) km i m: 2456 km, 1,53 km, 14,002 km, 0,045 km;

" d) kgig: 13,246 kg, 4,073 kg, 0,51 kg, 0,02 kg, 0,004 kg.

22.

Zaokraglij nastgpujace liczby:

a) 2,61, 1,07, 0,456, 13,71, 0,061 do dzxe51qtych

b) 2,456, 0,041, 1,006, 0,458, 1,0014 do setnych;

c) 1,2468; 0,0069, 0,0145, 0,1412 do tysiecznych;

d) 281, 246,1, 68,09, 164,9, 93 do dziesiatek;

e) 681, 214, 183,01, 1645, 2141,2 do setek;

f) 1681, 2142, 1893, 6421, 5140,2 do tysiecy.

Liczbg zaokraglamy do jednostek pewnego rzedu, za~

stepujac jednostki nizszego rzedu zerami. Zer tych na
rzedach dziesigtnych nie umieszczamy w zapisie. Nato-
miast, jezeli ostatnia cyfra po zaokragleniu jest zero, to
zero to zapisujemy, aby zaznaczyé, Ze niepewno$¢ ogra-
nicza si¢ do ostatniego zachowanego rzedu.

Np. Zaokraglajac 26,5034 do “setnych, piszemy 26,50

(a nie 26,5).

Z opuszczonych rzedéw bierzemy poprawke, jezeli cyira

najwyzszego opuszczonego rzedu jest wigksza od 5.

1.

Np. Zaokraglajac 28,793 do dziesiatych, piszemy 28,8.
23475 do setek, piszemy 2300.

» ”»

Dodawanie

Oblicz sumy:

a) 27 864 | 204 763, 58 624 215 -}- 19 735 249;

b) 3716 272 | 147 689 541 -|- 983 211 857;

c) 7360942 863 -+ 316 654 273 306 -|- 83 164 279 411.
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8) 10145' + 3§4’ 12_{1 + _8”7“2’1 3“1'% %

. Doda] wszystkie u}amkl 0 wspélnym ianowniku 13
od #; do 19 wigcznie! :
. Obhcz

,.‘
‘v
.

'3 7%+ 8, +4g+5z—0-+1 o5
’ %%, 78 + 8% 4-104%;

§ 1045+ 4} 4 85

. 36 10 '126 +‘1"(3)"6’+”1'6’6, 10+41U+

—+ 12T‘06 -+ 12—0* ! Powtérz rachunek, piszac utamki,
jako liczby dzi

. Oblicz:

a). 24,63 459,46 -- 815,19; 0,526 +63 2-1-463 12+1 5;

b) 618,2 - 46,583 -- 1,649 -|- 118,7;

c) 0649+Ool2—f—6211 +214,25;

d) 3,72 1 2484 4 12,78 2,9 + 46,55 ;

e) 6,4+ 0,48 1 25,04 - 1,4} 0,62;

- f) 8941 042%+20645+25728—|—24385

. Oblicz:

a) 6,25 m+144m—{—2685m+2362m—[~1415m

b) 216,45 2¢ -+ 340,36 2¢ - 84,50 2¢ |- 87 14 2¢ 410,90 z¢;

¢) 0,95 hl 44,84 hl + 11,4 hl - 200,04 hl -+ 25,6 hl;

d) 25,5 km - 65,624 km + 410,85 km 4- 0,432 km.

. Nastepujace liczby sa przyblizone:

a) 2,547, ¢) 0,046, ~e) 1,00026,

b) 13,48, d) 0,0063, ) 0,000068.

7

Biad kazdej jest niewigkszy od jednostki na;stzego
jej rzedu; wyznacz, w jakich gramcach znajduje si¢ do-
kitadna liczba.

Rozwigzanie: Jezeli 0,047 jest llczbq przybllionq, to
liczba dokiadna moze byé co najwyzej o 0,001 wigksza
od 0,047 albo tez co najwyzej o 0,001 mniejsza od 0,047.
Wynosi zatem co najwyzej 0,047 + 0,001 = 0,048, a co naj~
mniej 0,047 — 0,001 = 0,046,

9, Oblicz, nastepujace sumy liczb przyblizonych (bhd

w kazdej liczbie jest nie wigkszy od ]edn0stk1 jej naj-
nizszego rzedu):

a) 7,654  b) 64,96 ¢c) 371,2 d) 5,092
6,78 87,421 12,316 4,58
45,01 0,19 - 8,49 9,8
0,588 46,639 2,097 67,912
12,13 0,38 104,48 0,7

e) 1,4 69,342 4 1,3 4 136,52 - 0,48 - 30,8;
f) 8,18 + 9,579 -+ 0,2 - 21,263 - 0,42 -} 8,1 + 6,12;

g) 846,4 41,2 - 8,45 4 0,532 - 1,7 - 216,48 - 7,912;

h) 142 4- 7,4 1 18 | 489,8 + 65 - 9,1 -- 16,23.

W sumie zachowujemy te miejsca dziesietne, ktére wy-
stepuja we wszystkich skiadnikach. Z pozostalych miejsc
mozemy wzigé poprawke.

Np. 3,2576

18, 20’
3561
25,02

Liczymy 1+ 7=8; poprawka 1, a nast@pme doda-

jemy jak zwykle.

~ Rby ocenié¢ btad w wyniku, zauwazmy, ze w kazdym
skladniku btad nie przekracza liczby 0,01. Poniewaz
skiadnikéw jest 3, wigc blad w sumie nie przekracza
3:0,01 =0,03.



Oceri w ten sposéb blad w kazdem zadaniu!

Czgsto zalezy nam na tem, aby w przyblizeniu osza~-
cowaC wynik. W tym celu liczby, na ktérych mamy wy-
kona¢ dziatania, zaokraglamy do jednego lub dwéch naj-
wyzszych rzedéw. Obliczenia przeprowadzamy nastepnie,
jak wyzej. ' ) »

Np. Oszacowaé sume: 517,6 - 389,5 4+ 24,6. Zacho~
wujgc najwyzsze rzedy, obliczamy sume: '

5‘00
400
_
Otrzymujemy w przyblizeniu: 9/00.
Doktadna warto$é: 931,7.
Rachunek powyzszy mozna bylo wykonaé w pamigci.

W zadaniach staraj si¢ oszacowaé wynik. Uchroni cig
to od ewentualnych grubych biedéw.

Cwiczenia

1. Robotnik pracowat w ciagu tygodnia: 73 godz., 8% godz.,
74 godz., 6% godz., 74 godz., 73 godz. a) Oblicz, ile
godzin pracowal w ciagu catego tygodnial 8) Powtérz
to zadanie, wyrazajgc czas pracy w kazdym dniu za-
pomocg godzin i minut!

2. Jas wydat: 2/ 2/, 33 21, 12 24, 28, 2/; oblicz, ile ra-~
zem wydat: a) dodajgc liczby mieszane, 0) wyrazajac
poszczegllne wydatki w 2¢ i gr, ¢) wyrazajac po~
szczegdlne wydatki w liczbach dziesietnych ziotego.

3. Rupiec sprzedal towaru: 11 kg, 8 kg, 2% kg, 54, kg,
1} kg; oblicz, ile razem sprzedat: a) dodajac liczby
mi.eszane, b) wyrazajac cigzary w kg i g, ¢) wyra-
zajgc cigzary w liczbach dziesigtnych kg. :

4. Dlugos¢ drég bitych w Polsce w r. 1932 byla naste-
pujaca (w tysigcach km): wojewddztwa centralne 15,6,

9

wschodnie 3,6, zachodnie 12,6, potudniowe 15,5. Oblicz
laczng diugosé drég bitycht '

5. Swiatowa produkcja aluminjum w 1930 r., wyrazona

w tysigcach tonn wynosita: w Stanach Zjednoczo-~
nych 103,9; w Kanadzie 34,9; w Niemczech 30,2;
we Francji 26; w Norwegji 24,7; w Szwajcarji 20,5;
w innych krajach 26,9; ile wynosita razem?

6. Oblicz obwdd podiogi w ksztalcie prostokata o wy-
miarach (liczby przyblizone): ‘
a) 4,56 mi 34 m; b) 11,7 m i 8,65 m!

7. Oblicz obwéd parceli w ksztalcie pigciokata o bokach

(liczby przyblizone): .
a) 58 m, 14 m, 125 m, 86 m i 7,2 m;
b) 258 m, 49,6 m, 23 m, 187 m i 32,4 m!

8. Obwigzano paczke¢ w ksztalcie prostopadio$cianu
wzdluz i wszerz sznurkiem. Diugo$é tej paczki wy-
nosita 60 c¢m, szeroko$€ 5 dlugo$ci, wysoko$¢ za$
4 szeroko$ci; jak dlugi musial byé sznurek, jesli
9 cm liczymy na wezel?

Odejmowanie

1. Oblicz: :
a) 1289642 — 846 753, 3238256 — 1948 368;
b) 115443 617 — 98 547 723;
. €) 247861 000 — 158 947 216;
d) 32193 718 879 — 9 204 625 984.
2. Oblicz:
a) Tlf—iiu %_7129 %'—%’9 %_'T%’ %%—i%;
) T4 —384, 12§ — 94, 2545 — 1245, 83— 2453
d) 9% —43, 143 — 9%, 124, — Tfp, 1575 — 955
e) 113 — 24, 445 —2§, 84— 38§, 67 —2§;
) 23% — 117, 184; — 153, 128 — 6%, 1155 — 24
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12.

. Jakg liczbe nalezy dodaé do 3,7, aby otrzymad 54?
. Jaka liczbe nalezy odjaé od 128, aby otrzymaé 4§?
. Jaka liczba jest o 2} mniejsza od.5%?

. Wstaw w miejsce litery x odpowiednia liczbe:

@) 45+ x—8, x + 811 — 12, x + 45 — 8};
b) 47y =24+ x, 84 = x84, 57 — x — 2.4,.

. Uzupeij (zn. odejmij):

a) & 4 +n J5 do 1; 13, 31, 54, 75 do 10;

) 23 do 5; 74 do 13; 6§ do 15, 255 do 40,

8. Oblicz: ‘
a) 1645 4 4y — 87 — 244 + 445 — 353
- b) 25 — %+ 3Y, 85435 — 23, 127 — 4 |- 433;
€) 8=yt i §—4 2 —8}+25—13;
I8 L2 — B, d— i — 4
9. Oblicz: '
a) 14} — (6 +24), 203 — (8% + 24) — (13 - 2§);
b) (22§ + §) — (12§ — 6}), (25 + 14) — (4} — 13);
) B—0G+i—1)—(BE—6)). '
10. Odejmuj, jak dtugo si¢ da:
a) 0,5 od 58; b) 0,6 od 10,9; c¢) 0,04 od 0,18.
11. Oblicz: :

a) 28,16 — 12,14; 56,81 — 9,92; 4521 — 5,93
b) 2645 — 14,65; 73,8 — 29,3814; 15,4 — 8,9006;
¢) 8,0245 —1,721; 76,844 — 12,4659; 85,4 — 67,9432,

Oblicz:

a) (47,82 — 16,704) 4- (23,44 — 12,084) ;
b) (64,25 — 12,354) — (8,02 — 4,26);
¢) 640,85 — (24,01 + 15,64) — 25,11

- d) 241,012 - (63,04 — 26,145) — (21,63 - 0,49);

13.

e) (620 — 48,02) — (302,4 -+ 26,18) |- 205,24.

Oblicz: '

a) 84,18 z¢ — 62,46 2/, 4,83 m— 2,94 m;

b) 12,48 ha — 9,83 ha, 15,8 t — 12,94 ¢, 451 —2,251;

14.

15.

11

- ¢) 4,85 kg— 3 kg 416 g, 15 km® 86 ha— 9 km® 95 ha:

d) 8t—51t 645 kg, 105 ha — 18 ha 9 a.
Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbe:
a) 25,84 + x=235,96; x — 45,18 =10;
b) x —2,6—=345; 64,13 — x = 4,02;
c) (114,64 — x) -+ 18,4 — 96,04

(x — 8,14) - 12,2 = 15,04

d) (25,45 + x) -+ 5,6 = 80,01 ;

(48,2 4 x) — 10,2 = 100,06.
Oblicz nastgpujgce réznice liczb przyblizonych (btad
w kazdej liczbie jest nie wigkszy od jednostki jej naj-
nizszego rzedu): v '
a) 18,645 b) 24,02 ) 40056 d) 6,432
— 6,85 - — 8,245 — 3,843 — 4,2845

Uwaga. Podobnie jak przy dodawaniu, zachowujemy

i w odejmowaniu tylko te miejsca dziesigtne, kiére wy-
stepuja réwnoczesnie w danych liczbach. Liczymy wigc:
a) 18,64 — 6,85 = 11,79.

16. Oszacuj, a nastgpnie oblicz nastgpujace wyrazenia,

w ktérych wystepuja liczby przyblizone. (Blad jest nie
wigkszy od jednostki najnizszego rzedu):

a) 64,281 — 2,14 - 8,645 - 10,16 — 3,24 — 2,461;

b) 104,2 — 6,461 — 0,61 -+ 3,65 - 5,84 — 10,24;

¢) 280,12 — 40,2 — 1,45 — 2,651 -+ 15,8 — 20,46 ;

d) 615,2 — 89,0 -}- 2,1 — 3,46 — 18,2 - 3,45.

Zmiany sumy i réinicy

I. Mamy dwa odcinki: jeden o diugo$ci 3 cm, drugi

o dlugosci 2§ cm (rys. 1). Ich suma wynosi 53 cm. Gdy-
bySmy jeden z nich (np. wigkszy) powigkszyli o 14 cm,
to o 14 c¢m wzros$nie takze suma obu odcinkéw. Zatem:

B+ 14423 =53 + 14
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A wigc, 0o ile zwigkszymy jeden sktadnik
sumy, o tyle zwigkszy sie suma.

- 3em 2f
zcm
e . N — N\ L =
} : 1 L [l L i |
- I /
— -
14cem ' 5¢cm .
Rys. 1.

. Oczywiscie, ze mozemy powiedzieé: o ile zmniejszymy
jeden skiladnik sumy, o tyle zmniejszy si¢ suma.

Il. Na rys. 2 @ mam pasek o dtugosci 8 cm, z ktdrego
odcigliSmy (cze$é zacieniowang) 2 cm. Pozostato wigc
cm: 3 —2=1. Gdybysmy wzieli pasek o 14 cm wigkszy,
jak poprzednio i odcieli to samo (rys. 2 b), to réznica
bytaby o 1} cm wigksza. A wigc: (34 14) —2=1 + 11.
Widzimy zatem, o ile powigkszymy odjemna,
otyle powiekszy sie ré6znica.

Podobnie przekonamy sie, o ile pomniejszymy
odjemng, o tyle pomniejszy sig réznica. ’

odjemna oq’jjeLr_nna,-

-
R

a zﬁ//l/n/ﬂ o’z‘r@l a / %7/% aZnical
b %%/,k ro’z"n/'ca,| b %}%ﬁﬁ’{/j;’,ﬂ

N—

Y
odjemna odjemna
Rys. 2. Rys. 3.

. Przypu$émy, jak poprzednio, ze z paska o diugo- |

v §ci 3 ¢m (rys. 3a) odcigli§my pasek o dtugosci 2 cm.

Pozostato wigc cm: 8 — 2=1. Gdybysmy odcieli pasek
0 { cm dluzszy niz poprzednio (rys. 8 &), to réznica by-
laby o 4 cm krétsza. A wiec:

3—@2+H=1—4.
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Widzimy stad, o ile powigkszymy odjemnik,
o tyle pomniejszy si¢ réznica.

Podobnie przekonywamy sig, o ile pomniejszymy
odjemnik, o tyle powigkszy si¢g réznica.

Zadania

1. Jeden skladnik sumy powigkszyliSmy o a) 2%, b) 1,45,
drugi o a) 1§, b) 2,34. O ile zwigkszyla si¢ suma?
2. Jeden skiadnik sumy zwiekszyliSmy o a) 5%, b) 1,04,

drugi za$ zmniejszyliSmy o a) 18, b) 0,12. O ile zwigk~
szyla si¢ suma?
3. Jeden skladnik sumy zmniejszyli§my o a) 84, ) 10,04,
drugi o a) 3%, b) 6,41. O ile zmniejszyta si¢ suma?
4, W sumie liczb przyblizonych jeden skladnik jest
"0 0,008 wigkszy od liczby doktadnej, drugi zas o 0,01.
O ile suma liczb przyblizonych jest wigksza od sumy
liczb doktadnych?
5. Jak zmieni sig¢ réznica, jezeli:
a) odjemna powigkszymy o 4, 2%, 5. 3,4, 8,64;
b) odjemna pomniejszymy o 6, 3%, 83, 9,6, 1,02;
¢) odjemnik powigkszymy o 3, 2%, 4%, 8,2, 0,41;
d) odjemnik pomniejszymy o 5, 1%, 3%, 0,6, 1,82,
Objasnij odpowiedzi na przykiadach!
6. Jak zmieni si¢ réznica, jezeli:
a) odjemna zwiekszymy o 8%, odjemnik za$ o 43};
b) odjemna zwigkszymy o 6,21, odjemnik za§ zmniej-
szymy o 4,16;
¢) odjemna zmniejszymy o 121, odjemnik za$ zwiegk-
szymy o 4};
d) odjemna zmniejszymy o 0,04, odjemnik za$§ o 2,1.
Objasnij odpowiedzi na przyktadach!
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Cwieczenia

. Rdlnik ma dwa kawatki gruntu: jeden o powierzchni

3,4 ha i drugi o 75 a mniejszy; ile ma razem?

. W naczyniu o pojemnosci 5 / bylo 2} ! mleka, po-

czem odlano 1% /, a nastepnie dolano 13 1; ile / mleka
brakuje, aby naczynie byto petne?

. Cigzar brutto wynosi: a) 264 kg, b) 786,2 kg, c) 460 kg,

d) 64} kg, netto zas wynosi: a) 248,35 kg, b) 644,8 kg,

€) 428,75 kg, d) 623 kg; ile wynosi- tara?
- 26 kg szynki wazy po uwedzeniu 21,24 kg; ile wy-

nosi strata na wadze wskutek uwedzenia ?

. Jajko wazy 594 g, biatko 29% g, z6ltko za$ 212 g; ile

wazy skorupa?

. Liczba listéw, wyrazona w miljonach, wynosita w Pol-

sce: 584,4 w 1924 r., 672,3 w 1925 r., 736,1 w 1926 r.,
832,7 w 1927 r., 9338 w 1928 r, 999,2 w 1929 r.;
oblicz przyrost z roku na rok i w czasie od 1924 r.
do 1929 r. wiacznie!

Swiatowy obrét handlowy, wyrazony w miljardach
ztotych, wynosit w roku 1929: w Europie 333,8,
w Ameryce 162, w Azji 94,7, w Airyce 24,5, w Au-
stralji 16,6. W roku 1930 wynosit zas: w Europie 287,2,
w Ameryce 117,3, w Azji 72,9, w Afryce 20,2, w Au-
stralji 11,5. Oblicz ubytek obrotu handlowego w po-
szczegblnych cze$ciach $wiata i na calym $wiecie!

. Obwéd prostokata wynosi: a) 354 cm, b) 38,4 m,
¢) 41,385 km, jeden za$ z bokéw: a)7cm, b) 10,75 m, -

¢) 11,2 km; oblicz dtugosé drugiego boku! Liczby w 5)
i ¢) sa przyblizone.

. W prostokacie jeden bok wynosi: a) 643 m, b) 8,7 km,

¢) 4,65 m; drugi jest o a) 55 m, b) 1,325 km, c) 0,86 m
krétszy. Oblicz obwéd! Liczby w ) i ¢) sa przyblizone.
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Mnozenie

. a) Pomnéz przez 10, 100, 1000, 10000, nastgpujace

liczby : 3856, 20 780, 3100;

b) Oblicz iloczyny: ;
54 238 - 12, 41 - 84 523, 580 000 - 210,
71 459 000 - 32, 25 000 - 760 000.

. lle to jest: :

a) $z1501, §z4kg Zzfchl, 44z8t z3g;
b) 4 z 6 dem, 3 z 9 km, 1} z %2 m? 3P z 8 m?;
)$z8 4z, $z5 §ziph

a)15-3, $-8, 7-3; b) 35-F, 1512, 9-§;
O 45-f 18, 321 d) 4-1h g 11, 23+ 4
e) 8- 1450, 12-3; ) 23-6 44-2, 5} -8,

a) 11+12, ¢ 10; b) %-25, +%-23;
¢) +5-20, 14-18; d) §§-61, 5-59;
e) $3-30, 33-28; f) £8-49, 3%-47.
Licz: $-9=%@8+1) =% -8+ -1=3%;
$:7=38—-1)=3—§=25

. Oblicz:

. Oblicz:

. Oblicz:

a) g% &% % %1

b) §-% 315 %--199-8, 25311'%", 15 83

c) b4-2%, 92-383, .41

)25;-3-75 ?1 13-9% 15 2-3-5-7 26-33
9 7-1 3.5 5 16-18 ~11-13 4-25-7’
e) 34345, 274, 693131

D -3 139 B

&) 2% 43, 2643 -4, 1643 - 3671%.

Uwaga. Upro$¢ przed wykonywaniem mnozenia!

6. Oblicz: °
IR TSR S SR AT A% SRR AT

b) 24141, 8433, 202§ 2
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7. Oblicz nastgpujace wyrazenia: '
A GG & DG J Q)G
d 3G+ & E—H G+

8. SprawdZ nastepujace r(’)\amz);mv2 )

a) (HF+H =G H+E 8
b) (35 — %) - &% = (38 &%) — (33 &%)

9. Oblicz: . .

a) 621-10; 13,5-10; 1,253 - 10; 6,21 - 100, 13,5 100;
1,253 - 100; 6,21 - 1000; 13,5 - 1000; 1,253 - 1000;

b) 2,35-0,1; 6,325-+; 2,55-0,1; 2,35-0,001;
6,524 - 1y 3 482 * tohyo; 14,21 - roboo; 63,81 - 0,001,

10. Oblicz: ' : N
a) 25-31; 42-7,3; 35-21; 7,6-4; 0,3-0,03;

b) 713 2,01; 05-0,2; 7,35-0,031; 25,01- 0,5;
¢) 0,07 - 0,083; 0,00032 -0,000075; 0,105 - 0,0024.

11. Oblicz: .
~a) 38:0,4-1,6; 145-09 - 0,002; 0,031 - 40 - 3,84;

b) 1,8:4,6-500-0,2; 3,8-29- 0,4-20;
2,83 - 0,356 - 30 - 0,06
¢) 2,7-34-05; 02-03-05; 0273-09-5;
60,8-4,6-0,9; 84-0,08-0,2. ‘

12. Oblicz:

a) 0,13, 0,013, 2,4%, 1,022, 0,054%;
b) 0,13, 0,23, 0,43, 24° 0,013{ 0,213, .

13. Oblicz nastepujace iloczyny, zamieniajagc utamki na

liczby dziesigtne: }-2,13; 1§:0,32; 0,01 - 5%.
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14. Pomnéz przez 40, 600, 8000 nastepujace liczby:
a) 19,465 m, 9,435 kg, 251,46 z4;

: b) 84,78 ha, 96,7225 km2, 105,6425 t.

15. Zamieniajac liczby mianowane na liczby dziesietne

©a) km, b) kg, c) m? oblicz nastgpujace iloczyny :
a) 2,4-13km 420 m;54 -1 km 610 m; 4-12m 3 dcm;
b) 5-5 kg 410 g; 0,2-27 kg 350 g, 0,082 kg4 dkg:
¢) 6,6-7 m* 14 dem®; 1,6 -12 m® 4 dem:.

16. Oblicz: ’

a) 4,26-3; 0,24-2; 0,045 - %, 2,12- 3,
b) 0,0042- 5; 4,125-§; 1,02 0,05 - 1,

17. Oblicz:

a) (45,893 — 16.686) - 0,8; (94,672 — 86,548) - 0,9;

b) (23,46 -- 11,394) - 0,5; (16,444 — 3,846) - 0,7;

C) (2,3 -+ 4’5) ' (0’3 + 3’6); 3,2+ (2’5 * 0’4) —0,7;
“d) 14,37 — (2,54 - 3) - (5,19 - 5).

18. Oszacuj a nastepnie oblicz podane iloczyny, przyjmu-
jac, ze 1) pierwszy czynnik jest doktadny, pozostate
za$ sa przyblizone, 2) wszystkie czynniki sa przybli-
zone. (Biad w liczbach przyblizonych jest mniejszy
od jednostki najnizszego zachowanego rzedu):

a) 85634, 796 4,1, 456 - 8,2, 4,3-8,12;

b) 3,4-0,35, 4,8-0,34, 76,9-0,41, 0,62-0,041;

¢) 0,21-3,4-23, 14-3,15 - 0,85, 25,08 -4,1-0,05;

d) 1,87 0,24 - 2,005, 0,04 - 1,256 - 2,0042.

Rozwigzanie: cyframi znaczacemi liczby przyblizonej
nazywamy te cyiry na rzedach zachowanych, ktére otrzy-
mamy po odrzuceniu zer poczatkowych. Liczbe cyfr zna-
czagcych nazywamy stopniem dokiadnogci przyblizenia.

Np. 0,00305 ma trzy cyfry znaczace, 0,00030 ma dwie

cyfry znaczace. Zatem stopieri doktadnosci liczby 0,00305

jest trzeci, liczby 0,00030 drugi. Jezeli w iloczynie dwu

liczb tylko jedna jest przyblizona, to iloczyn zaokraglamy
do tego stopnia doktadnosci, ktéry posiada liczba przybli-

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII POWSZ, 2
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zona. Jezeli obie liczby sa przyblizone, to iloczyn zaokrg~
glamy do stopnia doktadnosci tej liczby, ktérej stopieri
doktadnos$ci jest mniejszy ‘(wzglednie do wspélnego sto~
pnia, jezeli obie liczby maja réwny stopieri doktadnosci).

Np. 7,41 0,25 = 1,8525. -

Jezeli 7,41 ma 11l st. dokl, za§ 0,25 jest liczba do~ .
kladna, to iloczyn zaokraglamy do trzeciego stopnia do-
kladnogéci i jako wynik dostajemy 1,85. '

Jezeli obie liczby sa przyblizone, pierwsza w II1 stop-
niu dokladnosci, druga w II stopniu dokl., to zaokra-
glamy do II stopnia doktadnosci i otrzymujemy na wynik
1,8 (lub z poprawka 1,9). ’

Jezeli chcemy oszacowaé wynik w mnozeniu lub dzie-
leniu, to liczby zaokraglamy do I (lub 1I) stopnia dokiad-
noéci. Rachunek przeprowadzamy nastepnie w podany
juz sposéb. Np. Oszacuj iloczyn 0,42 -2,75.

Zaokraglajac do I stopnia znaczacego otrzymujemy

04-3=12. S

Dokiadna warto$é wynosi 1,155.

19. Oceri biad, jaki popetniasz przy obliczaniu iloczynu
przyblizonego w zadaniu poprzedniem @) i b).
Rozwiazanie: Iloczyn liczb przyblizonych (w II st

dokt) 2,6 i 0,37 wynosi 0,96. W iloczynie dokladnym
moga byé czynniki co najwyzej o jednostke najnizszego

rzedu wigksze, wzglednie mniejsze. :

Tloczyn doktadny wynosi zatem co najwyzej: 2,7:0,38 =
—1,026 a co najmniej 2,5+ 0,36 =0,9. Poréwnujac oba
te wyniki z wartoscia przyblizona iloczynu widzimy, Zze
blad jest mniejszy od 0,1.

- CGwiczenia

1. Ziemia przebiega w ciagu. jednej sekundy 303% km;
ile km przebiegnie w ciggu roku (3654 dni)?

19

2. Sruba wkreca sig o % mm za kazdym obrotem; jak
gteboko wkreci sig¢ po 153 obrotach? ,

3. Dwaj robotnicy za wykonanie pewnej pracy otrzymali

- razem 120 2¢; pierwszy wykonat $ pracy, drugi reszte.
Ille kazdy z nich zarobit? o »

4. Z dwéch miejscowosci -odlegltych od siebie o 100 km,
wychodza réwnocze$nie naprzeciwko siebie dwaj po-
slaficy; jeden przebywa w- ciggu godziny 4% km,
drugi 51 km. W jakiej odlegto$ci od siebie beda po
64 godzinach? ‘

5. qutg 3256 2¢ rozdzielono migdzy cztery osoby tak,
ze pierwsza otrzymata 2, druga 4, trzecia {, a czwarta
reszte. Ile otrzymatla kazda osoba?

6. Kt?é mierzyt falszywym metrem, mianowicie o 1} cm
krétszym ‘i wymierzyt 154 m. Jaka jést prawdziwa
diugosé?

7. ‘W§pno gaszone zajmuje 3§ razy wigksza objetos¢,
anizeli przed gaszeniem. Jaka objeto§é bedzie miato

5% m® wapna po gaszeniu?

8.* Obwéd pola w ksztalcie prostokata wynosi 545,6 m,
a szeroko$¢ jego wynosi 0,6 diugosci. Jaka jest wartos¢
tego pola, jesli 1 m® kosztuje 0,20 2¢?

9. Oblicz w stopniach, minutach i sekundach kat, jaki
opisuje wskazéwka mala (godzinowa) zegara w:

a) {5 godz.; b)) {5 godz.; ¢) 13 godz.?

10. Trawa, po wysuszeniu na siano, traci 3 swego cie-

zaru. Jaka jest warto§¢ zbioréw z taki, ktéra po pierw-
szem skoszeniu data 12 ¢ trawy, a przy drugiem % tej
ilodci, je§li ¢ siana kosztuje 8 z¢? :

- 11.* Ile bedzie kosztowato wybrukowanie trzech ulic o wy-

miarach 1156 mi 982 m, 1825 m i 725 m, 124 m
110,75 m, jesli 1 m? kosztuje 1,5 2£?

* Liczby, w zadaniach oznaczonych gwiazdka (*), sa przyblizone.

o*
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12. 30 mezczyzn, 20 kobiet i 15 dzieci urzadzito wycieczke,.
ktéra przecietnie kosztowata 2 z¢ za jedno dziecko, za
jedna kobiete  tego, co za dziecko i za jednego mez-
czyzng § tego, co za dziecko; ile kosztowata wy-
cieczka? ‘ ! :

13. Ogrodzono plac w ksztatcie kwadratu o boku: a) 285 m,
b)* 31,5 m, c)* 29,75 m plotem, ktérego 1 m koszto-
wat: a) 4 28, b)* 45 74, c)* 4,2 zt; ile kosztowato
cale ogrodzenie? o

14.* Oblicz obwdéd kota, ktdrego promiefi réwna sig:

~a) 4cm, b) 1,75m, c) 2,25 dcm, przyjmujac = 3,141

15.* Jedno z kot 'samochodu wykonato podczas jazdy

z miasta A do miasta B 60000 obrotéw (Il stopiedi .

doktadnogci). Jaka jest odleglos¢ tych miast, jezeli
promieri kota wynosi 0,33 m? :

16. Duza wskazéwka zegara ma 2 cm, mata 14 mm, wska-
zujgca za$ sekundy 6 mm. Jaka droge opisze ko-
niec kazdej z tych wskazéwek w ciagu: a) doby,
b) tygodnia, ¢ roku?

17. Oblicz pole kwadratu o boku: a) 3y m, ©b) B} cm,
¢)* 2,4 dem, d)* 0,2 cm!

18.* Stét kwadratowy o boku -0,9 m przykryty jest ser-
weta, ktéra zwisa dookota stolu na szerokogé 0,25 m;
jakie jest pole tej serwety ?

19. Oblicz pole prostokata o wymiarach: a) 53 m i43m,
b)* 2,4 dem i 5,8 dem, c)* 6,75 km i 7,2 km!

20. Oblicz pole réwnolegtoboku, ktérego podstawa wy-
nosi: @) 3 m, b)* 46 m, c)* 2,75 dcm, wysoko§¢ zas:
a) 15 m, b)* 3,64 m, c)* 1,8 dem!

91.* W €cianie o diugosci 6,28 m maja byé wybite drzwi
szerokoéci 1,26 m, w ten sposéb, zeby krawedzie
boczne drzwi byty réwno odlegle od odpowiednich
krawedzi bocznych $ciany. Oblicz a) odleglos¢ bocz-

. nej krawedzi drzwi od odpowiedniej bocznej krawedzi
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§ciany, b) pole drz.wi,. jezeli ich wysoko$é wynoéi
2,1.5 m, c¢) pole $ciany (bez drzwi), jesli wysokos§é
§ciany wynosi 4,25 m!

22. Oblicz. pole tréjkata prostokatnego, ktdrego podstawa
Aw‘ynosu a) 63 cm, b)* 8,4 decm, c¢)* 10,74 m wyso-
ko$¢ zas: a) 41 cm, b)* 10,85 dem, c¢)* 12,9 m!

23. O‘tihcz pole tréjkata, ktérego podstawa wynosi: d) 15¢ m,

- b)* 16,45 dem, ¢)* 12,86 km, wysokos¢ zas: a) 14im
b)* 18,55 dem, c¢)* 14,6 km! o

24. Oblicz pf)le trapezu, ktérego boki réwnolegle maja:
f’) 3mibm b)*28 dom i 4,6 dem, c¢)* 325 m
i 5,4 m, a wysoko$é: a) 25 m, b)* 3,6 dcm, ¢)* 4,8 m!

25.* Przekatna czworokata ma diugo$é 157,4 m i dzieli
ten cz’worokqt na 2 tréjkaty, z ktérych jeden ma wy-
sokos¢ 74,6 m, drugi za$§ 96,4 m, przyczem wysokosci
te sa prostopadte do przekatnej; oblicz pole tego czwo-~
rokata! Rysunek w skali 1:500! “

26. Oblicz pole kota, ktdrego promieri.réwna sig¢: a) 3 m,
b.) 4t cm, c)* 8,77 cm, d) 5% dcm, przyjmujac za
liczbe & raz 22, drugi raz 3,14!

27. Obli.cz pole pierScienia, zawartego migdzy dwoma ko~
tami wspétsrodkowemi o promieniach: a) 6 m i 4 m
b)* 4,6 dem i 2,8 dem, ¢) 5% km i 4§ km! ,

28. W kwacirf!xt 0 obwodzie 55 dcm wpisano koto. Oblicz
jego pole! O ile jest ono mniejsze od pola kwad ?

~ ‘Rysunek w skali 1:10! P et

29. (jbg;z pole powierzchni sze$cianu o krawedzi:
a cm, b)* 5,8 dcm, c) 143 m! Narysuj si .
powiedniej skali! ) youl statke wol

30.* Brylg marmuru w ksztalcie sze$cianu o krawedzi
1,4 m, oszllfowano na calej powierzchni; ile zaptacono
za t¢ prace, jesli za 1 m® ptacono 8,50 2¢?
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31. Oblicz powierzchnig prostopadio$cianu o wymiarach:
a) 25 cm, 53 cm, 8 cm; b)* 34 dcr.n, ?,8 ‘.dcm, 6 dcm;
c)* 45 m, 6,25 m, 7,42 m! Narysuj siatki!

32.* Pok6j ma 8 m dtugosci, 4,5 m szerokosci, a 42 m

- wysokosci. Podioga kosztowata po 15 2¢ za 1 m?, tyn-
kowanie za$§ po b 2¢ za 1 m’ lle kosztowaly razem
podioga i tynkowanie pokoju ? :

33. Oblicz powierzchnig graniastostupa prostego 0 wWyso-
Kkosci 8,4 cm, kiérego podstawa jest tr(.Sjkqtem fpf'osto-
katnym o przyprostokatnych 42 cm i 6 cm. Siatkal

34. Oblicz powierzchnig graniastosinpa prostego 0 WYySo-
koéci 6 cm, ktérego podstawa jest tréjkatem rownora-
miennym, przyczem podstawa tego tr(?jkqta ma 4% cm,
wysokos§é za$ 5} cm. Brakujace wymiary znajdz przy

‘pomocy rysunku i pomiarul

35. Oblicz powierzchnie walca prostego, ktdrego podstgwa
jest kotem o promieniu: a) 44 dcm, b)* 8,6 dcm, ¢) 9}- m,
a wysoko§¢ wynosi: a) 5 dem, b)* 12,4 dem, ¢) 204 m.

36.* Podstawa rury walcowej ma promieri wewugtrzny 45cm,
zewnetrzny 6,5 cm, diugo$¢ za§ rury wynosl 3,6 m;
oblicz powierzchnig tej rury! .

37. Oblicz objetogé szescianu, ktérego krawedZ wynosi:
a) 9% cm, b)* 4,6 m, c)* 8,75 dem.

38.* Jaki jest cigzar szedcianu, o krawedzi 1,2 m, wyku-

* tego z granitu, ktdrego 1 cm? wazy 2,65 g7 .

39. Oblicz objetos¢ prostopadioscianu o wymlarach:
a) 2 cm, 4} cm, 5% cm, b)* 4,2 dem, 5,4 dem, 6,0 dem,
c)* 2,6 m, 4,8 m, 6,75 m! -

40. Ciato zanurzone w piynie traci pozornie tyle na swym
ciezarze, ile wazy piyn przez to ciato wyparty (.t. zn.
plyn tej samej objetosci, co ciato). Np. 1 dem? mosigdzu

w powietrzu wazy 8,5 kg, a 1 dem® wody 1 kg. Zatem
1 dem® mosiadzu w wodzie wazy 8,5 kg, — 1 kg="15kg.

41.

42,
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Szescian z mosiadzu o krawedzi: a) 4 cm, b) 8,7 cm,
¢) 63 cm, wrzucono do wody; ile wazy w wodzie?
Graniastostup prosty, zrobiony z drzewa dgbowego,
o wysokosci 8} cm, ma za podstawg romb, w ktérym
przekatne wynosza 4% c¢m i 83 cm; oblicz cigzar tego
graniastostupa. 1 ¢m® drzewa debowego wazy 0,7 g!
Podstawa graniastostupa prostego o wysokosci 7,5 cm

. jest czworokat, w ktérym jedna przekatna wynosi 3 cm
‘i dzieli go na dwa tréjkaty o wysokosciach 4,5 cm

43,

i 2,4 cm, (przekatna jest wspdlng podstawa tréjkatow).

" Oblicz objeto$§é tego graniastostupal

Réw diugosci 8 m ma ksztatt graniastostupa prostego,
kiérego. podstawa jest trapezem réwnoramiennym

"0 bokach réwnolegtych 2 m i 3 m, wysokosci za$
1,8 m. Oblicz, ile Al wody ten réw pomiesci!
44,

Oblicz objeto§é walca obrotowego, ktérego podstawa
ma promiefi: @) 7 cm, b)* 4,8 dcm, ¢)* 6,75 m, a ki6-
rego wysoko§é wynosi: a) 1} dem, b)* 82 dem,
¢)* 10,2 m! ‘

'45.* Oblicz, ile wazy rura walcowa zelazna dtugosci 3,5 m,

ktdrej promiedi zewnetrzny wynosi 2,8 dcm, wewnetrzny

za$ 2,4 dem; 1 m® zelaza wazy 7.25 !

- 46.

47.

Do menzurki, ktérej podstawa ma promied 5 cm,
wrzucono - ciato tak, ze zupelnie sig zanurzyto, wsku-
tek czego poziom wody w menzurce podnidst sie
0 14 cm. Jaka jest objgtosé tego ciata? '

Piechota wykopata réw strzelecki, a nastgpnie zrobita
z wykopanej ziemi zastong (rys. 4). Zaréwno przekrdj
rowu strzeleckiego, jak i zastony sa trapezami o wy-
miarach podanych na rysunku. Oblicz: a) pole prze-
kroju rowu, b) wysoko$é zastony, c) ilo§¢ wykopanej
ziemi, jesli ré6w byt na 500 m diugi, d) liczbg zoinie-
rzy potrzebnych do wykopania tego rowu w przeciagu
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48.

Rys. 4.

‘24 godziny, jesli jeden zolnierz w ciagu jednej go-

dziny wykopie  m® ziemi.
Wykopano réw osuszajacy, ktérego przekréj jest trape-
zem réwnoramiennym (rys. 5), przyczem AB=3,6 m,

Rys. b.

DC=12 m, EF=28 m, CG=08 m, GH=0,4 m. ‘
Oblicz: a) pole trapezu ABDC (tak zwane pole wy-~

kopu), ) pole trapezu EFCD (pole przekroju wody),
¢) objeto§é wody w rowie diugim na 800 m, d) rys. b
przedstawia plan przekroju rowu w skali 1:100;
zmierz diugo$é odcinka ED i oblicz dtugosé linji la-
manej EDCF, czyli t. zw. obwdd zwilzony, e) oblicz
pole powierzchni zwilzonej rowu, dtugiego na 600 m!

25

49. Na rys. 6 zaznaczone sa wymiary przekroju dZwi-

50.

. Oblicz:

gara zelaznego. Oblicz: a) pole tego przekroju, b) obje-
to§¢ diwigara dlugiego na 8 m, c¢) cigzar 6 takich
dZwigaréw, podtrzymujgcych sufit, przyjmujac, ze
1 cm® zelaza wazy 7.5 g.

¢J
5

6 mm g ™
e -8 Zmm || g
: Q . R
E E
; |<55mm >
—70mm-— ' ‘
Rys. 6. : Rys. 7.

Na rys. 7 zaznaczone sg wymiary przekroju dZwi-

‘gara zelaznego. Oblicz: a) pole tego przekroju, b) obje-

tos¢ dzwigara dlugiego na 6,5 m, c) jego ciezar, przyj-
mujac, ze 1 cm® zelaza wazy 7,5 g.

Dzielenie

a) 574186 : 14, 2560489 : 25;

- b) 7859600 :130, 768400 000 : 125 000;

¢) 69848 764 : 2400, 976 532 400 : 120 000.

. Przed wykonaniem dzielenia upro$¢:

a) %:3’ {%:4’ '}%:7’ TEE:S’ "1’9?%:9;
b) 34:6, 3%:8, ‘1%8‘5%6’ 1o 112, #1245
¢) §:12, §§:42, 1§:24, §4:72, §F:96;
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d) 54r:7, 115:13, 14:9, 55:6, 1019 :
e) 8% :17, 103 : 24, 8% :22, 183 : 50, 131~75

. Podaj odwrotnosci nastepujacych liczb:

a3 % % §; b)3, 5 10; ¢ 24, 34, 73 53!

. Oblicz (Po zamianie ilorazu na iloczyn upro$él):

4.8 7T .7 12 .18.

1 Fidh % i R4
0)4:3 5:§, 2:8 9:4 10:139;
€) 25:%, 15:14, 5:24, §:14, 74:24;
d) "1‘8*3:"1‘4‘5’ %I:Ilé" %:118’ %"(1)‘:%’ %%:’lil‘;
e)8:4% 6:3 $5:43, $8:48, Bk
f)73:% 43:5, 5% \}-%, 145 : 3%, 6% 1144,
&) 351345 191 : 32, 431 :5%&, 2F:3% 154;:
M) 869 44, 27 141, Bh: 40
D) 173 : §3, 107:385%, T45:7 13

16
] 868 o _2 L7_+R35 477 . 252
J) 685 : 137 5:37: 533, 1%L #3%

. Ile wynosi mnozna, jezeli:

a) iloczyn wynosi $, a mnoznik §;
b) iloczyn wynosi 1§, a mnoznik &;;
¢) iloczyn wynosi 3%, a mnoznik 1§?
Ile wynosi mnoznik, jezeli:

a) iloczyn wynosi Y%, a mnozna §;
b) iloczyn wynosi 3%, a mnozna %%;
¢) iloczyn wynosi 44, a mnozna 34?

N

. Jaka liczbe nalezy wstawié w miejsce litery x:

a) x-3 2¢=18 2z, x-3 =13 15

b) x-% kg=14" kg, x - % godz. = 2} godz.;
¢) §-x cm=1}% cm, Lexl=

d) 13- x kg =3} kg, 14 - x godz. — 24 godz.

. Przekonaj sig o prawdziwos$ci nastgpujacych réwnosci:

=G: D+ G:2);
x) 17?"':(%1 §)+(5K %)—(ﬁ 7;)

a) 3+4):%
b) (31458 —

. Przez co trzeba pomnozyé liczbg 3}, aby otrzymaé 4?
. lloczyn dwéch liczb wynosi 4t, jedna z tych liczb

jest 2%. Ile wynosi druga?

11.
- daje iloraz: a) :g, b) i
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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Jaka liczba podzielona przez: a) §, b) 2%, c) 53,
L, c) 37
Oblicz:
a) 174:6, 0414:9, 8,0037:9, 592:16;
b) 40,32 : 24, 248,16 : 75, 557,91: 15, 0,728 : 140;

.¢) 225,36 : 18, 0,1568 : 49, 11,322 : 306, 0,4263 : 87.

Podziel nastgpujace liczby: 3,71; 23,573; 0,941; 0,2
przez: a) 0,1; &) 0,01; ¢) 0,001!
Oblicz:

a) 3,45:100, 17,51:1000, 1272,7:10, 0,1: 10,
0,01 : 100,” 0,001 : 1000;

b) 2,34:0,1, 0,45:0,01,
47:0,01, 1:0,001.

Oblicz nastepujace ilorazy:

a) 2,7:1,2, 36,54:45, 7,2:25, 28:11,2;

b) 5,6 : 0,35, 0,231 :022, 0,003:9,6, 0,102 :0,34;

¢) 2295,06 : 5,8, 176,244 : 0,38, 17,0567 : 1,19;

d) 65142 : 0,6, 22,62 : 0,006, 5,068 : 2,8;

e) 2,508 : 0,66, 9,7704 : 9,2, 0,617 28 : 0,0096;

7) 0,000 03 : 0,002, 0,000 07 : 0,000 005, 3 :0,000016;

g) 0,63:0,2, 57:05 157:3,51, 0,083 :0,0005.

Oblicz:

a)2m7 cm:0,3; 3 km 240 m:1,8;
1m2 dem 6 cm:0,24;

18,12 : 0,001, 0,02 : 0,0001,

b)5q67kg:21;4¢5q 76 kg:0,11; 7 kg: 0,056.

Zamieri liczby mianowane na dziesigtne odpowied-
" niej jednoscil

Przez jakg liczbg nalezy pomnozyé: a) 8,7, b) 75,6,
©) 0,803, d) 0,00025, aby otrzyma€ a) 0,0087, b) 0,756,
c)-80,3, d) 2,56? /

Oblicz: ‘

a) 882:% 016:%, 24:8, 21:8§;
b) 19,23 : 51 10,152 : 314, 11,652 : 2%;
¢) 6,832 : 153, 14,186 : 1§, 9,085 : 4}.
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19. Przedstaw nastgpujqce utamki: 4, &, 3%, % 15 b
15, jako ilorazy i oblicz ich warto$é do trzech miejsc
znaczacych. ‘

20. Oszacuj a nastepnie oblicz podane ilorazy: 1) gdy
dzielna jest dokladna a dzielnik przyblizony, 2) gdy
dzielna i dzielnik sa przyblizone. .
Biad liczb przyblizonych jest mniejszy od jednostki
ostatniego zachowanego rzedu.

a) 2,4:1,65, 0,41:1,25 4,62:0,056;

b) 0,000485 : 0,021, 245,1:0,45, 2684 : 0,16.

Jezeli w ilorazie dwéch liczb jedna liczba jest przy-
blizona, to iloraz zaokraglamy do stopnia doktadnosci
liczby przyblizonej. Jezeli natomiast obie liczby sa przy-
blizone, to iloraz zaoquglamy do stopnia dokiadnosci tej
liczby, kidrej stopiedi jest mniejszy (wzglgdnle do wspdl-
nego stopnia dokladnosci, jezeli obie liczby posiadaja ten
sam stopieri dokladnosci). Np. 3,26 : 0,045 — 72,4..

Jezeli dzielna jest doktadna, za§ dzielnik ma III stop.
dokt.,, to na wynik przyjmujemy 72,4. Jezeli dzielnik ma II,
za$ dzielna III stop. dokt, to na wynik przyjmujemy 72.

Zmiany iloczynu i ilorazu

Zmiany iloczynu. Przypu$émy, ze iloczyn: 15- 17 -2
chcemy pomnozy¢ przez jaka$ liczbe np. przez 24; zatem
mamy obliczy¢ iloczyn: 24 - (15- 17 - 2).

Poniewaz w 1loczyme mozemy w dowolnym porzqdku '

dziatania wykonywaé, wiec
25-(15-17-3)=(24-15)-17-3=15-(2
=15-17-(2§ - 2).
Zatem iloczyn mnozymy przez liczbe, mno-~
zgc jeden czynnik (ktorykolwxek) przez te
liczbe.
Przypu§émy, ze iloczyn: 15-17-3% chcemy podzielié
przez 24 t. j. 3; mamy zatem obliczyé iloraz: (1517 - 2) : 5.

‘17) -3 =

DO
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Lecz (15-17- % :g:(15-17- 2) 2—=(15-%)-17-3.
Z uwagi na to, ze: 156-2=15: 3, otrzymu;emy
(15-17-3): § = (15 3)-17-
Podobnie postepujac, otrzymamy:
(15-17-%):5=15-(17:3)-3=15-17-(%: ).
A wigc iloczyn dzielimy przez liczbe, dzie-
lac jeden czynnik (ktérykolwiek) przez te liczbe.
Uwaga. Z powyzszego wynika, ze jezeli jaki§ czyn-
nik iloczynu pomnozymy (wzgl. podzielimy) przez jakas
liczbe, to przez to caly iloczyn pomnozymy (wzgl. podzie~
limy) przez te liczbe.
Zmiany ilorazu. Przypusémy, ze iloraz 5: 6 mamy
pomnozy¢ przez 2. A wigc mamy obliczyé: (5: 6) - 2.
Zamieniajac iloraz na ufamqk, otrzymamy:
5 5.2 5

5 276 62

Zatem: (5:6)-2=(5:2):6=5:(6:2).

Widzimy stad, Ze iloraz mnozymy przez
liczbe, mnozac dzielna lub dzielac dziel-
nik przez tg liczbe.

Podobnie przekonywamy sig¢, ze iloraz dzielimy
przez liczbe, dzielgc dzielng lub mnozac
dzielnik przez te liczbg

Np. Mamy obliczyé: (§:3%): 7. Wyrazenie powyzsze
wynosi: ($:%) % Mamy teraz 1loraz pomnozy¢ przez
liczbe, zatem mozemy mnozy¢ dzielngtub dzieli¢ dzielnik.

Otrzymamy wigc albo: (3-2):§ albo $:(3:%). .

- Wyrazenie powyzsze mozemy napisa¢ w postaci:
(:9):¢ albo: ¢: (¢ 9.

Pierwsze wyrazenie wskazuje, ze iloraz dzielimy
przez liczhe, dzielac dzielna;. drugie za$, ze iloraz dzie-
limy, mnozac dzielnik.
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Zadania

- W iloczynie 3-5-2 powigksz jeden z czynnikéw:
a) 3 razy, b) 5 razy, c) 13 razy; ile razy powigkszy

si¢ iloczyn? SprawdZ rachunkiem !

. W iloczynie a) & -%-13, b) 4,2-3,1-1,6 powieksz

jeden czynnik 2 razy, inny 7 razy; ile razy powigkszy
si¢ iloczyn? SprawdZ rachunkiem! :

- W iloczynie & - £ « & powigksz jeden czynnik 3 razy,

a drugi czynnik pomniejsz 5 razy; jak zmieni sig ilo-~
czyn? SprawdZ rachunkiem!

. W ilorazie 4 : # powieksz dzielng a) 2 razy, b) 5 razy,

¢) § razy; jak za kazdym razem zmieni sig iloraz?
Sprawdz rachunkiem!

. W ilorazie ¥ :47 powigksz dzielnik: a 6 razy,

b) *f razy, c) § razy; jak za kazdym razem zmieni
sig iloraz? SprawdZ rachunkiem!"

. W ilorazie 4,2 : 0,8 powiekszono dzielna 5 razy, dziel-

nik za$ zmniejszono 5 razy; jak zmienit sig iloraz?

~ Sprawdz rachunkiem

- W ilorazie ; : 23 powigkszono dzielna 5 razy, dziel-

nik za$§ zmniejszono 8 razy; jak zmienit si¢ iloraz?
SprawdZ rachunkiem ! o

Cwiczenia

- § kg pewnego towaru kosztuje § 2¢; ile kosztuje 1 kg

tego towaru?

. Ile kosztuje gram zlota, jesli 2% g zlota kosztuje 141 24?
¢ Rutomobil przebiegt w 5} godziny 260 km; jaka droge

przebiegt w 1 godzinie?

- Robotnik za 3} godziny pracy otrzymat 8% 2¢; ile pla-

cono mu za 1 godzine pracy ? ‘

. W ciaggu § godziny robotnik wykonat £ przyjetej pracy;

w jakim czasie wykona cala prace?
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. 12 I wina rozlano w butelki o pojemnosci $ /; ile bq-

 telek napelniono?

10.

11.
12.

18,

lle razy odcinek 134 m jest dtuzszy od odcinka 2} m?

. Rilogram cukru kosztuje 1} 2¢; ile kg cukru otrzy-

mamy za 6} 2¢?

. Zegar przyS$piesza dziennie o 2§ minuty; poilu dniach
-przyS$pieszy godzine?

Ile kamizelek mozna uszyé ze sztuki 6 m sukna, jesli
na jedna kamizelke potrzeba § m sukna? ,

Metr ma okoto 13 lokcia; ile to jest metréw 44 tokcia?
Sruba wkreca ,sig 0o 3 mm za jednym o.br(,tem; ile
razy trzeba Srube obrécié, aby wkrecita sig o 33 mm?
Oblicz bok kwadratu, ktérego obwdd wynosi: a) 213 cm,
b)* 15,48 dcm, ¢) 184 km!

14.* Obwéd kwadratu réwna si¢ obwodowi prostokata

o wymiarach 4,561 m i 7,6 m. Oblicz bok tego kwa-I

~dratu! Rysunek w skali 1:100!

15.* Pole w ksztalcie kwadratu mozna obej$é w 1,7 mi-

16.

17.

nuty, przyjmujac, ze idzie si¢ z predkoscia 4,5 km
na godzing. Oblicz diugo$é boku tego kwadratu!
Oblicz promiedi kola, kiérego obwéd wynosi:

a)* 18,84 cm, b) 5 dem, c) 24 m) ,

Jaka jest wysoko$¢ prostokata, /4 ktérym podstawa
réwna sig: a) 3% ¢cm, b)* 4,5 dem, c) 4t m, d) § n;,‘
e)* 24 m, a ktérego pole wynosi: a) 175 cm?
b)* 14,4 dem?, ¢) 152 m?, d) 0,7 m?, e)* 0,6 m*?

18.* Zamieniono pole w ksztalcie prostokata o wymiarach

156 m, 75 m, w cenie 3,75 2/ za 1 m? na pole w ce-
nie 2,5 2/ za 1 m?; ile pola na zamianie zyskano?

19.* W ogrodzie w ksztalcie p\rostokqta, o polu 10,08 a,

przeprowadzono réwnolegle do diuzszego boku droge

* Liczby, w zadaniach oznaczonych gwiazdkg (*), sa przybliZone.
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na 25 m szeroka, wskutek Czego uprawna cze§é
zmniejszyla si¢ 0 1,05 a; jakie byly wymiary ogrodu ?

20.* Dokota ogrodu w ksztalcie prostokata biegnie $ciezka
0,85 m szeroka. Pole ogrodu wraz z $ciezkg ma 37,96 a,
diugos$¢ za$ 73 m; jakie jest pole $ciezki?

21. lle wynosi podstawa réwnolegtoboku, ktérego pole
ma: a) 22} cm?, b)* 86,72 dem?, ¢) 434 m? wysoko§é
za$: a) 44 cm, b)* 54 dcm, c) 5% m?

22. Ile wynosi wysoko§é réwnolegtoboku, kiérego pole
ma: a) 63 dem?, b)* 1155 m?, ) 85% km?, d)* 28
cm?, e) § m? podstawa zas: a) 3 dem®, b)* 154
m, ) 111 km, d)* 35 cm, e) 1,6 m?

23.* Przez pole w ksztalcie réwnolegloboku, o podstawie
85,6 m i wysokosci 62,5 m, poprowadzono réwno-~
legle do podstawy droge na 2,6 m szeroka, reszte
za$ sprzedano po 55 z/ za ar; jaka kwotg uzy-
skano ?

24. Jaka jest wysoko$é tréjkata, ktérego pole wynosi:
@) 1.m® b)*22a,c)1 ha, podstawa zas: a) 14 m,
b)* 20,56 m, ¢) 1753 m? ‘

25. Pole trapezu wynosi: 39% cm®, b)* 0,388 ha, c) 1,815 a,
boki za§ réwnolegle majag: a) 4 cm i 114 cm,
by 1124 m i 81,6 m, ¢) 14f m i 164 m; oblicz
wysoko§¢ trapezu! ‘

26. Pole w ksztaicie trapezu sprzedano za 5760 z/, liczac
po 48 2t za 1 a; wysoko§é trapezu wynosita 80 m,
jeden za$ z bokéw rownolegtych miat 135 m. Oblicz
dtugos$é drugiego boku réwnolegtego!

27. Obwdd kota wynosi: a) 8 m, b)* 14,5 dcm, ¢) 4% cm;
oblicz jego pole! :

28. Pole kota o promieniu 3,4 ¢m réwna sig polu prosto-~
kata o podstawie 8 cm; oblicz wysoko$¢ prosto-
kata!

29. Prostopadioscian, ktérego podstawa jest kwadratem
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o boku: a) 5 cm, b)* 3,5 c)n, ma pole: a) 130 cm?,
b)* 103,25 cm?; jak wysoki jest prostopadioscian?

80. Pole pobocznicy walca wynosi: a)* 157 dem?,

b)* 36,424 a, c¢) 35,325 m?, wysoko$é zaé walca:
a)* 2,5 dem, b)* 45 m, c) 33 m; jaki jest promies

- podstawy walcal ' ‘

31. Powierzchnia walca wynosi: a) 125,6 cm?, b) 357 dcms,
¢)* 486,7 m®; promied za§ podstawy: a) 2 cm,
b) 2} dem, ¢)* 5,4 m. Oblicz wysoko§é walca?

32. Jaka jest wysoko$¢ prostopadio$cianu, o objetosci:

- a) 140 cm?®, b)* 83,12 dem®, ¢) 8113 m®, kiérego pod-
stawa ma: a) 40 cm?, b)* 14,4 dem?, ¢) 191 m2?

33. Jak wysoka powinna by¢ sala o dtugo$ci 9 m i sze-

. rokosci 44 m, jesli ma pomiescié 45 uczniéw, przy-
czem liczymy po 4 m® powietrza na 1 osobe?

34.* Kostka cukru ma wymiary 22 cm, 24 cm, 0,8 cm;
oblicz, ile kostek cukru przypada na 1 kg, jezeli
1 c¢m® cukru wazy 1,6 g!

35. Lampa gazowa zuzywa 24 m® powietrza na godzine,
lampa naitowa 20 m?, $wieca 6 m®, wreszcie czlowiek
przez oddychanie 7 m® Pokéj ma 4,8 m diugosci,
3,8 m szerokosSci, a 3,4 m wysoko$ci; a) w jakim
czasie 5 oséb zuzyloby catkowicie powietrze w tym
pokoju, gdyby nie bylo doptywu §wiezego powietrza?
b) w jakim czasie powietrze bedzie zuzyte, jeli nadto
pali si¢ lampa gazowa lub naftowa, albo tez §wieca?

36. Objetos¢ graniastostupa prostego wynosi: a) 1080 cm2,
b) 25 dcm®, c¢) 871%, podstawa zas: .a) 135 cm?,
b) 6,25 dcm?*, c) 5625 m?; jaka jest wysoko$¢ tego
graniastostupa ?

'37. Objetos¢ graniastostupa prostego wynosi: a)* 14,7 cm?,

b) 26185 dem®, ¢)* 162,4 m®, wysoko$¢ za$: a)* 7,5 cm,
b) 9% dem, c)* 8,5 m; jakie jest pole” podstawy tego
graniastostupa ?

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 3
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38.

39.

40.*

Jaka jest wysokosé¢ walca o objetosci: a) 60,68 cm?,

- b)* 81,4 dem?, ¢) 211,6 m?, ktérego promiert podstawy

ma: a) 4% cm, b)* 24 dem, ¢) 3% m?
Do naczynia ksztattu walca, w ki6rem podstawa ma

promieri 6 cm, wlano wody, a nastgpnie wrzucono

prostopadio$cian o wymiarach 5 cm, 6,24 cm, 8 cm;
o ile wskutek tego podnisst sig poziom wody ?
Tunel prowadzacy przez gorg Sw. Gotarda w Alpach

- zbudowano w czasie od 4 lipca 1872 r. do 5 lutego

41,
42

43.

1880 r. Tunel ma 14,9 4m diugosci, a koszty jego
budowy'wyniosiy 102,8 miljonéw 24 Oblicz: a) koszty
budowy 1 m tunelu, 6) ile przecigtnie czasu potrzeba
bylo, aby wybudowaé 1 m tunelu, ¢) ile czasu po-~
trzebuje pociag, aby przejechaé przez tunel z pred-
koscig 60 km na godz.?

Najszybszy pociag w Europie jedzie na przestrzeni
Paryz—Calais (298 km) z predkoscig 93 km na 1 godz.;
oblicz: a)ile m na1 sek. przebiega ten pociag, ) czas
jazdy z Paryza do Calais? - ~

Srednia predko$¢ parowca wynosi 23 mil morskich
na godz. (1 mila morska - 1,852 km); jak ditugo je-
dzie parowiec z Gdariska do New Yorku (6800 km,
IT stop. dokt.)? ‘

Odlegtosé bieguna od réwnika mierzona na potudniku
wynosi 90° albo 10 000 km. Z Warszawy, ktérej sze-
roko$¢ geograficzna wynosi 52°13'5", wystartowat lot-

nik, lecgc wzdtuz potudnika przecigtnie z predkoscia -

180 km na godz.; po jakim czasie przyleci nad biegun
péinocny ?

Przez rzeczke o szerokosci 16 m poprowadzono most
0 rozpigtosci 21 m. Belka kwadratowa Zelaznej kon-
strukcji (kratownica) sklada si¢ (rys. 8) z 7 kwa-
dratéw o boku 3 m; a) oblicz koszty budowy tego

mostu, jesli 1 m biezacy kratownicy kosztuje 1300 2,

P (] X

R E=] =

R\ I o=
\\ & [T T
= SE

T Nia
— Zak
N
RN NN 7
Rys. 8.

a % kosztow budowy catego mostu przyp‘ada. na ol?ie
krétownice; b) oblicz cigzar obu kratownic, jesli cig~
zar 1 m biezgcego kratownicy wynosi ?,75 t; ¢) po-
daj rysunek w skali 1:200 kratownicy o rozpie-~
tosci 27 m, ztozonej z 9 kwadratéw!

Stosunek. Przedstawienia graficzne

Stosunek dwéch Iub kilku wielkos$ci

Przypu$émy, ze mamy dane dwie ‘wielko§ci, np. dwa
odcinki AB i CD (rys. 9). Przyjmijmy, ze odcinek a
mieSci si¢ 5 razy w AB, 3 razy za§ w CD .

lloraz 5:3 .nazywamy wyktadnikiem stosunku

i AB do CD.

Odcixl;iladnik stosunku odcinka AB do CD oznaczamy:
AB
AB:CD lub D

; .3__5lub Aj‘t:::')
Zatem: AB:CD=5:3=13§ CD &

Czytamy: AB jest w stosunku do CD, jak 5 do 3.

y | B
o) D iy
—t
Rys. 9.

3*
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Z rys. 9 widzimy, ze odcinek AB jest § odcinka CD.
Wyktadnik stosunku dwéch odcinkéw wskazuje wiec,
jakim utamkiem odcinka drugiego jest odcinek pierwszy.

Jezeli odcinek a obierzemy za jednostke diugosci, to

diugo$¢ odcinka AB wyrazi si¢ liczbg 5, dlugo§é za$ od-

cinka CD liczba 3.

Wyktadnik stosunku § jest wigc réwny ilorazowi diu--

gosci odcinkéw AB i CD (wyrazonych w tych samych
jednostkach dtugosci).

Przykiad Jaki jest wyktadnik stosunku odcinkéw
AB i CD, o dtugosci: 54 c¢m i 3% cm?

Rozwigzanie: Poniewaz wykladmk stosunku jest

réwny ilorazowi diugosci (przy tej samej jednostce), wiec:
: AB:CD=5}:3, =355

Czytamy: odcinek AB jest w stosunku do CD, jak
54 do 31.

Uwaga: To samo odnosi si¢ do innych wielkosci,
jak pola, objetosci, cigzary i t. p.

a) Jezeli mamy dwa kwadraty o polach odpowiednio
4 cm® i 9 cm®, to méwimy, ze sg do siebie w stosunku
jak 4 do 9, lub, ze wykiadmk stosunku pél wynosi
4:9=1%.

b) Dwa ciezary jeden 2% kg, drugi 34 kg sa do siebie
w stosunku jak 21 do 3-%; wykladnik stosunku tych cig-
zar6w wynosi 21 : 3} =,

Zadanie 1. Odcmek AB ma 5 c¢m; jak wielki jest
odcinek CD, jezeli CD: AB—=2: 3.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x dlugo$é (w cm) od-
cinka CD. Mamy: x :5=2:3, wigc x:5— 2.

Poniewaz szukamy dzielnej, wigc x =52 =12,

Zatem odcinek CD ma 12 cm.

Zadanie 2. Odcinek AB ma 2 cm; jak wielki jest
odcinek CD, jezeli AB: CD=3:5.
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Rozwigzanie: Oznaczmy przez x dlugo§é (w cm)
odcinka CD. Mamy: 2:x=3:5, wigc 2:x=

Poniewaz szukamy dzielnika, wiec x:2 '% 10,
Zatem odcinek CD ma 12 cm. :

Zadania

1. W jakim stosunku jest odcinek AB do odcinka CD,
jesli odcinek AB ma: a) 2 ¢m, b) 3 dem, ¢) 0,8 dcm,
odcinek za§ CD: a) 83 cm, b) % dcm, ¢) 1,2 dem?

2. W jakim stosunku sg do siebie pola kwadratéw o bo-
kach: a) 5 cm i 83cm, b) % dem i & dem, c¢) 0,6 decm
i 0,8 dem? W jakim stosunku sa do s1eb1e obwody
tych kwadratéw ?

3. W jakim stosunku sa do siebie dwa cigzary: a) 3 kg
i8kg, b) 5 koi & kg, ¢) 0,6 kgi 1,6 kg?

4. W jakim stosunku sg do siebie dwie pojemnos$ci:
a)51i81 b)3lisl ¢)121i0817?

5. Dwa odcinki sa do siebie w stosunku jak: a) 2: 3,
b)5:4, ¢) 3:% d) 1,7:23; dluzszy z nich ma:
a) 7 cm, b) 35 km, c) 25 dem, d) 13,56 km. lle wy-
nosi krétszy? , '

6. Dwa ciezary sa do siebie w stosunku jak: a) 3:1,

b) 6:8, ¢)1,2:4% d) §:%; mniejszy ma: a) 2,5 kg,
b) & kg, ¢) 15 kg, d) 3% kg. lle kg ma wigkszy?

7. Jedno naczynie napetnimy, wlewajgc 2} szklanki wody,
drugie, wlewajac 4} takich szklanek wody. Jaki jest
wykladnik stosunku pojemnosci tych naczyn do sie-
bie? Jaka jest pojemno$¢ mniejszego naczyma, jezeli
wigksze ma pojemnos$é 0,9 [?

8. Dwa prostokaty maja réwne podstawy, a wysokosci
sa w stosunku jak 2:3, Przekonaj sig, ze ich pola
sg réwniez w stosunku jak 2:3, przyjmujac np., ze
podstawa ma: a) 1 cm, b) 2% cm, c¢) 1,5 cm, wyso-
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ko$é za$ pierwszego prostokata wyhosi: a) 2 cm,
b) 3L ¢cm, ¢) 2,5 cm.
9. Dwa cigzary sa do siebie w stosunku jak 14 : 2.

Narysuj obok siebie dwa prostokaty o réwnej podsta-

wie np. 1 cm, kitérych wysokosci beda w stosunku
1} : 2. Pola, tych prostokatéw beda réwniez w sto-
sunku 14 :2. W ten sposéb uzmystowisz sobie cie-
zary i ich stosunek. Powtérz to zadanie, gdy ciezary sa
do siebie w stosunku, jak a) 2:38, ) 3:241

Podzial w danym stosunku

Méwimy, ze kilka odcinkéw np. a, b, ¢, d (rys. 10)
s do siebie w stosunku jak liczby 2, 3, 5, 44, jezeli
wyktadnik stosunku dwéch odcinkéw réwna sie ilorazowi
odpowiednich liczb.

a F—t—

b ey

¢ —t — ol

d
Rys. 10.

A wigc: a:6=2:3, a:¢=2:5, c:d=05:4},
c:a=5:21it d - ‘

Zapisujemy to: a:b:c:d=2:3:5:4}.

Uwaga. Pomnézmy liczby 2, 3, 5, 4% przez jakakol-
wiek liczbg (rézng od zera) np. przez 2. Otrzymamy liczby
4, 6, 10, 9. OczywiScie iloraz odpowiednich liczb nie
zmieni si¢. Mamy bowiem 2:3=4:6,8:4}=6:9it.d.
Mozemy wigc napisaé:

, a:b:c:d=4:6:10:9.

Przypusémy, ze stosunek kilku odcinkéw dany jest

przy pomocy liczb ulamkowych np.: a:b:c:d =

=354 ks, mnozac te liczby przez ich wspélny
' mianownik (t. j. 12) otrzymamy:

a:b:c:d=8:15:7:10.
“Stosunek kilku odcinkéw wyrazili§my wigc przy po-
mocy liczb catkowitych.

Rys 11.

Na rys. 11 mamy odcinek w, podzielony na odcinki
a, b, c, d takie, ze a: b;€¢:d=3:5:2:1.

Méwimy, ze odcinek w zostal podzielony w stosunku
83:5:2:1 (czytaj 3 do 5 do 2 do 1).

Na rys. 12 mamy odcinek AB podzielony na dwa

- odcinki. w stosunku 2: 8.

A - C i B . A......-.‘.'..-JB“

T L Al i & T b' 0

Rys. 12, Rys 18..

Zadanie: Odcinek AB o diugosci- 4 cm podzielié
w stosunku 2:5:3. : '

Dzielimy w tym celu odcinek na 2 -5 -} 8 t.j. 10 réw-
nych czesci (rys. 13). ’

Odcinki a, b, ¢, majace odpowiednio 2, 5, 3 takie cze~

- &ci, sa oczywiScie szukanemi odcinkami. Mamy bowiem

a:b:c=2:5:3.
Poniewaz +; odcinka AB ma 0,4 ¢m, wiec odcinki
a, b, ¢, maja odpowiednio diugosci: 0,8 cm, 2 cm, 1,2 cm.
Uwaga. Gdyby stosunek, w jakim mamy podzielié
dany odcinek, nie byt wyrazony w liczbach catkowitych,
to te liczby mnozymy przez ich wspélny mianownik.
Np.: Chcemy podzieli¢ dany odcinek AB w stosunku
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Rys. 14.

. % :%:% Mnozac liczby te przez 6, widzimy, ze nalezy
odcinek podzielié w stosunku: 3:5 : 4. Dzielimy odcinek
AB na 3454t j. 12 réwnych czeéci. Odcinki g, b, c,
zawierajagce odpowiednio 3, 5, 4 takich czedci, sa szuka—
nemi odcinkami. (Rys. 14).

Zadania

1. Podziel odcinek: a) 10 cm w stosunku 2 : 3, b) 120 cm
w stosunku 7:8, ¢) 85 ¢m w stosunku 3: 7.

2. Podziel odcinek a) 10 cm w stosunku §: 1 : 5, b) 12 cm

\ w stosunku §: §: %, ¢) 20 cm w stosunku §:4: 4.
3. Podziel liczbe: a) 24 w stosunku 1: 2 : 5, b) 663 w sto-

sunku 2:38:8, ¢) 4000 w stosunku 1:7:8.

4. Podziel liczbe: a) 385 w stosunku 5: 7 : 11 : 12, b) 3854

w stosunku 6:8:10:12, ¢) 3120 w stosunku 2:3:4:6.

5. Podziel pole prostokgta o bokach 2 cm i 8 cm réwno~
legtemi do krétszego boku w stosunku %:1: $:
6. Podziel pole kwadratu o boku 6 cm (réwnolegtemi do

jednego z bokéw) w stosunku 3 :3: 2.

7. Podziel: g) 48 kg w stosunku 3 : 5 b) 165 2zt w sto~
sunku 2:7: 9, ¢) 684 | w stosunku 2:4:5:7,

d) 1863 m* w stosunku 4:6:5: 9.

Uwaga. Narysuj dowolny prostokat, podziel jego pod-
stawe w stosunku 3 :5 i poprowadZ przez punkt podziatu
- réwnolegla do wysokosci. Jezeli pole catego prostokata
uzmystawia ciezar 48 kg, to mniejsze prostokaty uzmy-
stawiajg cze$ci, na kidre 48 kg podzieliliSmy. Zréb taki
rysunek w zadaniu b), ¢), d)!

8. Dwaj kupcy wlozyli we wspélny interes: pierwszy

10.

11.
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25 000 2/, drugi 38 000 2. Przy likwidacji spétki otrzy-
mano 94 900 2¢; jak maja si¢ tem podzielié?
(Rozdziel w stosunku wilozonych kapitatéw!).

Dwéch rolnikéw wynajelo lake za 1400 24 Jeden
z nich wypasal na tej tace 36 woldw, drugi za$
27 wotéw; ile kazdy z nich powinien zaptaci¢ za lqu?
(W stosunku liczby wotéw).

Kto§ przekazat: w testamencie 5160 2/ na pokrycie
swych zobowx{ zafi, a winien byl jednemu 2400 2f,
drugiemu 2800 24, trzeciemu 3400 24, Jak nalezy mie~
dzy nich 5160 2z¢ rozdzielié?

(W stosunku kwot wyrazajacych zobowxqzama)

Trzej przemystowcy wiozyli we wspélny interes han-
dlowy: pierwszy 12000 2/, drugi 30000 2/, trzeci

- 7500 zt. Jak podzielili si¢ zyskiem, kidry wynosit

12.

13.

14.

15.

6435 24?

(W stosunku wlozonych kwot)

Czterech przemysiowcow wlozyto we wspélne przed-
sigbiorstwo: pierwszy 7200 24, drugi 7500 2/, trzeci

'8000 z¢ i czwarty 9100 2Z - Jak nalezy podzielié mie-

dzy nich strate, ktéra wynosi 1272 2¢? /

(W stosunku wlozonych kwot).

Trzej kupcy wlozyli we wspdlny interes jednakowe
kapitaty. Jak maja podzieli¢ si¢ zyskiem 12835 2/,
jezeli kapitat pierwszego kupca byt w obrocie 1 rok,
‘drugiego 1} roku, a trzeciego 2§ lat?

(W stosunku liczb wyrazajacych czas obrotu).
Czterej robotnicy zarobili razem 232 2¢ 50 gr; ile za-
robit kazdy z nich, jezeli pierwszy pracowat 6 dni,
drugi i trzeci po 8 dni, czwarty. za§ 9 dni?
Powierzchnie oceanéw: HAtlantyckiego,’ Indyjskiego,

' Spokojnego sa do siebie w stosunku jak 3:2:5.

Rys. 15 przedstawia obrazowo (graficznie) stosunek
powierzchni tych oceanéw.
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16.

17,

18.

19.

Oceany:

Atlantykindyjskil Spokojny.

1 | ] ] 1 ] 1

Rys. 15.

Pole catego prostokata podzielono w stosunku 83:2:5.
Prostokaty te uzmystawiaja powierzchnie oceanéw.

Najwigkszemi stawami w Tatrach s3: Wielki Staw
(pow. 34 ha), Morskie Oko (pow. 83 ha), Czarny Staw
nad Morskiem Okiem (pow. 21 ha). Przedstaw gra-
ficznie stosunek powierzchni tych stawéw. (Podstawe
calego prostokata, uzmysiawiaj@cego powierzchnig tych

trzech stawéw, nalezy podzieli€ na 84 - 83 - 21 t, i
88 réwnych czesci. Wygodnie jest wigc obraé pod- .

stawe diugosci np. 88 mm).
Powierzchnie, jakie zajmujg w Polsce lasy: sosnowe,

Swierkowe, olchowe, debowe sa do siebie w stosunku -

60:12: 6 : 5. Przedstaw graficznie!

W r. 1933 Polska sprzedawata zagranicg gléwnie:
1) produkty spozywcze, 2) surowce i pétfabrykaty,
3) wyroby gotowe, 4) inne. Wartosci tych towaréw
W 2/ byly do siebie w stosunku, jak 13:24:12:1,
Warto$¢ wywozu wynosita w przyblizeniu 1 miljard 24,

Za ile 2/ wywieziono poszczegdlnych towaréw? Przed-~ -

staw graficznie stosunek ich cen!

Liczby mieszkadcéw Europy, Azji, Afryki, Ameryki,
RAustralji (wraz z Oceanja) sa (w przyblizeniu) do
siebie w stosunku, jak 48:113:14:924:1. Ludnosé
calego Swiata ‘wynosi 2 miljardy. Ile ludzi mieszka
w kazdej czesci Swiata? Przedstaw graficznie stosu-~
nek mieszkaricéw poszczegdlnych czesci $wiatal

a8

Tabele i przedstawienia graficzne

1. Tabelka ponizej wskazuje nam ceny iéznych.» il.qﬁci
soli. Liczby, stojgce w pierwszym wierszu, wskazujg ilo§¢

soli w kg, liczby w drugim, odpowiednig ceng soli w 27,

R wigc 1 kg kosztuje 0,40 2/, 3 kg — 1,20 2/ i t. d.
6 8

Tosé soli w kg... | 1 2 3 4
Cerfa soli w zt... | 040 | 080 | 1,20 | 1,60 | 2,40 | 3,20

Mogliby$my jeszcze w inny sposéb przedstawié¢ ceny
rozmaitych ilo$ci soli. Kre§limy prostokaty o réwnych

‘ podstawach i o wysoko$ciach 0,40 cm,.0,80 cm, 1,20 cm
i t d. (rys. 16). Wysokosci te wskazujg nam ceng soli

w ten sposdb, ze 1 cm wysokosci odpowiada 1 2/. ﬂ wigc
prostokat o wysokosci 1,40 cm wskazuje, ze odpowxedma
ilo§€ soli kosztuje 1,40 2¢ i t. d. -

Powyzszy sposéb przedstawienia nazywa si¢ sposobem

wykre$lnym lub graficznym. qoust

750z¢
3202 :

240 4,508

, 1602¢ 3002
1202 - » o
0402 ‘ : r—l
w=dlin _

1kg 2kg 3kg 4kg 6kg 8kg 1kg 2kg 3kg 5kg 6kg

Rys. 16. Rys. 17.

2. Tabelka ponizej podaje ceny réznych ilo$ci cukru.
6

Ilo§é cukru w kg... 1 2 3 5

Cena cukru w z¢... || 1,50 | 3,00 | 450 | 7,50 | 9,00 |

I3
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Na rys. 17 przedstawiong mamy tabelke powyzsza

graficznie; na 4 cm wysokosci prostokatéw wypada 1 24,

t. zn, ze np. 3,00 2/ zaznaczono prostokatem o
kosci 1,5 cm. i : % R
3. Tabelka ponizej przedstawia nam.przyrost ludno-

Sci w Polsce, przypadajacy na kazdy tysigc mieszkaricéw
w latach 1919 — 1933. ‘

I IZIFIR LI w | —
wll EEEHHARREEEEEE
Przyrost '
,mg;ny 4/6|12/15/18(17|18 15l|14 16;15 171511412

Rys. 18 przedstawia powyzsza tabelke graficznie,
13 18 ‘
B 17 17
s ITT]] 4 5[] 1
] ] % n F
.

LY
_
_IN

6
| ﬁ ”
1919 1920 1924 1922 1923 1924 1925 1926 1927 1928 1929 19301931 1932 1933

: Rys. 18.

1\{a T cm wysokoSci prostokgta wypada przyrost lud-
nosci 0 1 czlowieka. Prostokat wigc o wysokosci 8 em
wskazuje przyrost o 12 mieszkaricéw.

Zadania '

1. 1 kg towaru kosztuje 20 2¢. Ile kosztuje: 2 kg, 3 kg,
4 kg, 5 kg, 6 kg? Sporzadz tabelke i przedstaw ja

¢
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graficznie; przyjmij, ze na 1 cm wysokosci prosto-
katéw przypada 20 z#! .

2. lle wynosi: a) obwéd, &) pole kwadratu, jesli jego bok
ma 1 cm, 14 cm, 2 cm, 2% cm, 3 cm? SporzadZ tabelke
i przedstaw ja graficznie! ‘ '

3. Tabelka ponizej daje ceng III kl. pociagu osobowego
w zalezno$ci od liczby km; przedstaw jg graficznie!

pm|1—5| 6 | 7| 8 | 9|10 |11 |12 |13[14|15) 16 | 17|

' 24 || 0,40 [0,40(0,60/0,60/0,60| 0,80 | 0,80{0,80|1 | 1|1 1,20(1,20

4. Sporzadz tabelke, w ktdrej w pierwszym wierszu s3
liczby od 1 do 9, w drugim za$ odpowiednio iloczyny
tych liczb przez 4. Przedstaw te tabelke graficznie!

5. Komunikacja lotnicza w Polsce zaznaczona jest ta-
belkg, w kiérej podana jest liczba zaokraglona lotéw
w odno$nym roku.

Rok [1921]1922[1923[1924[1925]1926]1027]192[1929]1980]1931/192]1983

I]‘(‘)‘;f}";‘ 250|600 | 800 |1500/2700/2900/3700(3900/6100/6000,6000/5500/6000

Przedstaw ja gralicznie, przyjmujac, ze na 2 mm wy-
soko$ci prostokatéw przypada 100 lotéw.

. Wykresy

1. W ciggu dnia od godziny 8 do 20, zapisywano co go-~
dzine temperature powietrza, jak wskazuje zalaczona ta-
belka. (Znaki - wskazuja temperaturg ponizej 0).

Godzina |89 |10[11]12]18]14]15] 16 | 17 | 18 1920

|
Temperatura o | 3 5'4 6|/52]0|—1|—8/—2{01

Przebieg temperatury mozemy przedstawi¢ graficznie
w nastepujacy sposéb. '
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Na prostej poziomej (rys. 19) zaznaczamy punktami
(liczac od pewnego punktu) godziny 8, 9, 10 i t. d. np.
co 4 cm. W punktach tych kreslimy do géry odcinki pro-
stopadle do prostej poziomej. Odcinki te beda wskazywaé
odpowiednia temperature w ten sposéb, ze np. 4 cm odpo-
wiadaé bedzie 1° C. A wiec rysujemy pokolei odcinki
pionowe do géry o diugosciach 1 cm, 14 cm, 24 em, 2 cm
it d O godzinie 15 jest 0° C; temperaturg te zazna-
czamy punktem na prostej poziomej. Podobnie o godz. 19.
W godzinach 16, 17, 18 temperatury sa ponizej 0° C. Dla
zaznaczenia rysujemy odpowiednie odcinki w dét.

Dla tfatwiejszego odczytania, jakie temperatury dane
odcinki przedstawiajg, rysujemy na boku prosta prosto-~
padig do poziomej. Nastgpnie zaznaczamy na niej' coicm
stopnie C powyzej i ponizej 0° (przyczem 0° C obieramy
w punkcie przeciecia sig obu prostych).

taczac wreszcie korice narysowanych odcinkéw linja

tamang, otrzymujemy t. zw. wykres- przebiegu tempe-
ratury w ciggu dnia (rys. 19).

60 _______________

B (4 SRR —— A -
40b-- . 12N
3%b----------

0° H I HE.
R 10 # 12 13 14 4

: -2° L\ I
...30,-_-.? __________ R T e
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~Wygodnie jest wykres sporzadza¢ na papierze kratko-
wanym lub milimetrowym.

Z wykresu latwo mozemy sobie przedstawié wahania
temperatury w ciggu dnia. '

Widzimy np. ze od 8" do 10" temperatura podnosita si¢.
Potem nastgpit spadek, wkoricu temperatura znowu sie
podniosta. Od 12" do 17" temperatura wciaz opadata. Od
170 do 20 temperatura podnosita si¢. Najwyzsza tempe-
ratura byla o 12" (6° C), najnizsza o 17" (— 3° C).
" Z wykresu mozemy w przyblizeniu odczytaé tempera-
tur¢ nawet w czasie nienotowanym. '

Np. Chcemy si¢ dowiedzieé, jaka byla temperatuta
o godzinie 94. Zaznaczamy w tym celu na prostej pozio-
mej godz. 9% w odlegloéci 1 ¢m od godz. 9. (R wigc w po-
towie miedzy 9 godz. a 10 godz.). W zaznaczonym punk-
cie kre§limy odcinek prostopadly, az do przeciecia sie

z wykresem. Diugos§é tego odcinka wynosi 2 cm; odpo-
- wiada temu temperatura 4° C. (Mozemy to odczytaé bez
‘mierzenia tego odcinka, postugujac si¢ prosta pionows,

na ktérej sa zaznaczone temperatury). \

A wigc o godz. 94 temperatura wynosita w przybli-
zeniu 4° C powyzej 0.

2. Stan poziomu wody w rzece w pierwszej polowie
miesigca, w odniesieniu do stanu normalnego podaje
tabelka: ‘

.

Dzief 1/2|3|4|5/6|7| 8 [9(10]11{12/13(1415

Stan w em |20 | 10 40(30{20|30| 0 | —10|20|60|5030|20|10{20

Znak — oznacza poziom nizszy od normalnego.

Rys. 20 przedstawia wykres zmian poziomu wody
W rzece w pierwszej polowie miesigca. Na prostej pozio-~
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2 ‘ 8. W latach 1927—1933 produkcja soli kamlenne] wy-
nosita w Polsce w tysmcach tonn:

1927 - 1928 1929 1930 | 1931 1932' 1933

IS B/ N S 50 | 550 | 570 530 560 | 490 450

Hby_w/ykonaé wykres, zaznaczamy na prostej pozio-
mej lata w réwnych odstgpach. Nastgpnie wygodnie be-

mej odcinali§my dnie co 4 c¢m. Na prostej pionowej 1 cm
oznacza zmiang poziomu wody o 20 cm (w odniesieniu

do stan

570
560
550
540
530

5201
51071

_______ 72 34 567 dzie zaznaczy¢ odcinkami nie produkcje w poszczegél-
----------------- nych latach, tylko nadwyzkg produkcji ponad 500 tysicy
tonn, wzglednie obnizke.

Na rys. 21 mamy w ten sposéb wykonany wykres.
Jezeli produkcja przewyzsza 500 tysigcy tonn, rysujemy
odpowiednie odcinki wgére, w przeciwnym wypadku wdét.
Produkcje, odpowiadajace tym odcinkom, zaznaczone sa
na prostej pionowej.

Rys. 20.

u normalnego).

__________________ ) ‘ Zadania

i
[
1
1
!
'
'
'
[
'
]
1

"""""""""" 1. Témpératura chorego wynosita w pewnym dniu:

Godzina 6 | 8 | 10| 12| 14| 16 | 18 | 2

37° | 87,20] 37,8°| 37,99 | 38,1°| 38,5°| 88,50 | 38,3"

g

Przedstaw na wykresie przebieg temperatury!

500
490

480%t
4701

460
450

7927 1928 7929 1930 4931 ' ] 2. W pewnym dniu temperatura powietrza wynosi{ai

|Godz.| 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20

=320 —2,80 — 2,20 — 1,59 —0,9( — 0,50 0° | 4047+ 0,6"

Przedstaw na wykresie przebieg temperatury!
3. Stan wody w rzece, mierzony co 1-go kazdego mie-
Rys. 21. ' sigca wynosit w metrach:

Banach, blerpmskx‘x Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 4
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1| v |viviviy X[ X [ X1[xm)

PowyZej . . . . .| 0,24]0,18 0,09 0,00 0,06 0,04
Ponizej normalnego . . '
poziomu . . .. i 0,02 0,12} 0,15 0,08

Wykonaj wykres!
4. W latach 1927—1933 produkcja zyta w Polsce wy-
nosita w miljonach kwintali:

1927 1928 1929 1930 1931 1932 1933

59 61 70 70 57 61 71

Wykonaj wykres!
5. Bilans sklepu - wynosit w poszczegolnych miesig-
cach w 2¢: :

_ [T |omjm|iv|v |vI v11|vm| Ix] X ]x1|xn
Zysk . . .| 247|210 |238 | 252|183 100 ' 154 172 | 242

Strata . . ©|112]127] 30

Wykonaj wykres!
6. W latach 1927—1933 roczne zbiory w Polsce wyno-
sity w miljonach kwintali:

. . . Ziem- | Buraki

‘ Pszenica| Zyto |Jeczmien; Owies niaki | cukrowe
1927 16,6 58,9 12,8 214 | 2677 | 362
1928 | 16,1 61,1 15,3 2,0 | 2166 | 490
1929 | 179 70,1 16,6 205 | 8175 | 497
1930 || 224 69,6 14,6 235 | 3090 | 472
1931 22,6 57,0 14,8 23,1 3099 | 276

1932 13,5* 61,1 14,0 23,9 | 2997 23,8 -
1933 | 21,7 707 | 144 268 | 2833 18,5

* Spadek nastapil z powodu pojawienia si¢ rdzy. -
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Wykonaj odpowiednie wykresy: a) dla pszenicy, jecz-
mienia i owsa (jeden rysunek), b) dla zyta i burakéw
cukrowych (jeden rysunek), ¢) dla ziemniakéw.

Znakowania literowe -

Porzadek wykonywania dzialan

Jezeli mamy obliczy¢ warto$§¢ jakiego§ wyrazenia, jak
np.: 8-+4-5, to nie jest rzecza obojetng, w jakim po-~
rzadku bedziemy wykonywali naznaczone dzialania. Jezeli
najpierw wykonamy dodawanie, a potem mnozenie, to ra-
chunek przedstawi si¢ nastepujgco: 8 +4 =12, 12-5=60.

Wykonajmy teraz najpierw mnozenie, a potem doda-
wanie; a wigc: 45 =20, 8 - 20 = 28.

Widzimy, ze tym razem otrzymali§my inny wynik,
niz poprzednio. Potrzebne wigc sa reguly, w jakim po-
rzadku nalezy wykonywaé dziatania.

Reguly te sa nastepujace:

I. Jezeli w wyrazeniu wystepuja tylko znaki
dodawania i odejmowania, to warto$é takiego
wyrazenia obliczamy, wykonywajac pokolei
naznaczone dziatania.

Np. 16 —5 —3+4+7—2. - o

Obliczamy: 16 —5=11, 11 —3=8, 8-}7=15,
15 —2=13. '

A wigc warto$¢ naszego wyrazenia wynosi 13.

Zadania

1. Oblicz wartos$ci nastgpujacych wyrazer:
a) 16 —54+-3—1; b)) 8—2_815—4;
) f—4—4++4 d)B5—4—143;
e)7T—1+8—8; N2—17+¢—4

4*
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Il. Jezeli w wyrazeniu (oprécz dodawania i odej-
mowania) wystepuja mnozenia, to wykonywamy
najpierw wszystkie naznaczone mnozenia,
a potem pokolei dodawania i odejmowania.

Np. a) 34+ 4-5.

Obliczamy: 4-5==20; otrzymu]emy wiec wyraZenie
3 + 20; wartoscia jego jest 23.

‘b)) 3:5—2:3-2-45-4.

Obliczamy: 3-5=15, 2-3-2=12, 5-4 = 20.

Wstawiajgc zamiast iloczynéw ich wartosci, otrzymu-
jemy wyrazenie: 15 — 12 4- 20 = 23,

¢) 10—2-834+5-2=10—6-4 10 = 14.

Zadania

1. Oblicz warto$ci nastepujacych wyrazer:

@8- 4—2% 842:3; 4§45 91444

b) 35 —21-1,3; %——03 i 25 +1%-34;

c) 30—2 3-4; 24+3-4 5 36——2 1,3-0,4;

d) } 3 I 45———12
2. Oblicz wartoéci nastgpujqcych wyraZeﬁ:

a)2:3+4-5 4:-3—2-5+38, §-3—4-3+14;

b) 4-7—3-02-F+5-4, 18—3-4+4+2-7;

¢)5:6—3:24+6—7-2 20+3-7—5-4-13;

d)80—2-4—3-5—8, p—1-3—1-5}3;

e) 40-234+18—4,7-5—12-3;

N4 -i—i3+5—8-§—44

IIl. Jezeli w wyrazeniu wystepujg mnozenia
i tylko jedno dzielenie, zaznaczone dwukrop-
kiem, to wykonywamy najpierw wszystkie
mnozenia, a w koricu dzielenie.

Np. 5:4-83:2:-3—=60:6=10; 10:8-6:3-5.2="172,

W nastgpnym ustgpie zajmiemy sig innemi wyraze-
niami, w ktérych wystepuja dzielenia, zaznaczone dwu-
kropkiem.

Zadania

1. Oblicz warto$ci nastepujacych wyrazer:
a)5-8:4-2,4-12:3-2,2:-10-7:5-4;
b) 4-5-20:8- 10 $:6:3-5,08-4:2-12;
c)2-3-8:4-4-6, §-12-3:8-3+-9,.-
IV. Jezeh w wyraZeniu wystepuja potegi,
to-najpierw obliczamy potegi:
Np. a) 8-+ 32=8-}9-—=17;
b) 442-5°—=4-12-25-—4 1 50— 54;
c)2:32—3-544*-83=2:9—3-5 | 16-83—=
— 18 — 15 + 48 = 51;
d) 32-5.-8:2?-83=9-5-8:4-3=-360:12=30.

Uwaga. Wartosci utamkéw jak np. 2_*_545 obli-

czamy, obliczajgc osobno warto§¢ wyrazenia, ktére jest

licznikiem i osobno warto§¢ wyrazenia, ktére jest mia-~
nownikiem, a nastepnie dzielagc wyniki przez siebie.

Liczymy zatem:

3+4:5=3420=23; 243-5=2-}15=17,
3+4-5 23
2+3-5 17

Jezeli w. wyrazeniach wystepujg takie utamki, to naj-
pierw obliczamy wartosci tych utamkéw, a nastgpnie wy-
konywamy dzialania wedle poznanej reguty.

Np4 5} 11}1 o -7—4 54 1 ffs =45 4§ =28,

a wiec

Zadania

1.. Oblicz warto$ci nastepujacych wyrazes:
a) 52+ 17, 16—3% 6*°—5 1} 25 45— 18;
b)5-43-2% 5-25—8 30—4-22 75 —2-3%;
) 2234 4-54+8-8, 16—2-3 ] 5-2%;
d) 2:7—§ 4427 8-5—2-4 1 5-7 | 4;
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f) 15i25_8 %+32 450 _23_2_ 8 — 5_+_32.22.%.

2. Oblicz warto§c1 nastgpujqcych wyrazer:
a) 100 — 2+8 6, 45+ —38-2245-7;

4 : 2¢
5—;—? P25 —2:5— 7
28 27 ‘

L 3-2%+30-22—3-7;
24
d)2-8- 244-5—7 2424 18-1-3-9- 33+2 5
e) 6-53-4:2%.25 23.3.21:32.4.7, ‘
3. Oblicz warto§ci‘ nastepujacych wyrazen:

b) 40-22 1 2-10 —

¢)5-2:10—

@) 8437y 2oty 1642310,
20-%2 > |
b5+ gl g 416082%“”1 2§ 6.7
9t t20.y 5. 1828
18—2- 38‘f_2235-

Obliczanie wartos$ci wyrazer, zawierajacych
nawiasy

Jezeli chcemy, aby dziatania wykonywano w innym po-
rzadku, niz podaje reguta, wéwczas uzywamy nawiaséw.
Zwykle uzywa si¢ nastgpujgcych nawiaséw:
() [1 {}

Powyzsze nawiasy moga byé rozmaitej wielkosci.
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Nauczymy sig-teraz oblicza¢ wartoSci wyrazed, w ki6-
rych wystepuja nawiasy. Rozrézniamy dwa przypadki:

1. W wyrazeniu: 3-(442)47-(5—3) wystepuja
nawiasy, ktére nie zawieraja wewngtrz innych nawiaséw.
Obliczamy warto$ci takich wyrazerd, obliczajac najpierw
warto§ci wyrazedi zawartych w nawiasach (opuszczajac
nawiasy), a nastgpme wykonywajac dzialania wedlug re-
guly dziatad. A wigc:

3-4+2)+7-(6—38)=3-6+7-2=18-+414=32.

b+38)-5—3)+4-(3+1)=8-2+4-5=16-420=236.

2. W wyrazeniu: 5-(10 —7)+[3:4+5-(8 — 2)]
nawias graniasty zawiera nawias okragly. Wartosci takich
wyrazefi (w ktérych wystepuja nawiasy, zawierajgce w swo-~
jem wnetrzu inne nawiasy) obliczamy, obliczajac najpierw
warto$ci wyrazeri zawartych w tych nawiasach, w.ktérych
wnetrzu niema juz innych nawiaséw.

Obliczamy wigc najpierw wartosci wyrazer, zawartych
w nawiasach: (10— 7) i (8 —2). .

Otrzymamy zatem: 5-34-[3-4-}5-6].

Warto$¢ tego wyrazenia obliczamy, jak w przypadku 1:

5-34 (34456 —5-34[12F80] =58+ 42—

=15 442 =57,
Podobnie:
11+ {[84(6—2)] —5} =11+ {[8 + 4]——5} —
=114 {12—5} =11+ 7=18. :

Uwaga 1. Jezeli w wyrazeniu wystgpuja dzielenia,
zaznaczone dwukropkiem, to kazdy iloraz bierzemy w na-
wias.

Np. 8:4)+(6:2) —(10:5)=2+3 —2=3,

(12:4)-8:2) — (8+2)=38-4—10=2.

Uwaga 2. Jezeli chcemy w wyrazeniu zastapi¢ znak
kreski ulamkowej znakiem dwdéch kropek, nalezy uwazaé,
aby porzadek dzialai w mysl przyjetych regut byt za-

~
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chowany, co da si¢ zrobié przez uzycie nawiaséw. Np.:

_34_7_L_5?:(3+7);'(4.5); 2+§—§_6=42+[(5+6)=8]-

Zadania .
1. Oblicz warto$ci wyrazer: .

a) 2+3)-(4+7), (9—2)-(8+3), (10—3)- (7—4);
) (£4+1)-(3+2), (2 —1)-2+14), Bt—1)-(6—2);
¢)B3+1)-(6—-2)+2-(5-7),
(8—3)-(6+7)—3-(8:4);
d) (16:4)-(8:2) —(4—1), (24:3)— (20:5)-- (4-5:2).
2. Oblicz warto$ci wyrazeri: .
a) 3:2+[5+4-(74 1),
2 (16 —4)+[20—2- (83— 1)];
b) 35-(4—1)—[8—(4+1)],
153+ T7)—[11 — (5 — 1)];
<) [17+(B+1)-2]-4, 15—(7T—5)]-24-2- (4—1);
d)3-(4-2)—[2F4):8], [(T+1):2]:83.
3. Oblicz wartosci wyrazes :
) 18 — {[10 — (4 + 1)] : 2 46},
{[20 —(8—6)]-8—5)-4;
b) {[7-(6:2)]-4—1}-2,
6-B—1)—({B-6—1)+1]-2—1};
¢) {20—[15—(8+4)):5 {[(2+1)-3-4]-5}:3;
d) [(4-7:3)—2]-5—{[14 — (T4 5)] - 3—1). |
4. Oblicz wartoéci wyrazes: ‘
18— (6—4) 4’ H6—[(18—5)-3—1]’
) MT—@—1]-245
2—[02708 3—1]’
7 l6+4)-5+1]-3—(2-5)’
o BO—[18—@ 1 5)) 4.
[18+(6+41)-8]-15

| | | 57
p B=B=D-2-6—@+1)]
5:-8B—@2+5)—[4+1)-2—8]

57 Oblicz wartosci wyraZe’ﬁ:‘

@5+ ),

3T U158 18 9—_G+1);

251
o 4—(3—1) G1)-4—2 ]
b) (7’3)+5_§4_z)’ 0|72 3F5 %
15—[4—(8—1)]
O+ T 6—23 >
(8—8):4—2]"5=20_ (¢ 5.7

[6—@F+1-2+1 |
6. Pamietajac o porzadku, w jakim dziatania nalezy wy-
konywaé, opu$é zbyteczne nawiasy:
a) 2+3)+45 [4—1)+3]+1, 6-49+1,
64 (4-3);
H14(6-2), @5)+7T—3)-2 3-2)+4,
(8-2)*+4;
¢)(T—4+@B+2), (6+8—4+5),
2+(4-6-3), [24(4-6)]:3;
d) {[6+2)+ 3]+ 1} +2,
(18 4-5) — {[(8 —3) — (4 — 2)] +-6},
{{(4-6)+8]:8}-3—1. ~

Uzywanie nawiasé6w

W poprzednim ustepie nauczyli§my si¢ obliczaé war-
tosci wyrazer, w ktérych wystepuja nawiasy. Zajmiemy
si¢ teraz zadaniem:

KRto§ poda nam liczby i dzialania, jakie na tych licz-
bach mamy wykonaé; jak zapisaé to przy pomocy na-
wiaséw ?

Przyktad 1. Od 8 odejmij sume liczb 2 i 3.
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_ Rozwiqzanie: Piszemy sume liczb 2 i 83 w nawia-
siet (2 3), a nastepnie réznice: 8 — (2 4 3).:
‘Przyktad 2. Sumg liczb 4 i 5 pomndz przez 7.
. Rozwigzanie: Piszemy sume liczb 4 i 5 w nawia~
sie p “ +k51)’ a nastepnie iloczyn: (4--5)-7.
rz ad 3. Su icz i 6 : i
lcah 2 { % me liczb 8 i 5 pémnoz przez réznice
. Rozwigzanie: Piszemy sume liczb 8 i 5 w nawia~
sie: (8 4-5), nastepnie réznice liczb 7 i 4 w nawiasie:
(7 —4), wreszcie iloczyn: (8 4- 5) - (7—4).
Przyktad 4. Sume’liczb 2 i 84 odejmij od 8, a otrzy-~
many wynik pomnéz przez 5.
szwiqzanie: Piszemy najpierw: (24 31), a na-
stepnie: [8 — (2 | 3})], wreszcie: [8 — (24 34)] 5.
Uwaga: Do liczby 2 dodaj iloczyn liczb 3 i 4.
‘Rozwiqzanie: Piszemy najpierw iloczyn: (3- 4),
a.nastepnie sume: 2 - (3 4). ‘
Wyrazenie to napiszemy prosciej, opuszczajgc nawias:
. 24-3-4. :
ermy b_owiem, ze wartos¢ wyrazenia oblicza sig, wyko-
nywajac najpierw mnozenia, a potem dodawania. W ukla~
daniu wyrazeri lepiej jest jednak na poczatku dawacé i zby-
teczne nawiasy. Zbyteczny bowiem nawias nie szkodzi,

b{'ak potrzebnego nawiasu jest natomiast btedem i zmie-~
nia warto§¢ wyrazenia.

Zadania

W nastgpujacych zadaniach zaznacz nawiasami porza-
dek, w ktérym dzialania masz wykonywaé i oblicz war-
. tosci, otrzymanych wyrazerd:

1. @) do liczby 5 dodaé sume liczb 8 i 4;

b) od liczby 8 odjaé sume liczb 2 i- 3;

¢) do liczby 6 dodaé réznicg liczb 7 i 2;

d) od liczby 10 odjaé réznice liczb 6 i 4.

- 10.

11.

59

a) sume liczb 3 i 7 pomnéz przez 4;

b) pomnéz 5 przez sume liczb 10 i 4;

¢) utwérz iloczyn sumy liczb 8 i 7 przez liczbe 9;

d)-sume liczb 11 i 4 podziel przez liczbg 3!

a) sume liczb 2 i 3 pomnéz przez sume liczb 4 i 1;

b) sume liczb 8 i 11 pomnéz przez réznice liczb
10 i 3;

¢) réznice liczb 18 i 12 pomndz przez réznice liczb
10 i 4!

. a) do 8 dodaj sumeg liczb 3 i 11, a wynik pomndz

przez 2;

b) do 14 dodaj réznice liczb 7 i 1, a wynik pomnéz
przez 4; )

¢) od 18 odejmij sume liczb 3 i 5, a wynik pomnéz
przez 11;

d) od 24 odejmij réznice liczb 13 i 9, a wynik podziel
przez 5! ‘

. Do 5 dodaj 2, wynik pomndz przez 3 i wreszcie

dodaj 6!

. Od 7 odejmij 4, wynik podziel przez 3 i wreszcie

odejmij 1!

. Do ilorazu liczby 10 przez réznice liczb 8 i 6 dodaj 4

i wynik pomnéz przez 11!

. Sumg liczb 5 i 7 pomnéz przez rdéznice liczb 10 i 6,

do wyniku dodaj 3, a nastgpnie wynik podziel przez 4!

. Od ilorazu sumy liczb 8 i 3 przez 5 odejmij 1, wy-

nik pomnéz przez 2, a nastgpnie podziel przez 3!
Obierz jaka$ liczbe, np. 17, dodaj do niej 11, wynik
pomndz przez 2 i od tego iloczynu odejmij 20. To, co
otrzymasz pomnéz przez 5, nastgpnie odejmij iloczyn
obranej liczby (17) przez 10, a na wynik otrzymasz 10.
Powtdrz to zadanie, obierajac inna liczbe! ,
Obierz jaka$ liczbe, np. 21, pomnéz jg przez 15, do
wyniku dodaj 60 i to, co otrzymasz podziel przez 3.
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Pomnéz teraz obrang liczbe (21) przez 5 i wynik ten
odejmij od poprzednio otrzymanej liczby. Ostateczny
wynik bedzie 20. Powtdrz, obierajac inna liczbe!

12. Obierz dowolng liczbg naturalna, np. 18, pomnéz ja
przez 2, do wyniku dodaj 1, to, co otrzymasz po~
mnéz przez 5 i dodaj jeszcze 3; jesli w wyniku od-
rzucisz cyire jednostek, otrzymasz obrana liczbe (18).
Powtérz to zadanie obierajac inng liczbe!

13. Obierz dowolna liczbe naturalna, np. 23, dodaj do niej 2,
wynik pomnéz przez 3, a od tego, co otrzymasz, odej-
mij 4, pomnéz nastepnie przez 3 i dodaj wkorcu
obrang liczbe (23); jesli w wyniku odrzucisz cyire
jednostek, otrzymasz obrana liczbe (23). Powtérz to
zadanie, obierajgc inng liczbe!

Plan zadania

Rozwigzujac jakie§ zadanie, nie zawsze wykonywamy
odrazu dziatania konieczne do rozwiagzania; czasami na~-
znaczamy je tylko przy pomocy nawiaséw, czyli two-
rzymy t. zw. plan zadania. '

Przyktad 1. Z dwéch miast wyszli naprzeciw siebie
réwnoczesnie dwaj postaricy. Jeden szedt z predkoscia
6 km na godz., drugi 7 km na godz.; spotkali si¢ po 4 go~-
dzinach. Jaka jest odlegto$é¢ tych miast od siebie?

Rozwigzanie: Pierwszy postaniec przeszedt w 4 go-~
dzinach 4 -6 km, drugi w tym samym czasie 4-7 km.
Odlegto$¢ wiec obu miast wynosi w km: 4-6 +4-7.

OtrzymaliSmy wigc plan zadania, wskazujacy, jakie
dzialania nalezy wykonywaé.

Przyktad 2. Ojciec zarabiat dziennie 12 2/, syn 8 z{,
na utrzymanie za§ domu wydawano dziennie 10 2¢; ile
zaoszczedzono w ciagu 6 dni?
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Rozwiazanie. Dziennie zaoszczedzano 24 (124-8—10),
zatem w ciggu 6 dni zaoszczedzono 2/: 6- (12 48 — 10).

Zadania

1. Balon wznidst si¢g na wysoko§é 3600 m, potem opadt
o 350 m, nastepnie wzniést si¢ 0 450 m i znowu opadt
0 640 m; na jakiej wysoko§ci znajduje si¢ balon?

2. Dwaj wspdlnicy rozdzielili zysk 8540 2/ w ten sposdb,
ze pierwszy otrzymat 4936 2/, a drugi reszte; o ile

 wiecej otrzymat pierwszy wspélnik, niz drugi?

3. Kupiec sprzedat w trzech dniach 163} kg herbaty.
W pierwszym dniu sprzedat 57% kg, w drugim o 3% kg
mniej, a w trzecim resztg; o ile wigcej kg sprzedal
w pierwszym dniu, niz w trzecim?

4. Wilasciciel trzech kamienic miat z jednej kamienicy
dochéd roczny 5600 z4, z drugiej o 1200 2/ wiecej,
a z trzeciej o 4300 z/ mniej niz .z obu pierwszych
razem; ile wynosit jego roczny dochéd z tych trzech

/ kamienic? _

‘5. Kwote 8316 2/ rozdzielono miedzy 4 osoby w ten
sposéb, ze pierwsza otrzymata 2 tej kwoty, druga 7,
trzecia &, a czwarta resztg; ile otrzymala czwarta
osoba? , :

6. Kto$ posiadat narozna parcelg w ksztalcie prostokata
o wymiarach 26 m dtugosci i 19 m szerokosci. Wskutek
regulacji miasta stracit 3 m na dlugosci i 2 m na sze-
rokosci. Ile stracit pieniedzy, jesli mégt przedtem sprze-~
daé te parcelg po 1000 2¢ za 1 ar, a miasto zaptacito
mu za zabrany grunt po 600 2/ za 1 ar?

7. Do naczynia o pojemnos$ci 45 ! rura doptywowa do-
starcza 64 !/ wody w 1 minucie, rura za$ odplywowa
odprowadza 23 ! wody w 1 minucie; w jakim czasie
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napeini si¢ to naczynie, jesli obie rury beda réwno-
cze$nie otwarte? .
8. Kupiec otrzymat 3 paczki towaru: pierwsza wazyla
24,5 kg, druga o 2,4 kg mniej, a trzecia o 3,6 kg mniej,

niz druga. Pierwsza paczka zawierala towar w cenie .

15 2t za 1 kg, druga w cenie 10,5 z¢ za 1 kg, a trzecia
W cenie 12,4 2¢ za 1 kg; ile kupiec zarobit, ]e§ll caly
ten towar sprzedai za 980 z¢?

Znakovwanie literowe

1. Bok kwadratu ma 5 cm; oblicz obwéd!

Obwéd kwadratu wynosi w cm: 4 - 5.

Podobnie, jezeli bok kwadratu ma 6 c¢m, 7 ¢cm, 8 cm
it d, wéwczas obwéd wynosi w cm odpowiednio: 4 - 6,
4-7,4-81it d.

Gdybys$my przez O oznaczyll hczbg mierzaca obwdd
w cm, za$ przez b liczbe mierzaca bok w cm, to mogli~
by$Smy napisaé: O"=4-b.

Wzér powyzszy wyraza krétko i przejrzyscie naste-
pujgcg ogdlng regule: Obwéd kwadratu w cm otrzymamy,
mnozac przez 4 liczbe mierzaca bok w cm. W powyzszym
wzorze mozna za b podstawia¢ rozmaite liczby, zaleznie

od dlugosci boku kwadratu za kazdym razem ofrzymamy ’

jego obwdd.
2. Robotnik zarabia dziennie 74 2z/; ile zarobi w ciggu
3, 4, 5, 8 dni? "
Zarobek jego w z/ wynosi odpowiednio; 3- 74, 474,
5-74 8-74.

Jezeli przez z oznaczymy zarobek w 2/, za$ przez d
liczbe dni pracy, to bedziemy mogli napisaé: z—d - 74.

3. Jak wiemy, pole prostokata np. w c¢m? obliczamy,
mnozgc przez siebie liczby, mierzace podstawe i wyso-~
kosé w cm.
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Podaj kilka przykladéw liczbowych!

Jezeli przez P oznaczymy pole prostokata w cm2
przez p diug 08¢ podstawy w cm, przez w wysokosci w cm,
wéwczas mozemy napisaé: P=p-w.

4. Jezeli przez b oznaczymy cigzar towaru ‘wraz z opa-
kowaniem w kg, przez f cigzar opakowania w kg, przez n
cigzar samego towaru w kg, wéwczas: b —1¢-n.

5. Obwdd kota w cm obliczamy, mnozac hczb@, wyra-~
zajacg w cm dlugo$é srednicy przez m.

Jezeli oznaczymy przez O liczbe wyrazajaca w cm
obwéd kota, przez d liczbe wyrazajaca w cm §redmcg
kota, wéwczas: O = - d.

We wzorze powyzszym O i d oznaczaé moga rozmaite
liczby, zaleznie od wielko$ci kola. Litera = oznacza za-
wsze t¢ samq liczbe, zw. ludolfing, t. j. 3,14...

Zadania

1. a) Opierajac si¢ na przykiadzie 3 str. 62, oblicz pole

prostokata, gdy: a) p=8 cm,w =38 cm; b) p=12 cm,
w=>5 cm; ¢) p="T1 cm, w=16 cm! Uléz zadania,
jakie rozwigzate§ w przypadkach a), b), ¢)!
b) Opierajac si¢ na przykladzie 4 str. 63, oblicz wage
brutto, gdy: a) t=14 kg, n=>5 kg; b) t=2 kg,
n=17 kg; ¢) t =2} kg, n—21% kg! Uléz zadania,
jakie rozwiazale§ w przypadkach a), .b), ¢)! '

2. Oznacz przez P pole tréjkata wyrazone w cm?, przez p
dlugos$¢ podstawy w cm, przez w diugo$é wysokosci
w c¢m i napisz wzdér, przy pomocy ktérego bedziesz
mégl obliczy¢ pole tréjkata P, znajac p i w. Podstaw
w otrzymanym wzorze: a) p=16 cm, w=9 cm;
b) p=5cm, w=4} cm; ¢) p=10 cm, w=4,6 cm
i uléz zadania, jakie rozwigzate$ w a), b), c¢)!

3. Oznacz przez a ceng 1 kg towaru, przez b liczbe,
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wyrazajgca, ile kg towaru kupiie§ przez ¢ ceng za~ |
kupionego towaru w 2/, i napisz wzér, przy pomocy

ktérego bedziesz mégt obliczyé ceng towaru ¢ znajac

a i b. Podstaw w otrzymanym wzorze: a) zaa — 3 24,

za b—8 kg; b) za a—2 21 40 gr, za b — 12 ky;
¢) za a—4 2zt 20 gr, za b— 64 kg i w6z zadania,
jakie rozwigzale§ w przypadkach a), b), ¢)!

4. Oznacz przez ¢ droge w m, jaka przebywa samolot
w 1 sek., przez ¢ liczbg sekund, wyrazajaca czas

trwania lotu, przez s diugo$¢ przebytej drogi w m. -

Napisz wzér, przy pomocy kidrego bedziesz mégt
obliczyé przebyta droge s, znajac ¢ i . Podstaw
w otrzymanym wzorze: a) za t—50 sek., za
c—36m w 1 sek., b) za t —60 sek., za c—45m
w 1 sek., ¢) za t —100 sek., za ¢—60m w 1 sek.
i uléz zadania, jakie rozwigzates!

Wartoécl liczbowe wyrazen

1. Przypuﬁémy, ze mamy jakie§ wyraZeme, jak np.:
2-a-+3.
Jezeli za a podstawimy jaka$ liczbe, np. 5, wéwczas
otrzymamy wyrazenie: 2-5 -} 3.
Obliczajgc to wyrazenie, otrzymamy na wynik 13. Mé-

wimy, ze 13 jest warto$cig liczhowa wyrazenia 2 - a—i—3‘

dla a=5.

Jezeli za a podstawimy np. 7, otrzymamy jako war-
tos¢ liczbowg wyrazenia liczbe 17.

Mozemy utworzy¢ tabelke, piszac w pierwszym wierszu
liczby, jakie podstawiamy za a, w drugim otrzymane war-
tosci liczbowe: :

a |1]2]3]4a]s]7

2.a+43|5|7]9|11]13/17
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Podobnie tabelka pomze] przedstawia warto$ci liczbowe

wyra\Zema//‘c’» (a+1):

a ‘1‘2[3\4]5

3:-(a+1) 6{9 |12‘15‘18

2. Mamy wyrazenie 2 a -} b.

Jezeli podstawimy np. a=1, b=3, to otrzymamy
jako warto$¢ liczbowa 2-1 3, t. j. 5.

Tabelka ponizej podaje nam ‘warto$ci liczbowe tego
wyrazenia, otrzymane przez podstawienie za a i b roz-
maitych liczb:

a  [1]1]2]2]s]3]s

b J1]el1]2]1]2]s

2-a4b 3456{789

Mogliby$my réwniez zapisaé warto$ci llczbowe w po-
staci tabliczki (podobnej do tabliczki mnozenia).
Jezeli chcemy wiedzie¢ jaka war-

" to$¢ liczbowa otrzymamy np. dla a =3,
| 1! 3| b=2, to bierzemy pod uwage pole
T[—ET;_;‘T w 3-ciej kolumnie w 2-gim wierszu;
- —-| liczba 8, znajdujgca si¢ na tem polu,

b f_ﬁ‘f_l‘hﬂi jest szukana warto$cia liczbowa.
3] 579 Uwaga 1: Jezeli przed literg stoi

znak - lub X, oznaczajagcy mnozenie,
to znak ten mozemy opuscié.
R wigc 2-a=2a, a-b=ab, 5a4+1=5-a-1,
34+5a=3-+5-0, 3ab+7a=3-a-b-}-7-ait d.
Znakéw -+ — : nie wolno opuszczaé.
Uwaga 2: Nie zawsze wyrazenie ma warto§é liczbowa.

. Np. wyrazenie: a — 5 nie ma wartosci liczbowej dla a = 3,

bo nie mozna od 3 odjaé 5.

Banach, Sierpinski i Stoiek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 5



Podobnie wyrazenie: - Die ma wartosci liczbowej

dla a= 0, gdyz symbol & nic nie znaczy.

Zadania

1. Oblicz wartosci liczbowe i sporzadi tabelkg

a)a+4dlaa=1,257 4, L, %;
b)b—1dla b=2 3 4 3§ § 2, 4t;
C)X—{—l dla JC'“O, %, 1: 7’ §‘, ‘%’ Jﬁ’
d) y—“dla y_"}’ 1’ %’ 6’ %) %’ _}%’
e) 5a dla 0—3, oy 11;, 4, 1 1:7): '18"a

Picdlac=0,1, 4,4 7,18, 13;

g 3x+2dlax=041, 323 83;

h) 3y —1 dla y=3, 3}, 4, 4}, 5, 54, 6.
. Oblicz wartosci liczbowe i sporzadZ tabelke:

a) 2a %i dla a=1, 2, 8, 3%, 4, 41, 5;
8d———5

Dsappdad=t sz b8
2

C) :53-—2—*—?}———1 dla kO’ g) 29 ;52_’ 3 4 9.
r’

)“x+§dlaxv 23442,66

3. Obllcz wartoém liczbowe wyrazer:

a) 2a+3b—1 dla a=0, b:I; a=1, b=0;
a—=1, b=1;

b) 4x—2y+5 dla x=1,y=0; x=2, y=1;

x=3, y=

5¢c+H2d— L 4. . —0-
) 3~C~~:t_;Ad:—fv‘;“ d] C == 0, d == 1 Y C == 19 d_. 0!

c=5, d=09.
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. Oblicz wartoci liczhowe wyrazeri: ,

a) (3x 4-8) — (2x — 6) dla x =3, 4, 34, 34, 5;
b) 6x—1)(5x+8)—(7x—3)dlax=3,4%,72 25 1;
) 2x3+5x3—]—7x+2 dla x=0, 1, 2, 3, §, §;

3x—8 4x—
9D S5 <X 8 dlax—5,6,7,8,9;

e) 2x-+38) By+7)— (8xy—23) dla X=3, y=2;

X=2,y=38; x=2, y=2;

N@x+3y—1) Bx+2y+1)—(xy+2)
dlax=5y=17; x=T7 y=5; x=1,y=1;
_E'sy"‘.'{;x‘—z J’—O

Ta 430+ 1 o
& 4a+5b+8+5a+2dla" 2, 9=3.
. Oblicz warto$¢ liczbowa wyrazenia: ’(” + 1)6(2" +1)

a) dla n=1, 10, 15, 20, 100;

b) przekonaj sig, ze np. dla n=238 wartosé powyz-
szego wyratema wynosi 12 4 2% - 32%;

¢) sprawdZ jeszcze na kilku przykiadach, ze wzér
powyzszy daje sumg kwadratéw pierwszych n liczb.

. Zastgp literg x taka liczbg, aby:

a) x+7=15; b) x—2=09; c)x 5=20;
d) x:3=7; e 2-x=10; [ 3_~

2,8

8 1,7 ., o 28
& =4 ‘h)T—~3,4, ) =0T

. Oblicz:

a) a* dlaa=3, 3§, 4; b) a®*dlaa=14, 2 6;
¢) taddlaa=1, § 2; d) 5x*dla x=2, 4, 3.

. Oznaczmy cigzar ciala, wyrazony w gramach, przez Q,

cigzar 1 c¢m?® tego ciala (wyrazony w g) przez g, obje-
tos¢ za$ tego ciala wyrazong w cm?® przez V; w takim
razie mamy wzér: Q= V-q. Oblicz Q, jezeli:

a) Vecm*=5 cm®, q g=21,4 g (platyna);

5%
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10.

11.

12,

13.

b) Vem*=8cm% q g=19,3 g (zloto);

) Vem®=15 cm® ¢ g=11,34 g (otbw).

Jesli boki réwnolegte trapezu majg a cm i b cm, wy-
soko$¢ za§ w cm, to pole P (w cm?) tego trapezu
wyraza sig wzorem:

Oblicz pole trapezu, gdy:

a acm=3cm, bcm=2cm, wecm=1 cm;
b) acm=8cm, bcm=5cm wcm=3cm;
¢) acm=10 cm, b cm=7 cm, w cm=4 cm.

Ramieri wolno puszczony po upiywxe ¢ sekund prze-
biega droge s cm, ktéra wyraza sig wzorem: s —4,91 #2.
Oblicz na podstawie tego wzoru s, gdy a) t=5,
b) t=10, ¢) t =30, d) t = 40.
Wyjasnij, jakie za kazdym razem rozw1qzale§ zadanie!
Jesli bok tréjkata réwnobocznego ma a cm, to pole p
(wcm®) wyraza sig w przyblizeniu wzorem: p=0,433 - a2,
Oblicz na podstawie tego wzoru pole tréjkata réwno-~
bocznego o boku a) 3 c¢m, b) 5,7 cm, c¢) 44 cm)
SprawdZ za kazdym razem otrzymany wynik, mierzac
na rysunku wysokogé trolkqta i obliczajac “jego pole
W znany sposdb!
Jesli obwdd kota wynosi a cm, to jego pole p (w cm?)
wyraza sig wzorem: p == in O 0,0796 a2,
Oblicz pole kota. ktérego obwéd wynosi: a) 20 cm,
b) 5,4 cm, ¢) 15,2 dem.
Jesli przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja a cm
i b cm, przeciwprostokatna za§ ¢ cm, to:

a? 4 b = ¢,
Narysuj kilka tréjkat prostokatnych, zmierz ich boki
(w c¢m) i sprawdZ powyzszy wzor.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Oznaczmy przez [ dhlgoéé drutu miedzianego, wyra-
zong w m, w temperaturze 0° C, przez L diugo$¢ tego

_drutu (wyrazong w m) po ogrzaniu, do ¢ stopni C; w ta-

kim razie, jak do$wiadczenie uczy, mamy wzér:
L=1 (1 0,000017 7).

Oblicz na podstawie tego wzoru L, gdy:

a) l m==8m, 1* C=12° C;

)l m=15 m t°yC——21° C
Jakie zadanie za kazdym razem rozwiazales$?

Objetosé ostrostupa (str. 166) wyraza sie wzorem:

Oblicz objeto$é ostrostupa, jezeli
a) wem =4 cm, pcm® = 5,4 cm?

b) wem=3% m, pm*=0,4 m?
Objetosé stozka (str. 169) wyraza si¢ wzorem:
w
= 2 ___.,
V=muanr 3

Oblicz objetosé, jezeli (w cm):
a)r=5 w="7; b) r=3,5, w=5,6.
Objetos¢ pryzmy (str. 172) wyraza si¢ wzorem:

— .6“1 [ab -+ cd + (a =+ ¢) (b + d)).

Oblicz objeto$¢ pryzmy, jezeli (w cm):

aA)w="7a=4,b=5, c=2, d=3;

b)) w=095, a=64, b=43, c=35, d=2,7 cm.

Objetos¢ klina (str. 175) wyraza si¢. wzorem:

V=1%1bw(2a-} c).

Oblicz objeto$¢ klina, jezeli (w cm):

a) w=4%,0=21 a=45 c=31;

b) w=387 b=4, a=36, c = 2.

Objetos¢ beczki (str. 176) wyraza si¢ wzorem:
V= f&aw@R*-} Rr+ }r?).
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Oblicz objeto$¢ beczki, jezeli (w dcm):
a) R=6, r=23, w=18;
b) R=51, r=23, w=14.
- 20. Ilo§¢ dachéwek, potrzebna na pokrycie 1 m? dachu,
10500 .
d—=n)s |
gdzie d oznacza diugos$é dachéwki w cm, s jej sze~
roko$¢ w cm, a n dlugo$¢ w cm, wzdluz ktérej dwie
dachéwki zachodza na siebie. Oblicz w przyblizeniu:
a) ile dachéwek o wymiarach 30 ¢m i 15 cm potrzeba
na 1 m? jezeli dlugosé, wzdiuz kt(’)re] zachodza na
siebie wynosi 4 cm?
b) ile kosztuje pokrycie dachu, ktérego pole wynosi
140 m?, jezeli 1000 sztuk dachéwek kosztuje 160 2¢?
21. a) Kupiec zmieszal a kg kawy jednego gatunku po
' pz zalkg i bkg kawy drugiego gatunku po
q 2t za 1 kg; ile kosztowal 1 kg mieszaniny ?
Rozwigzanie:
- a kg kawy 1 gat. kosztuje a-p z¢
b kg kawy 1l 'gat. kosztuje b-q 2¢
Razem mieszanina kosztuje z¢: ap -4 bq.
Poniewaz cigzar mieszaniny w kg .wynosi a -} b,
przeto, oznaczajac przez C ceng (w 2f) 1 kg tej
mieszaniny, mamy :
c—P10bg
a-+b .
b) Rupiec zmieszal 6 kg tytoniu po 56 2/ za 1 kg
i 8 kg tytoniu po 48 2/ za 1 kg; ile kosztowat 1 kg
tej mieszaniny ?
(Rozwiaz wprost i na podstawie wzoru!l).
¢) Do 2 kg kwasu siarkowego po 5 2¢ za 1 kg dolano
20 kg wody; ile kosztowal 1 kg mieszaniny?
d) Do 7 I spirytusu po 11 z¢ za'1 [ dolano 8/ wody;
ile kosztowat 1 / mieszaniny?

wynosi:
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e) Handlarz win - zmieszat 400 !/ wina"po:‘4?:}2‘1'za'1 l
1300/ po 62/zall; ile kosztowal 1./ mieszaniny?

22. a) Kupiec zmieszal a kg herbaty po p 2¢ za 1 kg,

b kg herbaty po g 2¢ za 1 kg i c kg herbaty po
r zt za 1 kg. Przekonaj sie, ze, oznaczajac przez C
ceng w 2f za 1 kg tej mieszaniny, mamy:
c_a+bgtar
a-fbtc

b) Zmieszano trzy gatunki tytoniu: 8 kg po 56 2/ za
1 kg, 12 kg po 44 2zt za 1 kg i 5kgpo 60 2/ za
1 kg; ile kosztowat 1 kg mieszaniny?

¢) Kupiec zmieszat trzy gatunki wina: 100 / po 5 z¢
za11,150 I po 4 2t za 11150/ po 8 2tzall;
ile kosztowat 1 / tej mieszaniny?

Wielkosci proporcjonalne
Wielkosci wprost proporcjonalne

1. Cena, jaka placimy za sél, zalezy od jej ilosci, t. j.
od wagi. , .
Tabelka wskazuje ceny réznych ilosci kg soli.

Tlosé soli w kg . .| 1 2 3 | 4 PO L

Cena soli w z¢ . .| 0,40 | 0,80 | 1,20 1,60 0,20.| 0,10 | 0,05

Za 2,3 5 razy wigkszg ilo§é soli zapkac:my odpo-
wiednio 2, 3, 5 razy wiecej. °
Z tabelki mamy np.: 2 kg kosztuje 0,80 24,
4 kg kosztuje 1,60 z¢.
Iloraz 4 : 2 jest wykladnikiem stosunku obu ilosci soli,

" za$ 1,60 : 0,80 wyktadnikiem stosunku ich cen. Oba wy-

kiadniki sg réwne, bo 4 : 2 =1,60 : 0,80.
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“Widzimy zatem, ze wyktadnik stosunku dwéch
ilo$ci soli jest réwny wyktadnikowi stosunku
odpowiednich cen. ' \

Méwimy, ze cena i ilo§é soli sg do siebie wprost
proporcjonalne. ‘

Podobnie zachowuje si¢ cena i ilo§¢ wielu innych to-
waréw (np. kawy, herbaty, mleka i t. p.). Za dwa razy
wigksza ilo§¢ kawy (herbaty, mleka), musimy zaplacié
dwa razy wigcej, za trzy razy wigksza ilogé, trzy razy
wigcej i t. d. Cena i ilo§¢ takich towardw sg do siebie
wprostproporcjonalne.

“Jezeli 3 kg soli kosztuje 1,20 z¢, to 1 kg kosztuje 2z¢:

’ 1,20 : 3 = 0,40. S
- Liczbe 0,40 nazywamy wspbéiczynnikiem pro-
porcjonalnos$ci. Wspétczynnik proporcjonalnosci
jest wigc ilorazem liczb mierzacych, odpowiednie sobie
wielko$ci. W naszym przypadku wspétczynnik proporcjo-
nalnosci oznacza. w zf ceng 1 kg soli.

Uwaga. Niezawsze cena i waga towaru sg do siebie
wprost proporcjonalne. Np. cena diamentu zmienia sig
w ten sposéb z jego waga, ze diament dwa razy ciezszy
kosztuje 4 razy wigcej, 3 razy cigzszy 9 razy wiecej i t. d.
A wigc cena diamentu nie jest proporcjonalna do jego wagi.

2. Jezeli ptaca robotnika wynosi dziennie np. 3 z, to
jego zarobek zalezy od liczby dni roboczych. W czasie
dwa razy wigkszym zarobi dwa razy wigcej, w czasie
trzy razy wigkszym, trzy razy wiecej i t. d.

Méwimy i tutaj, ze zarobek robotnika jest wprost pro-
- porcjonalny do liczby dni roboczych.

W 4, 5, 8 i t. d. dniach robotnik zarobi odpowiednio
12 24, 15 24, 24 2t i t. d.; jego dzienny zarobek wynosi
12 24:4 =15 2t :5=24 2¢:8—3 2. '

Iloraz 12:4 (lub 15:5, 24 : 8) jest wspoétczynnikiem
proporcjonalno$ci. Wyraza on dzienny zarobek robotnika.
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3. Jezeli samolot przelatuje przecigtnie w 1 sek. np.

40 m, to droga, jaka przeleci, zalezy od czasu. W czasie

dwa razy diuzszym przeleci dwa razy wigksza droge,
w czasie trzy razy diuzszym, trzy razy wigksza droge i t. d.

Moéwimy, ze droga, jakg samolot przelatuje, jest wprost
proporcjonalna do czasu, zuzytego na jej przebycie.

Samolot przeleci w 5 sek., 10 sek. i t. d. odpowiednio
200 m, 400 m i t. d.; zatem w 1 sek. przeleci 200 m : 5 =
=400 m:10 =40 m. : .

lloraz 200:5 (lub 400:10 i t. d.) jest wspétczynni-
kiem proporcjonalno$ci. Wyraza on w m droge samolotu
w 1 sek., czyli predko$§é samolotu. ‘

Méwimy, ze predko$é samolotu wynosi 40 m na sek.,
co piszemy 40 m/sek. Tak samo, jezeli pociag przebiega
70 Am na godzing, wéwczas predkos$é jego wynosi 70 km
na godz., co zapisujemy 70 km/godz.

4. Rawatek otowiu objetosci 5 cm® wazy 56,7 g, zatem
10 cm® otowiu. wazy 2 razy wiecej, t. j. 1134 g, 15 cm®
ofowiu wazy 3 razy wigcej, t. j. 170,1 g i t. d.

Cigzar otowiu jest wigc wprost proporcjonalny do obje-~
tosci.

~lloraz 56,7:5 (lub 113,4:10, 170,1:15 i t. d.) jest
wspétczynnikiem proporcjonalnosci. Wyraza on w g cigzar
1 cm® otowiu czyli t. zw. cigzar wiasciwy. Méwimy, cigzar
wlasciwy ofowiu wynosi 11,34 g na ¢m3, co zapisujemy
11,34 g/cm®.

1 cm® ziota wazy 19,3 g, zatem cigzar wlasciwy zlota -

: wynosi 19,3 g/cm® (co czytamy 19,3 g na cm®).

W przykiadach 1, 2, 3, 4 wystepowaty dwie wielkogci
od siebie zalezne: 1) cena soli zalezy od liczby kg soli,
2) zarobek robotnika zalezy od liczby dni roboczych,
8) droga samolotu zalezy od czasu lotu, 4) ciezar olowiu
zalezy od objeto$ci. ’
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Wielkosci, wystepujace w kazdym z powyzszych przy-
ktaddw, nazwahémy wprost proporcjonalnemi.

Rby sie przekonaé, czy dwie wielkoSci zalezne od'

_siebie sg wprost proporcjonalne, nalezy zbadaé:

czy zwigkszajac jedna 2, 3, ... razy, zwigk-

szamy tem samem druga odpowiednio 2, 3, ...
razy. : :

Zadania

1. W nastgpujacych zadaniach sporzadZz odpowiednie ta-
belki i wskaz te wielkosci, ktére sg do siebie wprost
proporcjonalne. Oblicz, ile wynosi wspétczynnik pro-
porcjonalnosci i podaj co oznacza! SporzadZz wkoricu
wykres w odpowiedniej skali!

a) Rula karabinowa przebiega w 1 sek. 600 m; ile
przebiega w 2, 3, 4, 7, 4, 4, 1, &, +% sek.?

- b) 1 cm® ziota wazy 19,3 g; ile wazy 2 cm®, 5. cm?,

10 em®, 1 dem?®, § cm?®, L cm®, 3 cm®?

¢) Pociag jedzie z prgdko§ciq 60 km/godz.; jaka droge
zrobi w 2, 3, 5, {, 1 godziny?

d) 1 I wina kosztuje 6 2¢; ile kosztuje: 4, 2, 4, § {?

e) Parowiec w 1 sek. przeplywa srednio 13 m; ile
przepltywa w 2, 3, 4, 5, 6, 7 godzinach?

2. Narysuj tréjkaty réwnoboczne o boku 1 ¢m, 4 cm,
6 cm i mierzgc ich wysokosci, przekonaj sig, ze wy-
sokosci s3 wprost proporcjonalne do bokéw; ile wy-
nosi wspétczynnik proporcjonalnosci?

3. Czy obwéd kota jest wprost proporcjonalny do pro-
mienia? Ile wynosi wspétczynnik proporcjonalnosci?

4. Czy pole kwadratu jest wprost proporcjonalne do dtu-
gosci boku?

5. Prostokat ma podstawe 3 cm; czy jego pole jest wprost
proporcjonalne do wysokosci?

6. Kamieri wolno puszczony przebiega w pierwszej sek.

75
5 m, w dwdch pierwszych sek. 20 m, w trzech pierw-~
- szych sek. 45 m, w czterech pierwszych sek. 80 m;
czy mozemy powiedzie¢, ze droga, jakg kamier prze-
biega, jest wprost proporcjonalna do czasu?
7. Plytka metalowa kwadratowa, o boku 1 cm, kosztuje
10 g7; ile kosztuje ptytka kwadratowa o boku 2 cm,
8 cmy 4 cmy 5 cm? Czy cena plytki jest wprost pro-
porcjonalna do diugo$ci boku ?
8. Jaka liczbg trzeba wstawié w miejsce litery x?
@) x:6=1}, x:15="75 Xx:3=:
b) 4:x=1{4 9:x=45, T:x=4;
- €) F=x:25, §=x:15, 126=x:]
d 3=2:x, 49="7:x, 2 =3:x,
Rozwigzuj w nastgpujacy sposéb:
a) Poniewaz w réwnosci X : % =% szukang liczba
jest dzielna, wigc: x=2%-§=18;
b) Poniewaz w réwnoéci $:x=74, szukang liczba
jest dzielnik, zatem: x—§:7 =3,

Regula trzech prosta
(Dla wielko&ci wprost proporcjonalnych)

Sztuka sukna diugosci 15 m kosztuje 300 zZ; ile ko~
sztuje 4 m tego sukna?

Zadanie to rozwigzemy dwoma sposobami:

I. Wyznaczmy wspétczynnik proporcjonalnosci. Wy-
nosi on 300 : 15 =20. Wspétczynnik proporcjonalnosci

‘oznacza w naszym przypadku w 2/ ceng 1 m sukna. Ponie-~

waz 1 m sukna kosztuje 20 2/, wigc 4 m sukna kosztujg
80 2¢. Rozumowanie powyzsze mozemy zaplsaé w naste-~
pu]qcy sposéb:

15 m kosztuje 300 z¢

“wigc 1 m kosztuje 300 2¢:15 =20 2/,

a zatem 4 m kosztujg 4-20 260 =80 2.
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Il. Oznaczajac przez x liczbg 2/, kiére trzeba zaplacié

za 4 m sukna, zapisujemy zadanie nastgpujaco:
15 m kosztuje 300 z¢
4 m kosztuje x 2/

Poniewaz wykladnik stosunku dwéch ilosci towaru
réwna si¢ wyktadnikowi stosunku ich cen, wigc otrzymu-
jemy: 15 —=300: x. Szukamy dzielnika, wigc

x =300 : 12 = 300 - & = 80.

4 m sukna kosztujg wiec 80 zZ.

Kazdy sposéb rozwigzywania zadas, dotyczacych wiel-
kosci wprost propOrcjonalnych (przyczem trzy wielko$ci
sa dane, a poszukuje si¢ czwartej), nazywamy regula
trzech prosta.

Uwaga. Rozwigzmy sposobem pierwszym zadanie:

3 jaja kosztuja 18 gr; ile jaj otrzymamy za 12 g/?

Poniewaz za 18 gr otrzymujemy 3 jaja

wiec za 1 gr otrzymujemy & jaja
a za 12 gr otrzymamy 12-& jaja=2 jaja.

W tem zadaniu sposéb pierwszy ma tg niedogodnosé,
. Ze zmusza nas do rozwazania cze$ci przedmiotéw, kidre
sg praktycznie niepodzielne. Latwo si¢ przekonaé, ze ta
trudno$€ zniknie, jezeli rozwigzywaé bedziemy to zadanle
drugim sposobem.

Zadania

1. 18 kg kawy Kkosztuje 432 2¢; ile kosztuje: a) 5 kg,

b) 9 kg, c) 2% ke, d) } kg?

2. 5 | wina kosztuje 30 2/; ile kosztuje: a) 71, b) 4,75 1,
c) 34 1?

3. Za 4 m sukna zaplacono 72 z/; -ile nalezy zaptacié
za: a) 15 m, b) 3,2 m, c¢) 6,56 m?

4. Za 5 cytryn zaptacono 75 gr; ile cytryn mozna kupié -

za: a) 1§ 24, b) 1 24 20 gr, c) 1,05 2¢?

(i

5. Za 3 kg soli zaptacono 1 z¢ 20 gr; ile kg soli mozna

 kupié za: a) 4 2 40 gr, b) 3 2/, ¢) 4,7 2?

6. Na wyzywienie 8 oséb zakupiono 30 kg maki i 40 kg
mlgsa, ile potrzeba kg maki i ile kg migsa na wyzy-
wienie 15 oséb przez ten sam przeciag czasu?

7. 5 gérnikéw wydobywa dziennie 9 tonn wegla; ile tonn

- wegla wydobedzie w jednym dniu 9 gérnikéw ?

8. lle zarobi w ciggu 5 tygodni robotnik, ktéry zarabia

~ w ciggu 7 tygodni 364 2¢? ‘

9. 18 robotnikéw zarobilo w pewnym czasie 1314 2/; ilu
robotnikéw zarobitoby w tymze czasie 2044 z¢?

10. Na towarze kupionym za 3000 2/ zyskat kupiec 450 2¢;
ile 2¢ zyskat na towarze kupionym za 250 2¢?

‘11. Kupiec sprzedat 7 kg towaru i zarobit 45 2/; ile

musiatby sprzedad tego towaru, zeby zarobié 261 2¢?

12. Pociag przebyl 350 km w 7 godz.; jaka droge zrobi
w 12 godz., jadac z ta sama predkoscia? Ile czasu
zuzyje na przebycie 1000 km?

13. 4° Reamur’a wynosza tyle, co 5° Celsjusza; ile stopni C
wynoszg: 5°, 8°, 17, 35° 62°, 73,6° R. Ile stopni R wy-
nosza: 9°, 12° 15° 19,5° 720C?

14. Za 50 dolaréw zaptacono 264,8 z/; ile dolaréw zaku-
piono za 53,13 z¢? lle zaplacono za 14,5 dolaréw ?

15. 100 frankéw francuskich kosztuje 34,86 2¢; zamied
na franki 732,6 2/! Zamier' na zlote 75,5 frankéw!

16.* 25 m drutu wazy 3,85 kg; jak diugi jest drut 0 wa~
dze 18,5 kg?

17. Wahadlo robi w 5 sekundach 12 wahari; ile wahari
robi na minute? W jakim czasie wykona 100 wahari ?

18. Koto robi 7296 obrotéw w 2 godz. 32 min.; ile obro-
téw zrobi w 4 godz. 15 min.? W jakim czasie zrobi
1000 obrotéw ?

* Liczby, w zadaniach oznaczonych gwiazdka (*), sg przyblizone.
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19,

20.

21.

22,

23.

24.

25.

2.

Przednie koto robi 60 obrotéw, gdy réwnoczes$nie tylne
robi 45 obrotéw; ile obrotéw wykona przednie koto,
gdy ‘tylne zrobi 81 obrotéw, a ile wykona tylne koto,
gdy przednie zrobi 96 obrotéw?

Odlegio§é miejscowosci A od B wynosi 9 km, na ma-~
pie za$ odleglo$§é ta wynosi 12 cm. Jaka jest odlegioéc
miejscowosci C od D, je§li na tej samej mapie wy-
nosi 15 em? W jakiej skali mapa jest zrobiona?
Pocigg w 20 min. przebiega 24 km; w jakim czasie
przebiegnie 90 km? Jaka droge przebiegnie w 11 godz.?
Oswietlenie sali 5 zaréwkami kosztuje dziennie 1 2/
20 gr; ile kosztowaloby dziennie o$wietlenie tej sali
8 zardwkami? _

Swiatlo przebiega droge od storica do ziemi, wyno-
szacg 150 000 000 kAm, w 8 min.; jak odlegla jest od

ziemi gwiazda, z kidrej Swiatto dochodzi do ziemi

po jednym roku?

Glos przebiega 1 km w 3 sek.; w ]akle] odleglosci od
nas uderzyl piorun, gdy huk ustyszeliSmy po uptywie
17 sek. od ujrzenia btyskawicy ?

Za naprawg 100 m drogi zada przedsigbiorca 240 2¢;
ile trzeba zaptaci¢ za naprawe 1870 m drogi?
Potrzeba 10 000 kg (1. j. jednego wagonu) blendy smo-

listej dla wydobycia 40 mg radu; ile blendy potrzeba

na 1 g radu?

27.* 5 cm?® lodu o temi)eraturze 0°C wazy 4,584 g; 1le

28.

29.

wazy bryla lodu o objetosci 7,3 cm*?

W wycieczkach gérskich liczy sie przecigtnie na 1 godz.
czasu 275 m drogi wgére; ile czasu potrzeba na wej-
§cie na szczyt o wysokosci (liczac od podstawy):
a) 1100 m, b) 412 'm, c) 962m, d) 1375 m?

Na dlugosci 6 km droga wzniosta si¢g o 102 m; o ile
wznosi si¢ przeciegtnie na dlugosci: a) 1% km, b) 5 km?
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30.* Na przestrzeni 340 km (II stop. dokiad.), lokomo-~

31.

tywa ciagnaca pociag towarowy, zuzyta 5,2 tonn we-
gla; ile tonn zuzywa przecietnie na 100 km?

1000 ! benzyny kosztu)e 760 2¢; ile kosztuje 635 I
~ benzyny?
- Rozwigzemy to zadame t. zw. metoda wtosk q czyli
- kupiecka.
Rozwigzanie:
500 / benzyny kosztuje 760 z¢: 2 =380 z¢
100/ » » 760 2¢: 10 = 176 z¢ .
10/ » ,, 76 2 : 10 = 7 2¢ 60 gr
20/ » » 2:72060gr= 152¢20 gr
51 » » 380 2¢:100= 3280 gr

Razem 635 [ benzyny kosztuje .

32.

33.

.. . 482 2t 60 gr
Oblicz w podobny sposéh, ile kosztuje: a) 735 J,
b) 2451, ¢) 8211, d)b71?
7 | mleka daje 1,05 ! masta; ile / masta otrzymamy
z 243 | mleka?
Rozwigzemy to zadanie metoda wiloska.

21 [ mleka daje masta 3-1,05 /=315 /

1! 1,06 1:7=0,15 1

21! , ., , 2:0151=0,30 !
11, ., 0151:5=0,031
¢, » » 2°0,03 1=0,061!

Razem 24} ! mleka daje masta. . . . .3,691/
Oblicz w ten sposéb, ile ! masla otrzymasz z:
a) 153 | mleka, &) 224! mleka, c¢) 33% ! mleka?

Za przewdz 3 t towaru zaptacil kupiec 150 2¢ 30 gr;
ile zaptaci za przew6z 5 ¢ towaru? Oblicz metoda
wloska!

Pewien kapitat przynosi w 8 miesigcach 1680 z¢ do-
chodu; jaki dochéd przyniesie w: a) 20 miesigcach,
b) 21 latach, ¢) 1} roku? Oblicz metoda wiloska!
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85. 1m* blachy (pewnej grubosci) wazy 20 kg; jakie pole
ma blacha, ktérej ciezar wynosi: a) 115 kg, b) 85 kg,
¢) 162 kg? Oblicz metods wloska! ,

36. W gigbokosci 350 m jest temperatura 33° C, a w gle-
bokosci 25 m jest 8° C; w jakiej glebokosci jest tem-
peratura 21°C, je§li przyjmiemy, ze (poczawszy od
25 m) przyrost temperatury jest wprost proporcjonalny
do przyrostu glebokosci?

WielkoSci odwrotnie proporcjonalne

1. Tlo$¢ piétna, jakg mozna kupié za pewng kwote

np. 60 2/, zalezy od tego, ile kosztuje 1 m piétna, jak

wskazuje tabelka:

Cena 1 m pltétna w 2/ 1 2 3 4 5-| 6

" [lo§¢ m kupiona za 60 2¢ | 60 30 20 15 12 10

Jezeli 1 m plétna jednego gatunku kosztuje 2, 3, 4
i t. d. razy wiecej niz 1 m drugiego gatunku, to oczywiscie
za 60 z{ kupimy odpowiednio 2, 3, 4 i t. d. razy mniej
pidtna pierwszego gatunku niz drugiego.

Za 60 2z mozna kupié np.:

30 m piétna po 2 2¢ za 1 m,
lub 5, » 45 5, 1,

Utamek 3§ jest wykladnikiem stosunku ilosci piétna
obu gatunkéw. Utamek % jest wykladnikiem stosunku
odpowiednich cen za 1 m. Poniewaz

=43 ' wigc:
wyktadnik stosunku ilo$ci dwéch gatun-
kéw ptétna (ktére kupimy za te samg sume) jest
rowny odwrotnos$ci wyktadnika stosunku
ich cen za 1 m. '

Méwimy, ze ilo§¢ metréw piétna, jaka mozemy kupié
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za pewng kwote, jest odwrotnie proporcjonalna
do ceny 1 m tego piétna.

Podobnie rzecz przedstawia si¢ z wieloma innemi to-
warami. Jezeli cena 1 kg jakiego§ towaru jest 2, 3,...
razy wigksza niz drugiego, to za te sama kwote pienig~
dzy (np. za 60 z/) kupimy 2, 3,... razy mniej pierwszego
towaru, niz drugiego.

Méwimy, ze liczba kg towaru, jaka rhoiemy kupié za
pewna kwote, jest odwrotnie proporcjonalna
do ceny 1 kg tego towaru.

Uwaga: Jezeli 1 m piétha kosztuje 3 2/, to 20 m
kosztuje: 20-3 2t =60 24

Mnozac wigc liczbe m przez cene 1 m, otrzymujemy
kwote wydana. Wynika stad, ze mnozac przez siebie od-
powiednie liczby w tabelce, otrzymamy 60. Zatem:

1:60=2:30==8-20=4-15=5+12-=—=6-10 — 60.

2. Jezeli 1 robotnik wystawi mur w 12 dniach, to 2 ro-~
botnikéw wykona te prace w czasie dwa razy krétszym,
t. j. w 6 dniach, 3 robotnikéw w czasie 3 razy krétszym,
t. j. w 4 dniach, 6 robotnikéw — w 2 dniach, 12 robotni-
kéw w 1 dniu. Widzimy zatem, ze czas potrzebny na
wykonanie pewnej pracy- zalezy od liczby robotnikéw
w ten sposdb, ze 2, 3, 4 razy wiecej robotnikéw wykona
te samg prace w czasie odpowiednio 2, 3, 4 razy krét-
szym. -

Czas, potrzebny do wykoriczenia péwnej pracy, jest
odwrotnie proporcjonalny do liczby zajetych robotni-
kéw. ‘

lloczyn odpowiednich liczb wynosi 12, gdyz

1:12=2-6=3-4=12,
- Méwimy, ze do wystawienia muru potrzeba 12 dni ro-
boczych. :

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz, 6
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3. W tabelce, zaznaczone mamy czasy, zuzyte na prze-
bycie 60 m drogi, przy odpowiednich predkosciach.

Pociag | Pociag | Samo- | o010 kggl?i-
Predkosé w m/sek. || osobowy | posp. chod 40 nowa
10 20 30 600
.| Czas zuzyty na
przebycie 60 m
podany w sek. .|| 6 3 2 14 5

Z tabelki powyiszej widzimy, Zze pocigg pospieszny,

jadacy z predkoSciag dwa razy wigkszg, niz pocigg oso~

bowy, przebywa t¢ sama drogg w czasie dwa razy krét-
szym; samochdd, jadacy z szybko$cig trzy razy wigksza,
niz pociag osobowy, przebywa tg droge w czasie trzy razy
krétszym i t. d. , v

‘Czas, potrzebny na przebycie pewnej drogi, jest wiel-
koscia odwrotnie proporcjonalng do predkosci.

Iloczyn odpowiednich liczb wynosi 60, mamy bowiem:

6-10=3-20=2-30=1§-40 =, - 600 = 60.
- Iloczyn ten przedstawia w m droge przebyta.

W przykiadach 1, 2, 3 wystgpowaly dwie wielkos$ci od
siebie zalezne: 1) liczha m piétna (jaka mozemy kupié
za pewng kwote pieniedzy, np. za 60 2/) zalezy od ceny
1 m piétna; 2) czas potrzebny do wykonania pewnej pracy
zalezy od liczby robotnikéw; 3) czas potrzebny na prze-
bycie pewnej drogi zalezy od predkosci.

WielkosSci, wystgpujace w kazdym z powyzszych przy-
kladéw, nazwali§my odwrotnie proporcjonalnemi.

RAby sie przekonaéd, czy dwie wielko$ci zalezne od sie-
bie sa odwrotnie proporcjonalne, nalezy zbadac:

czy zwigkszajac jedng 2, 3... razy, tem sa-
mem zmniejszamy druga odpowiednio 2, 3...
razy.
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Zadania

1. W nastepujacych zadaniach sporzadZ odpewiednie ta-

belki i wskaz te wielko$ci, ktére sa do siebie odwrot-
nie proporcjonalne. Oblicz iloczyn odpowiednich liczb
i podaj co oznacza! SporzadZ wkoficu wykres gra-

, ficzny w odpowiedniej skali!

a) 30 robotnikéw wykonywa pewna prace w 1 dniu;
ilu robotnikéw wykona te prace w: a) 2, b) 3,
.¢) 5, d) 6, e 10, f) 15 dniach?

b) Jezeli pewien odcinek podzielimy na 12 réwnych
czeSci, to taka cze$€ wynosi 1 cm; jaka jest! diu- .
goS¢ czedci, jesli dany odcinek podzielimy na:
a) 3, b) 4, ¢) 6,.d) 24, e) 120 réwnych czesci?

¢) Jesli kolo na pewnej drodze zrobito .100 obrotéw.
to ile obrotéw na tej samej drodze wykona koto
o obwodzie: a) 2, b) 3, ¢) 4 razy mniejszym, e) 2,
) 4, g) 25 razy wigkszym?

d) Wiedzac, ze w 1 sekundzie czilowiek ptywajac,
robi droge 1 m, w chodzie 1,5 m, wio§larz 2 m,
czlowiek w biegu 3 m, na rowerze 6 m, oblicz ko~
lejno czasy, potrzebne na przebycie drogi 60 m!

. Narysuj prostokaty o polu 6 ¢cm? i o podstawie: 1 cm,

2 cm, 3 cm, 4 cm, 5 cm, 6 cm; przekonaj sie, ze wy-
sokos$ci sg odwrotnie proporcjonalne do podstawy!

. Narysuj tréjkaty o polu 4 cm® i o wysokosci: 1 cm,

2 6m, 3 cm, 4 cm, 5 cm, 6 cm; przekonaj sie, ze pod-
stawy sg odwrotnie proporcjonalne do wysokos$ci!

. Jeden robotnik wykonywa pewnag prace w tygodniu,

pracujac dziennie 6 godzin; ile godzin dziennie musi
pracowac: a) 2, b) 8, ¢) 4, d) 5, e) 6 robotnikéw, aby-
te prace réwniez w tygodniu wykonadé? Przekonaj sie,
ze liczba robotnikéw jest odwrotnie proporcjonalna do
liczby godzin dziennej pracy!

6*
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Regula trzech prosta
(Dla wielkosci odwrotnie proporcjonalnych)

@

Pewng prace wykonato 20 robotnikéw w 18 dniach;
w ilu dniach wykonywa te prace 12 robotnikéw? -

Zadanie to rozwigzemy dwoma sposobami:

I. 20 robotnikéw potrzebuje 18 dni, 1 robotnik potrze~
buje 20 razy wigcej dni, t. j. 360 dni, 12 robotnikéw po-
trzebuje 12 razy mniej dni, t. j. 30 dni.

R wigc 12 robotnikéw wykonywa te prace w 30 dniach.

I. Oznaczajac przez x liczbe dni, w ktérych 12 robot-

. nikéw wykonywa prace, zapisujemy nasze zadanie w spo~
séb nastepujacy:

20 robotnikéw wykonywa pracg w 18 dniach
12 .,

_» » ” X b

- Wykladnikiem stosunku liczby robotnikéw jest ula-
mek %§; wyktadnikiem stosunku odpowiednich dni pracy
iloraz 18: x. Poniewaz liczba robotnikéw jest odwrotnie
proporcjonalna do liczby dni potrzebnych do wykonywanla

danej pracy, wigc odwrotnoéé utamka %$ réwna si¢ ilo-
razowi 18 : x.

Zatem 32 =18:x
Stad x =18 : 42 = 30. '
A wigc 12 robotnikéw wykonywa prace w 30 dniach.

Zadania

1. 12 robotnikéw wykonywa pewna prace w 2} ‘dniach;-

w ilu dniach wykonywa te sama prace 15 robotmkow?

2. 30 robotnikéw wykonywa pewna prace w 16 godzinach;

+ ilu robotnikéw wykonywa te 'sama prace w 12 godzi-
nach?

8. Pewien zapas zywnosci wystarczy dla 6 ludzi na

10 dni; na ile dni starczy tenze zapas dla 4 ludzi?
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4. Pewien zapas zywnosci wystarczy dla 16 ludzi na

- 35 dni; dla ilu ludzi wystarczy ten zapas na 28 dni?

5. Pociag, jadacy z predkoscig 50 km na godzine, prze-
bywa pewna droge w 7} godzinach; z jaka predkoscia
musialby jechaé pociag, aby te sama droge przebyé
w 6 godzinach?

6.* Dla przebycia pewnej drogi musi piechur zrobié¢
1400 krokéw (II stopieri doktadnosci), o diugosci 0,75 m;
ile krokéw musiatby zrobi¢ piechur, gdyby diugosé
kazdego kroku wynosita 0,80 m?

7.* Rupiono 1000 dolaréw zlotych, ptacac 9,03 2/ za
doiara; ileby kupiono dolaré6w za ,te sama kwote,
gdyby 1 dolar zloty kosztowal 9,05 2¢7?

8. Zarzadca majatku otrzymal pewna kwote pienigdzy,

. by wyptacié 72 robotnikom zarobek tygodniowy
(t. j. 6-dniowy). Okazato si¢ jednak, ze byto zatrud-
nionych 108 robotnikéw; iludniowy zarobek moze im
zarzadca wyptacié?

9. Postaniec, idac z predkoscia 44 km na 1 godzine, od-
bywa droge z miejscowosci A do B w 6 godzinach;
ile km musi robi¢ w 1 godzinie, skoro ma przeby¢ te
droge w 5 godzinach?

10. Stefek, chcac sobie sprawic rakiete tenlsowq, musiatby
sktada¢ na ten cel przez 3 miesiace po 40 gr dzien-
nie; po ile musi skladaéd, jezeli chce kupi¢ rakiete po
2 miesiacach?

11. Gdy rurg wptywa 21 / wody na minute, to zblormk

- napelni si¢ w 12 godzinach; ile musiatoby wptywaé
wody na minute, by zbiornik napetnit si¢ w 9 godzi-
nach? W jakim czasie napelnitby si¢ zbiornik, gdyby
rurg wptywato 36 ! wody na minute?

12.* Przednie koto u wozu ma 3,20 m obwodu, tylne za$

* Liczby, w zadaniach ozanaczonych gwiazdka (*), sy przyblizone.
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3,75 m; ile obrotéw zrobilo w czasie jazdy tylne koto,

gdy przednie zrobilo 460 obrotéw ? (II stopied do-
ktadnosci). _

13. Pewng sumeg rozdzielono réwno miedzy 7 oséb, przy-
czam kazda otrzymata 30 2#; ile otrzymataby kazda
osoba, gdyby t¢ sume podzielono réwno miedzy
15 os6b? Miedzy ile oséb nalezatoby podzieli¢ te
sume, chcac aby kazda otrzymata po 21 2/? )

14. Pewien odcinek podzielono na 12 réwnych czesci,
o diugosci 8 c¢m; na ile réwnych czesci nalezatoby
podzieli¢ ten odcinek, aby kazda cz¢$¢ miata diugogé
6 cm? Jakg diugo$¢ miataby kazda cze$é, gdyby
odcinek nasz podzielono na 64 réwnych czesci?

15. Kat 42° miesci si¢ w pewnym kacie 6 razy; ile razy
miesci si¢ w tym kacie kat 36°?

16. Dwa prostokaty majg réwne pola; jeden z tych pro-
stokatéw ma podstawe 8 cm, wysoko$é 4 cm, drugi
za§ ma pocstawe: a) 6 cm, b) 10 cm, ¢) 74 cm. Jaka
jest wysoko$¢ drugiego prostokata? Rysunek!

17.* Na pokrycie mebli potrzeba 24,5 m materji, szero-
kosci 2,1 m; ile potrzeba m materji, szerokosci 1,8 m?

18. Z pewnej ilosci welny mozna otrzymaé 72 m sukna,
szeroko$ci 13 m; a) ile m sukna, szerokosci 21 m

~mozna otrzymaé z tej samej ilosci welny? b) jak
szerokie bedzie sukno, diugosci 63 m? '

19.* Na pokrycie podtogi zuzyto 750 desek (II stopier
doktadnosci), przyczem pole deseczki wynosito 2,7 dem?;
ile deseczek zuzytoby na pokrycie tej podiogi, jesliby
pole deseczki wynosito 3,2 dcm??

20. Dwa tréjkaty majg réwne pola; jeden z nich ma pod-

stawg 6 cm, wysokoS€ 4 cm; drugi zas ma:
a) podstawe: a) 8 cm, b) 6 cm, c) 3 cm; jaka jest
wysoko§¢ drugiego trdjkata?

Cgyn

b) wysoko$é: a) 2 ¢cm, b) 5 cm, ¢) 3 cm; jaka jest
podstawa drugiego tréjkata?

21. Na rys. 22 mamy dZwignie, t. j. belke sztywna, ktéra

moze obracaé si¢ okoto punktu A. Po lewej stronie

V4Cl77 A v
i ]
kg

L | 1@ M

Rys. 22.

belki zawieszono ciezar 1 kg w odleglo$ci 1 c¢cm od
punktu A. Ciegzar ten mozemy zréwnowazyé wiesza~
jac w dowolnym punkcie B (po prawej stronie) odpo-
wiedni cigzarek. Do§wiadczenie uczy, ze: a) wielkos§¢
tego cigzarka jest odwrotnie proporcjonalna do odle~
glosci AB; b) cigzarek wynosi 1 kg, jesli ABma 1 cm.
a) Jaki cigzarek nalezy powiesié, je§li AB ma diu-
~ gosé: 2 cm, 2% c¢cm, 3% ¢cm, 5 ¢m, & cm, § cm?

b) lle wynosi AB, jesli cigzarek ma: 1 kg, % kg,

3 kg, 200 g, 2 kg?

) Regula trzech zloiona

Wiele zagadnieri, w ktérych wystepuje wigcej wielko~
$ci, mozna sprowadzi¢ do zadar, ktdre rozwigzuje sig
przy pomocy znanej juz reguly trzech prostej.

Przyktady:

1) 16 robotnikéw wykonato pewna prac¢ w 15 dniach,
pracujac po 9 godzin dziennie; w ilu dniach wykona-

*
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loby te prace 12 robotnikéw, pracujac po 8 godzin dzien-
nie ?

Rozwigzanie: Praca wymaga godzin roboczych

16-15-9

t. j. 2160 godzin roboczych. 12 robotnikéw, pracujac po
8 godzin dziennie, daje 12-8 t. j. 96 godzin roboczych
W jednym dniu. Poniewaz na wykonanie pracy potrzeba
2160 godzin roboczych, wigc druga partja robotnikéw wy~
kona prace w (2160 : 96) dniach, t. j. w 224 dniach.

2) 14 robotnikéw w 6 dniach zarobito 210 z¢; ile 2/

zarobi 23 robotnikéw w 4 dniach?

Rozwigzanie: 14 robotnikdéw, pracujac przez 6 dni,
daje 14 - 6 t. j. 84 dni robocze. 23 robotnikéw, pracujac
- przez 4 dni, daje 234 t. j. 92 dni robocze. Zostaje wiec
do rozwigzania zadanie :

za 84 dni robocze ptaca wynosi 210 2/
za 92 ” ” ” x zt

Mamy stad: x —230. Zatem druga partja robotnikéw
zarobi 230 2/,

~ 3) Wykopano réw dtugoéci 35 m, szerokodci 1,5 m
i glebokosci 0,5 m za 105 2¢; ile m rowu szerokosci 2 m
i glebokosci 1,56 m mozna wykopaé za 600 z¢?

Rozwigzanie: Przekréj rowu wykopanego ma
(05-1,5)m®*—=0,75 m?; zatem objeto§¢ rowu wynosi
(0,75 - 35) m® — 26,25 m?*. Rozwiazujemy zadanie :

26,25 m®> rowu kosztuje 105 2z¢
x » ” 600 2¢

Stad x = 150 m®, a wigc za 600 2¢ mozna wykopaé 150 m?
rowu. Poniewaz drugi réw ma przekréj (2-1,5) m* = 3 m?,
wigc diugo$é jego wynosi (150 : 8) m =50 m.

10.

11.

89
Zadania

18 robotnikéw zarabia w 5 dniach 630 z/; ile zarobi
27 robotnikéw w 6 dniach?

7 robotnikéw zarabia w 13 dniach 638 2/ 82 gr; ilu
robotnikéw zarobi 1053 z¢ w 15 dniach? /

5 robotnik6w zarabia w 7 dniach 254 z¢ 10 gr; w ilu
dniach 11 robotnikéw zarobi 638 2/ 88 gr?
Piechur, idacy przez 12 dni po 5 godzin dziennie,
prziechodzi 270 km; ile km przejdzie, idac przez 16 dni
po ‘5% godzin dziennie? :

15 robotnikéw, pracujacych po 9 godzin dziennie, wy-
kopatoby w 4 dniach réw 100 m diugi; w ilu dniach
wykopie 9 robotnikéw, pracujacych po 8 godzin dzien-
nie, réw diugosci 120 m?

Wykopanie rowu 15 m diugosci, 2 m szerokosci i 3 m
glebokosci kosztuje 135 z#; jakiej diugosci jest réw,
ktérego wykopanie kosztuje 270 z4, a ktéry ma 2% m
szeroko$ci i 80 cm gigbokosci?

. Zapas chleba starczy dla 324 ludzi na 17 dni, jezeli

wydziela si¢ dziennie po 3 k¢ na osobe; na ile dni
wystarczy ten zapas chleba dla 306 ludzi, otrzymu~
jacych dzijennie } kg na osobe!

. Koto o obwodzie 3 m przejechalo w 10 minut 6 km;

w ilu minutach przejedzie 8 km koto o obwodzie 2} m,
jeSli w minucie obraca sig tyle razy, co poprzednie?

. Za 10,5 .m sukna o szerokosci 1,75 m zaptacono

120,6 z/; ile zaptaconoby za 3,5 m tego sukna o sze-~
rokosci 1,4 m?

Chodnik 100 m diugosci, 4, m szeroko$ci ulozono-
z 3600 ptyt; jakiej dlugo$ci chodnik mozna ulozyé
z 5400 takich ptyt, jezeli ma 6 m szerokosci?.
Zrobiono zapas siana na 40 tygodni dla 36 koni, liczac
po 12} kg dziennie na konia; na jak dilugo wystar-
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czy ten zapas siana dla 80 Kkoni, jesli dziennie wy-
- dawaé si¢ bedzie 10 kg na konia?

12* Z 12,1 kg przedzy otrzymuje sig 130,2 m ptétna,

13.

14.

15.

- pozostale dni muszg dziennie pracowaé, aby na czas

szeroko$ci 0,75 m; ile m plétna, szerokosci 1,25 m,
otrzymamy z 18,5 kg przedzy?

7 monteréw potrzebuje 6 dni na zalozenie przewodu
elektrycznego diugosci 273 m; w jakim czasie 5 mon-~
ter6w zatozy przewdd diugoéa 325 m?

RAby wypompowaé wode z kopalni, potrzeba 20 pomp,
pracujacych przez 12 dni po 15 godzin dziennie. Po
uptywie 5 dni 4 pompy popsuly sie, a pozostate pom-
powaly po 18 godzin dziennie; w jakim czasie wy-
pompowano wode?

8 robotnikéw zgodzilo si¢ wybrukowaé podwérze
w 13 dniach; po 5 dniach, pracujac 8 godzin dzien-
nie, wykonali trzecig cze$¢é pracy. lle godzin przez

prace wykoriczyé?

Procenty

Okreslenia
Jednym procentem jakiej§ wielko§ci nazywamy

5o tej wielkoSci.

Np. jeden procent 7 m= 145 z 7T m=13;m="7 cm.
Dwa, trzy, cztery procent jakiej§ wielko$ci sg to od-

powiednio 1%y, 1345, 13, tej wielkosci.

40 16

Np.: 8 =8 = =
p procent 40 m=8- 100 M= ™
5 1000
§ procent 1000 = > 100 =25,
. . 20
150 procent 20 = 150 - 1—-00 30.

o1

Procent ozn’aczamy %o, a wigc 4° oznacza 4 procent,

14%o oznacza jeden i pét procentu.

Niechaj & oznacza jaka$ liczbe, p za$ procent Zapy-

~ tajmy sig, jaka to jest liczba d, ktéra wynosi p procent

- liczby k.

Jedna setna czg§é hczby k jest k 100.
Poniewaz d zawiera p setnych czesci liczby &, w1gc

d=p- (k:100) = (pk) : 100

_ Pk
A zatem d 100
3-12 :

Jezeli np. k=12, p°/o =: 3%, to d= o0 = 0,36.
Uwaga.

1. Wino zawiera 15% alkoholu t. zn., ze w 100 / wina

zawartych jest 15 ! alkoholu.

2. W lasach polskich jest 66°% sosny, t. zn., ze prze-

cietnie na 100 morgéw lasu jest w tem 66 morgéw sosny.

3. Polska produkuje 14,4°% $wiatowej produkcji ziem-

niakéw, to znaczy, ze ze zbioréw calego $wiata na 100 ¢
ziemniakéw wypada 14,4 ¢ ziemniakéw z Polski.

‘4. Ksiegarz, zakupujac hurtownie ksiazki, otrzymuje

80% opustu, czyli rabatu, to znaczy, ze za towar war-
tosci 100 2¢ ptaci o 30% mniej, to jest ptaci 70 2/

B> W N

Zadania

. Qblicz: 8% z 100, 15% z 20, 74% z 1000, 200%s

z 24, 1% z 700, 6% z 15 000, 50% z 72, +;°/, z 10 000,

8% z 25, 10°% z 40, 5% z 0,125, 100% z 7,23.

. Oblicz: 2%, 8%, 4% z a) 257, b) 684, c) 960, d) 1256!
. Oblicz: 3%, 4%, 8%, 74° z a) 420, b) 0,430, c) 1,862.
. lle to jest: 8% z 1 m, 4% z 1 kg, 12°%0% z 1 km,

2% z 1 dem?, 35% z 1 m3, 75% z 1 1?

. Tle to jest: 1%, 8%, 13%, 8%, 5% z 300 2/?
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6. Oblicz do pierwszej cyfry znaczacej 8% z 856.

7.

Rozwigzanie: zaokraglamy 856 do 900.
. , 3900
- Poniewaz 3% z 900 —3:900 27, wiegc w przyblize-
niu 3% z 856 wynosi 27. ,
Podobnie liczymy w przyblizeniu do pierwszej cyiry
znaczacej 4° z 0,00641. ‘

Poniewaz 4% z 0,006 — 4 - 0,006

| oo = 0,00024, wiec -
0,00024 jest w przyblizeniu 4% z 0,00641.

,leicz w przyblizeniu do pierwszej cyiry znaczgcej:
1%, 2%, 8%, 4%, 5%0, 8% z a) 645, b) 829, c) 1684
d) 20,83, ¢) 114,84, f) 0,0641, g) 0,00052. ’
Wyraz procentem nastepujace utamki danej wielko$ci:

11 7 $
- &y By B0 ég’ lé'

8.

Na towarze, kupionym za 7250 2/, kupiec zarobit 6% ;
‘ile 2¢ zarobit i za ile sprzedat towar?

9. Na towarze, kupionym za 5200 2/, kupiec stracit 14%;

10.

11.

12.

" 13

14.

15.

16.

ile kupiec stracit i za ile sprzedat towar?

W Kklasie liczacej 85 ucznidw, 80% przeszto do na-
stepnej klasy; ilu uczniéw przeszio? ‘
W bitwie, w ktérej brato udziat 1500 zolnierzy, zgi-
neto 11%:; ilu zotnierzy pozostato przy zyciu?
Czyn.sz pewnej dzierzawy, wynoszacy 2800 zf rocznie,
podniesiono o 6%; ile wynosi zwigkszony czynsz?
Za bilet 3-ciej klasy zaptacono 18 2#.30 gr; ile ko~
sztuje bilet 2-giej klasy, jesli jest o 50% drozszy?
Ceng za towar, ktéry kosztowat 7 2zt 50 £gr obnizono
o 8°0; ile kosztowat towar po obnizeniu?

Kupiec zakupit 1250 / wina za 8125 2t; po czemu
sprzedaje 1 /, jezeli zarabia 7°?

Przesigbiorstwo przyniosto 285 000 z¢ dochodu brutto
koszta produkcji wynosity 629/, administracji 11%,
podatki 13%. Jaki byt czysty dochéd?

17.

- 18.

19.

- 20.

21.

22.

-23.

24,
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Szynka zawiera 28°0 wody, 25% biatka, 86/, thuszczu,
a reszte stanowig sole; oblicz ile kazdej z tych sub-
stancyj zawiera si¢ w 1} kg szynki?

Mieso wotowe traci wskutek gotowania 15° swego
cigzaru; ile wazy po ugotowaniu 4 kg migsa wolowego?
Las, ktérego stan drzewny wynosi 5800 m? posiada
roczny przyrost 24%0; jesli 1 m® drzewa kosztuje 18 2/,
to jaka jest warto§¢ tego lasu po uplywie roku?
Towar wazy brutto (z opakowaniem): a) 18,5 kg,
b) 5,6 kg, ¢)* 4,6 kg, tara (opakowanie) za§ wynosi: -
a) 8%, b) 124°, c)* 8,75% tego ciezaru; ile wazy
towar netto (bez opakowania)?

Sprzedano majatek ziemski za: a) 650000 24,
b) 440000 z#, ¢) 300000 2¢; posrednik otrzymat:
a) 1,4%, b) 1,2°/, ¢) 1°% ceny kupna czyli tak zwana
prowizje; ile otrzymal prowizji? ‘

Kto§ ubezpieczyl dom od ognia na: a) 60000 2/,
b) 20 000 2#, ¢) 16 000 2¢ i placit zato rocznie: a) 1,6%,
b) 8%, c) 1%, tej kwoty, czyli tak zwang premje; ile
wynosita premja? '

Kupiec przy sprzedazy towaru za 1250 2¢ dat 20%
opustu; z kwoty, jaka stad wynikla, dat dalszych 3%
opustu, poniewaz towar byl placony gotéwka. Ile
otrzymat za towar?

Jednem ,pro mille“ jakiej§ wielko$ci nazywamy g
tej wielkoci i oznaczamy: %o0. Pro mille z jakiej$ wiel-
kosci np. 5% z 60000 oznacza +Fy z 60 000 = 300.
Oblicz: a) 6% z 1020 24, b) 4%, z 15400 24, ¢) 1°%00
z 1 kg, d) 40 z 1 dcm? e) 5%o0 z 1 dem3?

25.*a) Wista ma 1090 km (III stop. dokl.) dlugosci i‘po-

siada na calym biegu $rednie nachylenie 1,050,
~to znaczy, ze co 1 km poziom jej opada o 1,05%0

* Liczby, w zadaniach oznaczonych gwiazdkg (*), sa przyblizone.
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z 1 km; oblicz, jak wysoko nad poziomem morza
lezg Zrédta Wisty! -

b) Niemen ma 990 4m (II stop. dokt) diugo$ci i po-
siada na calym biegu $rednie nachylenie 0,201%00;
jak wysoko nad poziomem morza lezg Zrédta
'Niemna?

26. W Polsce jest 47,6% pola ornego, 24,8% laséw, 10,2%
- 13k, 5,5% pastwisk, 7,3%, nieuzytk6éw oraz 4,6% innych
gruntéw (np. sadéw, ogrodéw i t. p.). Przyjmujac, ze
pole prostokata o podstawie 1 dem i o wysokosci 1 cm

! I I1] v | v

- 47,86% 24,8% 10,2% |5,5%) 7,3%}4,6%

_ Rys. 23,

~ (rys. 23) jest obrazem powierzchni catej Polski, po;-

dzielono ten prostokat na prostokaty I, II, III, IV, V

i VI, ktére odpowiednio obrazuja uzycie ziemi w Polsce:

a) Jakie podstawy musiano obraé w tych prostokatach ?

b)* Przyjmujac powierzchnie Polski 388 400 m® v
stop. dokt.) oblicz powierzchnig: pola ornego, laséw,
lak, pastwisk, nieuzytkéw oraz innych gruntéw!

27.* Przedstaw, jak wyzej, rodzaj laséw w Polsce, wiedzac,
ze sosna stanowi 60°/, ogélnej powierzchni lasu, $wierk
12%, dab 5%, jodia 3%, inne gatunki 20%!

28.* Zbiér Inu w r. 1929 wyraza sie nastepujacemi pro-
centami catkowitej produkcji $wiatowej: Z.S.R.R.
57,9%, Polska 10,9%, Francja 4,2%, Litwa 5,6, Belgja
3,1%, totwa 3,6, Holandja 2,6%, Niemcy 1,7%,
inne kraje 10,4%; Lo
@) wiedzac, ze $wiatowa produkcja wynosi 6 000 000 ¢

(II stop.), oblicz produkcje¢ poszczegélnych krajéw!
b) przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 26!

Vi

29.* Diugo$élinij kolejowych na $wiecie wynosi 1230000 km
(III stop. dokl), z czego na Europe przypada 31,8%,
na Ameryke Péinocna 40,5%,; Potudniowa 7,3%, na
Australje 3,9%, na Azje 11,7°%, a na RAfryke 4,8%.
Przyjmujac odcinek 1 dcm’ jako obraz diugos$ci wszyst-
kich linij kolejowych na $wiecie, zaznacz na nim ko~

_ lejno obrazy linij poszczegéinych czesci $wiata i oblicz
ich dlugo$cil \

30.* W roku 1931 zatrudnionych bylo w Polsce robotni~
kéw: w gérnictwie 22,7°, w hutnictwie 8,1°%, w prze-
mysle wiékienniczym 22,1%, metalowym 10,1%, mi-
neralnym 7,5%, drzewnym 6,7%, spozywczym 7,9%,
budowlanym 3,3%, chemicznym 5,6%, innym 6%,:
a) wiedzgc, ze razem robotnikéw byto 580 000 (II stop.

doki.), oblicz liczbg robotnikéw, zajetych w po-~
szczegdlnych galeziach przemystu! .

b) przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 26!

31.* W roku 1930 wyprodukowano na calym $wiecie
480000 000 g (II stop. dokh) zyta, z czego przypada
na: Z.S.R.R. 47,3%,
Niemcy 16°%, Polske
14,5%0, Czechostowa-
cje 3,6, Stany Zjed-
noczone 2,7%, Francje
1,5% i inne kraje
14,4%;

a) oblicz  produkcje
w poszczeg6lnych
krajach!

b) jezeli powierzchnia

" kota  przedstawia
produkcje $wiato-~
wa, to produkcje
poszczegdlnychkra-
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]ow przedstawiaja odpowiednie wycinki (rys. 24).
Np. wycinek, dajacy obraz produkcji Z.S.R.R.
ma kat 47,3% <z 360°. jaklm katom odpowiadaja
wycinki?

32.* Powierzchnia ladu wynosi 148 900 000 Am? (IV stop.
dokl.), z czego przypada na: Europe 6,7%, Rzje 29,7%,
Riryke 19,9%, Ameryke 28,2%, Hustraljg 6%, An-
tarktyde 9,5%;

a) oblicz powierzchnig¢ poszczegélnych ladéw!
b) przedstaw je obrazowo jak w zadaniu 31!

33.* Wr. 1933 wywieziono z Polski towaru za 960 000 000 z#

(IT stop. dokt.), z kt6rej to kwoty przypada na: Niem-
cy 17,5%, Rnglje 17,2%, Rustrje 5,8, Czechosto~
wacje 5%, Z. S. R. R. 6,2°, Szwajcarje 1,5%, Ho-
landje 5,7°%, Francje 5,5°%, a reszta na inne kraje.
a) oblicz warto$é wywiezionego towaru do poszcze-
gélnych krajéw!

b) przedstaw obrazowo, jak w zadaniu 31!

34.* Powietrze zawiera objetosciowo 20,99% tlenu i 78, 30 /o
azotu; ile tlenu i azotu znajduje sie w pokoju o wy-
miarach 4,5 m, 6,3 n, 3,2 m?

Obliczanie liczby, ktérej procent jest znany

Przypuéémy, ze mamy dane dwie liczby d'i p i py-
tamy sig, jaka to jest liczba, ktérej p°o réwna sig d.
Oznaczamy szukang liczbe przez k. Otrzymali$my po-
przednio wzér:

d=P% lub d— (k) : 100.
100 — P

Poniewaz pk jest dzielna, wiec Pk =100 d.

W iloczynie pk znamy jeden czynnik p i wartosé ilo~
czynu 100 d. Zatem drugi czynnik 4 wynosi 1004 : p.
czyli: 100 d '

g7

Przyktad. Jakiej kwoty 5°6 réwna sig 65 2¢?
Rozwigzanie. Mamy p=5, d—=65. Zatem z po-~
wyzszego wzoru szukana kwota & 2/ wynosi '
Ck= @5—@ —1300.
Mogliby$my powyzsze zadanle rozw1qzaé réwniez
w inny sposdb:
Oznaczajgc przez x 2zt szukanq kwote, zapisujemy
nasze zadanie w sposdb nastepujacy:
od 100 2 mamy 5 z¢
» X 5 » 65 »
poniewaz wystepujg tu wielko§ci wprost proporcjonalne,

zatem ;. x :100=165:5 =13.
Stad : Xx =13+ 100 == 1300.
Zadania

+1. Oblicz liczbe, ktdrej: a) 8%/ wynosi 16, &) 12% wy-
nosi 20, ¢) 5,5° wynosi 45, d) 15°% wynosi 105,5,
e) 61°%0 wynosi 1170, f) 31’0 wynosi 63, g) 4,5%
wynosi 81. .

2. Oblicz liczbe, ktérej: a) 12°/ wynosi 6, b) 7% wy~ -
nosi 2,1, ¢) 16° wynosi 0,4, d) 41°, wynosi 1,8,
e) 6% wynosi 1§!

3. Oblicz liczbe, ktdrej: a) 100°/ wynosi 100, b) 18%
wynosi 18, ¢) 1% wynosi- 100, d) 12°/ wynosi 1,
e) 100°%0 wynosi 1!

4. Oblicz liczbe, ktdrej: a) 120% wynosi 18, b) 130%
wynosi 285, c¢) 145% wynosi 2840, d) 110{% wy-~
nosi 48, e) 102,5° wynosi 648! -

5. Ile kosztowal towar, na ktérym kupiec, zarabiajac
12%, zyskat 210 2¢. Za ile sprzedat ten towar?

6. Rupiec sprzedat towar ze strata 54/, wynoszaca 88 2¢;
za ile kupit i za ile sprzedat towar?

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 7
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7. Sptacono 70°% diugu, co wyniosto' 2730 21, jaki byt
- diug? ‘ ~

8. Ksiegarz daje 8%, rabatu; jéka jest cena sprzedazna

ksigzek, od ktérych rabat wynosi' 32 2t 48 gr?

9. W pewnem miescie bylo 5170 mezczyzn, t. j. 47%
ogdtu mieszkaricéw; ile kobiet byto w tem miescie?

10. Do nastepnej klasy przeszio 23 uczniéw, t. j. 92%
ogétu ucznidw w klasie; ilu uczniéw bylo w klasie?

11.* Jaka byla w r. 1932 $wiatowa produkcja: a) srebra,
b) zlota, jesli: a) 20,5%, b) 52,4% tej produkcji wy-
nosito: a) 1075,9 ¢, b) 391,4 ¢? , -

12. W pewnym powiecie jest 82%% urodzajnej -ziemi
i 1125 km® nieurodzajnej; jaki procent jest ziemi nie-
urodzajnej i jak wielki jest ten powiat?

13. W roku 1932/33 byto w szkotach §rednich 59% chiop-

- c6w, dziewczat zas 75 200; ilu byto wszystkich uczni?

14.* 82,6%0 Swiatowej produkcji siarki przypada na Stany

Zjednoczone. Inne kraje produkuja razem 548 000 ¢

" (Il stop. dokt.). Ile wynosi roczna produkcja Stanéw
' Zjednoczonych? : :

15.* Ludno$é Krakowa z poczatkiem r. 1934 wynosita
230000 (II stop. dokt.) t. j. 252,1% liczby mieszkari~
céw z r. 1900; jaka byla w r. 1900 ludno$é Krakowa ?

Obliczanie procentu

Przypu$émy, ze mamy dane dwie liczby ki d i py-
tamy sig, jakim procentem liczby £ jest liczba d. Oznaczmy
‘szukany procent przez p. Mamy:

| _ Pk — (o -

d= 100 lub d = (pk) : 100.
" Stad: pk =100 d.

99

W iloczynie pk znamy jedenczynnik & i wartosé ilo-
czynu 100 d. Zatem drugi czynnik wynosi:
' p=(100 d): k

czyli p=

Przyktad. Jakim procentem kwoty 25 2/ jest 3 2¢?

Rozwigzanie: Mamy k=25, d =3, wiec:

100 - 3
=5 ==12.
Szukany procent jest 12%. -
Mogliby$my to zadanie rozwigza réwniez inaczej.
Oznaczajac przez x szukany procent, zapisujemy na-
sze zadanie w sposéb nastepujacy:
cod 25 2¢ mamy 3 2/,
. 100 2t x zt.
Poniewaz wystepuja tu wielko$ci wprost proporcjo-
nalne, zatem:

x:3==100:25=4
stad o

x =12,
Szukany procent wynosi wigc 12%.

Zadania

1. Jakim procentem pierwszej liczby jest druga liczba:

a) 84163, 12016, 701 14, 75 i 3;
b) 250 i 24, 3 i 21, 15 i 25, 120 i 270;
¢)100i1, 26126, 161 1,11 14;
d) 12,6 i 84, 1,46 i 0,2, 0,04 i 0,15, 0,2 i 1,84;
e) 110,35 12} 580} 101

' 2. Rby obliczyé w przyblizeniu do pierwszej cyiry zna-
czacej, jakim procentem liczby 816 jest liczha 16,
zaokraglamy 816 do liczby 800.

T*
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Oznaczajgc przez x szukany procent, mamy :

Zatem w przyblizeniu 2° z 816 réwna si¢ 16.

Chcac podobnie obliczyé w przyblizeniu do pierwszej

cyfry znaczacej, jakim procentem liczby 2 jest liczba

0,0916, zaokraglamy 0,0916 do liczby 0,09. Ozna-

czajac przez x szukany procent, mamy:
0,09 - 100 '

X = g = 4.

Zatem w przyblizeniu 4,5°% z 2 réwna si¢ 0,0916.
Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyiry znaczacej,
jakim procentem pierwszej liczby jest druga liczba:
a) 1983 i.20, 4,025 i 2, 62,145 i 8;

b) 41108, 6 i 20,42, 5 i 0,0841;

c) 289,451 8, 3 i 1,946, 0,006932 i 0,2.

. Przypu$émy, ze liczba 684 jest niedoktadna, przyczem

btad nie przekracza 1 (t. j. jednostki najnizszego rzedu).
Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyiry znaczacej,
jakim procentem liczby 684 jest liczba 1. Otrzymasz
w ten sposéb. w przyblizeniu ,blad procentowy
liczby 684.

Przyjmujac, ze btad nie przekracza ]ednosth naj-
nizszego rzedu, oblicz w przyblizeniu do pierwszej
cyiry znaczacej blad procentowy liczb:

a) 243, b) 231, c¢) 1,16, d) 0,0458, ¢) 0,000283,
7) 3,845, g) 1,0641, h) 0,0004567.

. Kupiec zaptacit za towar 7200 2/, a sprzedal go za

7700 z¢; jaki °/o ceny kupna zyskal kupiec?

. Kupiono towar za 364 z/, a sprzedano go za 336 zl

jaki procent ceny kupna stracono?

. Kupiono towar za 824 2/ i sprzedano go za 947 2¢;

jaki procent ceny kupna zarobiono?
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7% W pewnem miescie bylo 8500 mezczyzn i 9100 ko~

- biet; jaki'byl procent mezczyzn, a jaki kobiet?

8.* Swiatowa produkcja otowiu w r. 1933 wynosila
1150000 #, z czego na Polsk¢ przypada 12000 /;
jaki to jest procent §wiatowej produkcji?

9.* Diugo$é linij kolejowych na §wiecie wynosi: w Euro-
pie 390000 km, w Rmeryce Péinocnej 500000 km,
.w Ameryce Potudniowej 90000 km, w Rustralji
48000 km, w Rzji 140000 Am, w Riryce 60000 km;
jaki procent catej diugosci linji kolejowych przypada
na poszczegblne czesci Swiata?

10.* W Polsce w 1931 r. na ogélna liczbe mieszkaricdw

32100000 bylo wyznania: rzymsko-katol. 19 900 000,
prawostawnego 3 850000, grecko-katol. 4 390000, moj=-
zeszowego 3000000, ewangelickiego 840000, innych
120000; oblicz, jaki procent ogélnej liczby mieszkari-
céw przypadal na poszczegélne wyznania, i przed-
staw wyniki zapomocg wycinkéw tego samego kota!

11.* Z Polski w r. 1933 wystano 39 820000 listéw zagra-
nice, w czem 2939000 do Rustrji, 3061000 do Cze-
chostowacji, 1018000 do Z.S.R.R., 4440000 do Fran-
cji, 4506000 do Stanéw Zjednoczonych, 1070000 do
Gdariska, 937000 do Kanady, 12980000 do Niemiec,
787000 do Wielkiej Brytanji, a do innych krajow
reszte; oblicz jaki procent ogdlnej liczby listéw przy-
pada na poszczegdlne kraje?

12 W r. szk. 1932/33 bylo w Polsce 4610000 uczniéw

szkét powszechnych, 194000 uczniéw szkét Sred-
nich, 28000 uczniéw seminarjéw nauczycielskich,
50000 uczniéw szkét zawodowych i 52000 uczniéw

* W zadaniach zaopatrzonych gwiazdka (*) od 7 do-19 liczby
calkowite sa przyblizone, przyczem cyfry niepewne zaznaczone s3
mniejszym drukiem. |
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szkét wstzych Wyraz to w procentach ogolne] hczby -

- uczgcej sig miodziezy!
13.* Ludno$¢ Polski wynosita
w roku 1931 . . . . 32100000

» 1932 . . . . 32300000
X » 1933 . . . . 32600000
» 1934 . . . 32 900 000

Oblicz: a) dla kazdego z lat 1932—-—1934 procentowy

przyrost ludnosci; &) procentowy przyrost ludnosci

- od 1931—1934.

14.* Ludno$¢ Warszawy z poczatkiem roku 1934 wyno-~
sifa 1200000 oséb; jaki jest to procent ludnosci pol-
skiej (33 000000) z tego roku?

15.* Dorzecze Dniestru posiada drég wodnych 940 km,
Dzwiny 540 km, Niemna 2800 km, Prutu 220 km, Pry-
peci 3690 km, Warty 810 km, Wisty 5300 km; jaki
procent catej dlugosci drég wodnych w Polsce przy-
pada na poszczegdlne dorzecza?

16.* W 1913 r., w kiérym Gdafisk nalezal jeszcze do
Niemiec, zawineto do portu 2900 okretéw. Odkad

Gdarisk jest Wolnem Miastem i pozostaje pod pro-

tektoratem Polski, ruch okretéw wzrést i wynosit
w 1931 r. 5960 okretéw, w 1932 r. 4640 okretéw,
w 1933 r. 4280 okretéw; wyraz w procentach, o ile
ruch okretéw w poszczegdlnych latach byt wigkszy,
anizeli w 1913 r.!

17.* O rozwoju zalozonego przez Polske portu w Gdyni
Swiadcza nastepujace liczby: w 1927 r. wyplyneto
z portu 520 okretéw, wywozac 880000 ¢ wegla,

w 1928 1. wywiozio 1090 okretéw 1 800 000 ¢
» 1929 ” 1560 ” 2500000 ,
» 1930 ,, 3150 ” 4 400 000 ,,
» 19031 . 3140 4 380000
» 1932 » 3610 » 4370 000 ,,
, 1933 » 4360 » 4670000 ,
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' Oblicz w procentach: a) o ile wigcej wyptynelo okre-
téw w poszczegélnych latach, niz w 1927, b) o ile
‘wigcej wywieziono wegla w posz‘cze‘gélnych latach
anizeli w 1927 r. ‘

18.* Ilo§¢ radjoabonentéw wynosﬁa w 1931 r. 246 000,
w 1932 r. 310000, w 1933 r. 296 000, w 1934 r. 311 000;
wyraZz w procentach o ile wzrastala wzglednie mala{a
liczba abonentéw w wymienionych latach w poréwna-
niu z 1931 r.

19.* Koleje zelazne w Polsce przewiozly: w 1930 r.
214000000 oséb, w 1931 r. 194000000, w 1932 r.
"166000000; o ile w latach 1930, 1931 przewdz byt
procentowo wigkszy od przewozu w 1932 r.?

- Procenty proste

Obliczanie dochodu

Kwote, jaka dituznik pozycza od kapitalisty nazywamy
kapitatem. Kapitalista za wypozyczenie pewnego ka-
pitalu na przeciag pewnego czasu ofrzymuje wynagro-
dzenie, zwane dochodem.

Wynagrodzenie, jakie kapitalista pobiera od kazdych
100 24, pozyczonych na 1 rok, nazywamy procentem
rocznym lub stopa procentowa. Jezeli np. kapi-
talista od kazdych 100 z/ pozyczonych na 1 rok poblera

. 6 2, wéwczas méwimy, ze pobiera za pozyczke 6°o rocznie.

A wiec stopa procentowa wskazuje, jaki procent kapi-
tatu jest wynagrodzeniem za jeden rok.

Przy pozyczkach wystepuja zatem cztery wielkosci:
kapital (pozyczony), stopa procentowa, czas (na kidry ka-
pital pozyczono) i dochdd.

Gdy trzy z tych wielkosci sg dane, to czwarta mozemy
obliczyé. ' .
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.. Oznaczmy przei K kapitat (liczbe 24), przez P stope
procentowq, przez L liczbe lat (na kiéra kapitat pozy-
czono). Zapytajmy sig, jaki bedzie dochéd. Niechaj D
oznacza dochéd (liczbe 2¢).

100 2/ da przez 1 rok P 2t dochodu. Przez L lat da
L razy wigkszy dochéd t. zn. L-P 24,

Zatem 1 2/ da po L latach (P-L): 100 2¢ dochodu.

K 24 da oczywiscie K razy wiecej dochodu. Nalezy wigc
iloraz (P L):100 pomnozyé przez K. Poniewaz iloraz
mnozymy, mnozac dzielng wiec:
D = (KPL):100 lub Dzlﬂ . 1)
, 100 v

Przyktad. Obliczyé dochéd od 7648 2¢ danych na 8%,

a wypozyczonych na 5 lat. ,
"Rozwigzanie. Mamy tutaj K—"7648, P=8, L —5.
7648-8-5
=10 = 3059,20.

Dochéd wigc wynosi 3059,20 27

Mozemy powyzsze zadanie rozwiazaé bez pomocy
wzoru w nastepujacy sposéb:

Poniewaz 100 2¢ za 1 rok przynosi 8 24 to 1 2 za 1 rok
8- 7648

Zatem: D

. 8
przynosi 100. 2t a 7648 2t za 1 rok przynosi 00— 24
Zatem 7648 2! za 5 lat przynosi ﬂ%()ﬁ;? ot
8-7648-5

Widzimy, ze dochéd = 2t = 3059,20 24

100
Uwaga 1. W zadaniach z procentu przyjmuje sig,

ze rok ma 360 dni, czyli 12 miesiecy po 30 dni. Czas

nalezy wyraza¢ w utamkach lat np. 7 miesigcy — 17 roku,

8 dni = 3585 roku i t. p.

~ Np. ile wynosi dochéd od 800 z¢ wypozyczonych na
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5% na 3 lata, 2 miesigce, 9 dni? Poniewaz 3 lata, 2 mie-~
sigce, 9 dni wyrazone w latach réwnaja sie:
- 34 j;;s%o‘ = 483,
przeto: p—58% '12(; 120 %—3 = 127,66.
Zatem dochdd wynosit 127 z¢ 66 gr.
Uwaga 2. Jedli do kapitalu doliczymy dochéd, to
otrzymamy t. zw. warto$é koricowa kapitatu; ka-

- pital pozyczony nazywamy warto$cia poczatkowa

kapitatu.

Np.: Kapitat 3000 2/, pozyczony na 4 lata na 5%, dat
600 2t dochodu. Zatem 3000 z¢ jest warto$cig poczatkowa
kapitalu, a 3000 z¢ -+ 600 2f = 3600 z/ jest warto$cig kori-
cowg kapitatu. Oznaczajac przez W warto$é koficowa ka-~.
pitatu, mozemy napisac: '

W =K+ D:

Zadal_lia

1. Oblicz dochéd, jaki przynosi:
a) kapitat. 225 z¢ oddany na 2 lata na 6%;
b) , 2150 3 lata i 4 miesigce na 6%;

c) » 3265 , ” » 45 miesigca na 8%:;
d , 6836 , . » 2% lat na 63%; ‘
e , 5016, » , 1 miesigc na 44%,;
) , 1000 , ” » & roku na 10%;

g +, 684, » od 14/VII do 19/VIII na 74%.

2. Oblicz w zadaniu (1) warto§¢ koricowa kapitatu!

3. Jaka jest warto$é koricowa kapitalu 380 2/, oddanego
na 1 rok na 5% ? Poniewaz dochéd wynosi 3 - 380 24,
a kapital 380 2¢ = 144 - 880 24, wiec warto$¢ koricowa
kapitalu réwna sig: ‘
100 380 2/ -+ 8 - 380 2¢ = 193 - 380 2¢ = 399 2/, czyli
105 kapitatu 380 27
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Oblicz w ten sposéb wartogé 'kor’lco&q kapitatu: -

a) 495 24, b) 3290 z¢, c) 11850 27, oddanego na 1 rok
na: a) 8%, b) 10,5%, c) 6§%.

4. O kupno domu ubiega sig dwéch kupcéw. Jeden daje
gotéwka 632 000 24, drugi za§ 400000 z¢ gotéwka,
a 250 000 2t po uplywie roku; kiéry z kupcéw daje
lepsze warunki, jezeli kapital mozna umiegcié na 6% ?
(Objasnienie: poréwnaj warunki po uptywie rokul).

5. Kapitat a) 870 24, b) 2745 2} przynosi przy danym
procencie i czasie procentowania: a) 15 2/, b) 247 2t
5 gr dochodu; jaki dochéd w tych samych warunkach
przyniesie kapitat: a) 610 2¢, b) 3164 z4?

6. Kapitat: a) 8250 2/, b) 1247 2¢ przynosi przy danym
procencie i czasie procentowania dochéd: a) 680 z¢,
b) 87 2t 29 gr; jaki kapitat w tych samych warun~

- kach przyniesie a) 510 24, b) 143 2¢ 57 gr dochodu?

7. Kapital oddany na pewien procent przyniést po 6 la-
tach 2530 z¢ dochodu; a) jaki dochéd przyniesie ten
kapitat po 3,5 latach, &) w ilu latach przyniesie
4521 z¢ dochodu? - : . .

8. Kapitat 580 2/ oddano na 8%. Po roku doliczono do
tego kapitatu dochéd i znowu pozyczono na 1 rok na
8%; jaka byla warto§é koricowa kapitatu ?

Obliczanie kapitalu
Przypu$émy, ze znamy P (stope procentows), L (liczbe

lat, na ktére pozyczono kapital), D (dochéd po L latach). -

Zapytajmy sie, jaki kapitat pozyczono. Oznaczmy ten ka-
pital, jak poprzednio, przez XK. Mamy wzér:
__KPL

Stad KPL = 100 D.
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Poniewaz w iloézynie KPL=K-(PL), -nie'z'nanym,
czynnikiem jest K, wigc K= (100 D) : (PL). A wigc:
' K:EO_Q% <
PL
Przyktad. Jaki kapital pozyczony na 4 lata na 9%
przyniesie 2340 2/ dochodu? '
Rozwigzanie. Mamy L =4, P=9v, D = 2340.
Zatem: K= —1—0—%—?45(—) = 6500.
Szukany wigc kapital wynosi 6500 zZ. . ; '
Mogliby§my to zadanie rozwigza¢ réwniez przy Ppo-
mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x szukany kapital.
100 2/ (na 9% przez 4 lata) przyniesie 36 2¢ dochodu
X 5 (5 90 5, 4 ,) , 2340, ,
Kapitat jest wprost proporcjonalny do dochodu.

- Wiec: x : 100 = 2340 : 36 = 65.
Zatem: x = 65 + 100 = 6500,
Zadania

1. Jaki kapitat oddany: | \
a) na 5% przyniesie po 4 latach 2462 2/ dochodu

b) » 60/0 » ” 2; » 660 » »”
c) , 5% » » 4 mies. 65 , ”
d) , 12% » » B, 423 »
e) , 35% ” , 45 dniach 14 , ,,
f) , 8% , od 3/III do 29/X 134 , »
g » 9% » miesiecznie 750 ”

h) , 11% » po2lat. 11 mies. 14341 , 25¢r ,

2. Majatek ziemski przynosi rocznie 12 750 2/ dczchodu;
jaki kapitat, oddany na 8%, da ten sam dochéd? .
3. Kapital a) 3240 2/, b) 7004 2! pozyczono na pewien
czas na a) 8%, b) 9% ; jaki kapital, oddany na a) 6%,
b) 85°%, da w tym samym czasie ten sam dochéd?
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. 4. Kapital a) 8040 2/, b) 1134 2¢ pryczono na pewien
czas na a) 9%, b) 8%%; na jaki procent nalezy oddad
kapitat a) 10800 24, b) 1071 27, aby w tym samym
czasie przyniést ten sam dochéd? -

5. Kapitat a) 6184 24, b) 5160 2¢ oddano na a) 5 lat,
b) 4% lat na pewien procent; jaki kapital, oddany na
a) 8 lat, b) 6% lat, na ten sam procent, przyniesie ten
sam dochéd? '

6. Kapital a) 1480 2/, b) 558 z¢ oddano na a) 6 lat,
b) 5,6 lat na pewien procent; na ile lat na ten sam
procent trzeba pozyczy¢ kapitat a) 1620 z¢, b) 396 z¢,
aby otrzyma¢ ten sam dochéd ? : '

Czas oprocentowania

~ Przypu$émy, ze znamy K (kapitat pozyczony), P (stope
procentowg), D (dochéd). Zapytajmy sig, na ile lat pozy-
. czono kapital. Oznaczmy przez L liczbe lat.

Otrzymali$my wzér: D — KPL » czyli D= (KPL) : 100.

100

Stad KPL =100 D.

Poniewaz w iloczynie KPL = (KP) - L nieznanym ciyn-
nikiem jest /, zatem L = (100 D) : (KP). .

, — 100D

R wigc: L= "D :

Przyktad. W jakim czasie kapitat 3610 2/ oddany na
9% przyniesie 1949,4 2¢ dochodu?

Rozwigzanie. Mamy D =1949,4 2/, K— 3610 2,
P—=9. Zatem:

100 - 1949,4

L="3610.9 —6

A wigc po 6 latach otrzymamy zadany dochéd.

Mogliby$Smy to zadanie rozwigzaé réwniez przy po-
mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x liczbe Iat.

109
(8610 2¢ na 9°/0) przez 1 rok przyniesie dochodu {5 * 3610 2¢

(3610, , 9%) , xlat , 19494 ,
Poniewaz liczba lat jest proporcjonalna do dochodu,
wigc: x:1~_—1949,4:’@§0'—9- |

Zatem x = 6.

Zadania

1. W jakim czasie: ;
a) 1248 z¢ oddane na 8% dadza 37 zf 34 gr dochodu

b) 7584 ,, ” » 95 ” 330 , 02, »
c)3600, , , 86 , 480, »
d)1168 , ,  , 5% , 1203, 09,
e) 1640 , , , 6% , 2132, »

2. W jakim czasie kapitat:

a) 1200 z¢ oddany na 5% ma warto§¢ koricowa 1440 2¢;

- b) 1650 z{ oddany na 8% ma warto$¢ koricowg 1705 2¢;
¢) 2144 2t oddany na 9% ma warto$¢ koricowa 2168 24;
d) 5940 z¢ oddany na 95% ma warto$¢ koricowa 8198 24.

3. Kto§ wypozyczyt 3500 2¢ na 6% na 2 lata; w jakim
czasie otrzymalby ten sam dochéd, gdyby wypozyczyt
swdj kapitat na 8%? .

4. Pewien kapitat oddano na a) 6%, b) 74%, na a) 9 lat,
b) 84 lat; na jaki procent trzeba ten kapital umiescic,
aby po a) 8 latach, ) 5 latach przyniést ten sam
dochéd? «

5. Pewien kapitat oddano na a) 10%, b) 124°06 na a) 43 lat,
b) 6 lat; w ilu latach ten kapital przyniesie ten sam
dochéd, jesli bylby oddany na a) 9%, b) 12%?

Stopa procentowa

Przypus$émy, ze znamy K (kapital poZyciony), L (liczbe
Ia\t, na ktére kapitat pozyczono), D (dochéd). Zapytajmy
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si¢, na jaki procent pozyczono.- Nlechaj P oznacza stopg

procentowa.

K
: Mamy . D= —1% lub D._(KPL):IOO.

Stad KPL =100 D.

Poniewaz w iloczynie KPL = (KL) - P nieznanym czyn- '

- nikiem jest P, zatem P = (100 D) : (KL).

. , IOOD
A =
wx@c P= KL

Przyktad. Na jaki procent pozyczono kapitat 3500 22,

" jesli po 4 latach przyniést 840 z¢ dochodu?
Rozwigzanie. Mamy K= 3500, L =4, D= 840.
: . 100 - 840

A wigc P= 35004 6.

" Zatem kapital pozyczono na 6%o.

~ MoglibySmy réwniez to zadanie rozwigzaé przy po-~
mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x stope procentowa.
(3500 2¢ po 4 latach) na 1°/ przyniesie dochodu 4 - 3500 2¢
(8500 , » » » ) » X% , 840z

Poniewaz dochéd jest wprost proporcjonalny do stopy

procentowej, wigc:

Xx:1=840:

3500 - 4_
100
Zatem x =6,
Zadania

1. Przy jekim procencie:

~a) kapitat24602¢dapo 3latach 405 2¢ 90 gr dochodu;
b , 9725, , , 9mies. 201 , -
¢y , 2280, , , 21dniach 3,99, »

d , 2150, , , 3lat.4mjes.430, ”
2. Przy jakim procencie: '

a) kapitat 5600 2/ ma po 5 latach wart. koric. 6760 2¢

b) , 2000, , ,3lat4dm. , , 2300,

111

¢) kapital 9725 z¢ma po 9 mies. wart. koric. 10 016 2/ 75 gr
d , 5400, , , 5latach , » 6642 ,,
Kupiec zaciqgnql 7 kwietnia polyCzkg 1300 z¢ i zobo~

wigzat si¢ wyptaci¢ za nig 7 sierpnia 1352 zt; na jaki

procent wzial pozyczke?

Na jaki procent trzeba oddaé 1 2/, aby jego warto$¢
koricowa po 124 latach wynosila dwa razy tyle, t.j. 2 2¢?
Pewien kapitat,_ oddany na a) 8%, b) 74%, przyniést
po pewnym czasie a) 645 2/, b) 585 2/ dochodu; na

_jaki procent nalezy ten kapital umiesci¢, aby w tym
. samym czasie przyniést a) 774 zf, b) 624 2t dochodu?

Pewien kapitat, oddany na a) 11%, b) 104°s, przynidst
po pewnym czasie a) 1034 2/, b) 903 2¢ dochodu;
jaki dochéd w tym samym czasie da ten kapital, jesli

bedzie .umieszczony na a) 9%, b) 103%? ‘

: that, brutto, skonto, prowizja

. Arkusz papieru kosztuje 4 gr. Przy zakupnie 100 ar-

kuszy daje kupiec 10%, przy zakupnie 500 arkuszy
12°, a przy zakupnie 1000 arkuszy 15%, rabatu; ile
nalezy zaptacié za 100, za 500, za 1000 arkuszy?

. Kupiec sprzedat 84 m sukna za 1108 2¢ 80 gr, dajac

12% rabatu; ile kosztowat 1 m tego sukna bez rabatu?

. Kupiec sprzedat 120 ! wina, ktérego litr kosztowat

6 2{, z pewnym rabatem za 669 2/ 60 gr; ile procent
wynosit rabat?

. W pace wystano 80 kg owocéw; ile wazy paka, jezeli

oplata za przesytke 1 kg wynosi 16 gr opiacono za$§ .
15 22 20 gr?

. Oblicz wage netto, jezeli waga brutto wynosn 20 kg,

a tara 4}° wagi brutto!

. Oblicz wage brutto, jezeli waga netto wynosi 18 kg,

a tara 15° wagi brutto!
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10.
11.
12,

13.

14.

15.

16.

. lle procent wynosi tara, jezeli waga brutto wynosi
30 kg, a waga netto 26,45 kg?

. Jezeli kto$ kupu)e towar w wigkszej ilosci, to otrzy-

muje opust na cenie, ktéry nazwali§my rabatem. Na-
leznos$ci za towar czasami nie placi sig natychmiast

gotéwka, ale dopiero po kilku miesigcach. Jezeli kto§

jednak ptaci gotéwka, to otrzymuje na cenie towaru
opust, kiéry nazywa si¢ skontem. Np. kto§ zakupit

20 ¢ wegla po 63 2f za tonng, a poniewaz ptacit go- -

téwka, zaplacit o 126 2/ mniej. W tym wypadku skonto
wynosi 126 2¢; ile procent ceny wegla wynosi skonto?

. Kto§ zakupit 40 tonn wegla po 63 2¢ za tonng. Po-~

niewaz placit gotéwka, zaplacit o 252 2/ mniej; ile
procent ceny wegla wynosi skonto?

Przy zakupnie towaru za 4350 2/, za ktéry ptacono
gotéwka, otrzymano 8;°6 skonta; ile zaptacono?
Handlarz zakupil Zzelaza za 16500 2/ i zaplacil go-~
téwka tylko 15427 2¢ 50 gr; ile %o skonta otrzymat?
Towar wazy 2332 kg brutto, tara za§ wynosi 6%; ile
nalezy zaplacié za ten towar, jezeli 1 kg towaru netto
kosztuje 72 gr, rabat za$§ wynosi 2% ?

Posrednik pobiera za sprzedanie towaru 8%co prowizji
(t. j. wynagrodzenia za pos$rednictwo); ile 2¢ otrzyma,
jezeli sprzedat za 25000 z¢ towaru?

Za ubezpieczenie towaru zaptacit kupiec 26 2¢ 25 gr,
t. j. 13% warto$ci towaru; oblicz warto§¢ towaru!
Kupiec sprowadzit 10 skrzyrd kawy, z ktérych kazda
wazyla 40 kg brutto. Tara wynosita 10°/o wagi brutto;
ile zaptaci za kawe, jezeli przewozowe za 1 kg (brutto)
wynosi 35 gr, a otrzymal 6% rabatu z ceny 20 2t
za 1 kg?

Kupiec zakupil 460 kg winogron po 2 2# 40 gr za 1 kg,
a placac gotéwka, otrzymat 5% skonta. Zepsulo sie
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12°/0 winogron; po czemu ma sprzedawaé 1 kg, jezeli
chce zarobié 16/ wlozonej gotéwki?-

17. Za ubezpieczenie zboza na wypadek gradobicia za-
placono 120 z/ tak zwanej premji, liczonej jako $%oo
wartosci zboza; jak wysoko oszacowano zboze?

18. Ajent handlowy w Wilnie sprzedat na rachunek fabry-
kanta w Poznaniu narzedzia rolnicze. Po odciagnigciu
komisowego, wynoszacego 7%, przestat mu 11552 z¢;
za jaka kwote sprzedal narzedzia?

19. Kupiec sprowadzit towaru za 1200 2/, przyczem otrzy-

- mat 6°0 skonta, poniewaz placil gotéwka. Koszla prze-~
wozu wyniosty 88 24, a posrednikowi zaptacit 30 24
Potowg towaru sprzedat za 640 z¢; za ile musi sprze-
daé druga potowe, jezeli chce zarobié¢ 20° wylozo-~
nych pieniedzy?

Stopy

Zawarto$¢ szlachetnych metali, t. j. platyny, ziota lub
srebra w stopach (otrzymanych przez stopienie szlachet-
nego metalu z innemi metalami), okre§lamy préb a.
Préba jest to wyktadnik stosunku cigzaru szlachetnego
metalu, zawartego w stopie do cigzaru catego stopu.

Np. stop, zawierajacy 18 g czystego srebra i 2 g mie-

.. , 18 .
‘d21 jest srebrem ){)roby g1 4= 0,9.

Poniewaz przy danej prdbie cigzar szlachetnego me-
talu jest wprost proporcjonalny do cigzaru stopu, wiec
1 g srebra préby 0,9 zawiera 0,9 g czystego srebra. Zna-
jac ciezar stopu i prébe, mozemy obliczyé cigzar metalu
szlachetnego, zawartego w stopie.

Np. lle czystego srebra zawiera 680 g srebra préby 0,875?

Poniewaz 1 g stopu zawiera 0,875 g czystego srebra,
wigc 680 g stopu zawiera 680 - 0,875 ¢ czystego srebra,
czyli 595 g czystego srebra.

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 8
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» Zadania
1.* Jakiej préby sa stopy, zawierajgce: a) 6,3 g czystego

srebra i 2,7 g miedzi; b) 45 g czystego zlota i 9 g

miedzi; ¢) 52 g czystego srebra i 12 g miedzi?
~ 2* lle czystego srebra znajduje si¢ w stopie, ktéry wazy:

a) 845 g, b) 065 kg, ¢) 0,712 kg, a jest px"éby:
a) 0,76, b) 0,85, c) 0,687

3. Karat réwna sig oy i stuzy (w systemxe niemetrycz-
nym) do wyrazania, ile g czystego zlota przypada na
24 g stopu. Np. 14-karatowe zloto zawiera na 24 g
stopu 14 ¢ czystego zlota i 10 g innych metali (miedzi).
Jakiej préby jest zioto: a) 14~, b) 16~, c) 18-karatowe?

4.* Stopiono razem 32 g srebra préby 0,825, 40 g préby
0,85 i 75 g préby 0,924; jakiej préby bedzie stop ?

5.* Stopiono razem 83 g ziota préby [0,75, 42 g préby

- 0,82 i 25 g czystego zlota; jakiej préby bedzie stop ?

6. Dzwony leja ze stopu, ktéry zawiera 390 kg miedzi,
110 kg cyny, 5 kg cynku i 4 kg olowiu; ile kg kaz~
dego z tych metali potrzeba do dzwonu, ktéry wazy
1600 kg? (Podziel 1600 w stosunku 390 : 110: 5 : 4).

7. Do odlewu rzezb uzywa sie bronzu, ktéry Zawiera
26 kg miedzi, 2 kg cyny, 1 kg cynku i 1 kg olowiu;
ile kg kazdego z tych metall uzyto przy odlewie rzezby,
wagi 2000 kg?

Kalkulacja i kosztorysy

Kalkulacja

Kalkulacja zakupu
Kalkulacja zakupu jest to obliczenie wszystkich wy-
datkéw, zwigzanych ze sprowadzeniem zaméwionego przez
kupca towaru. Do tych kosztéw naleza: cena zakupu, pro-
wizja dla posrednika (o ile towar nie jest kupowany wprost
u fabrykanta, wzglednie u grosisty), koszta przewozowe,
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koszta ubezpieczenia towaru, clo, koszta przestania pie~
niedzy za towar i t. p.

Koszta oblicza sie, gdy towar jest na miejscu, ponie-
waz mégt nastapié w czasie transportu ubytek towaru,
np. ciecz mogla czeSciowo wyciec, cze§¢ towaru mogla
ulec zepsuciu, lub zniszczeniu. Nadto przy wypakowaniu
niektérych towaréw (np. masta) czes$€ jego przepada, gdyz
towar nie da si¢ w zupeilno$ci oddzieli¢ od opakowania.

Przyktad. Kalkulacja ceny 1 kg ryzu, sprowadzonego
z-Gdariska do Warszawy. Kupiec mial po sprowadzeniu
4583 kg ryzu netto. Za 1 kg ryzu (netto) ptacit w Gdarisku
0,35 G (guldenéw). Ekspedytor policzyl za przewdz towaru
na kolej i oplate kolei do Tczewa 42 G. Rachunek za clo

" wynosit 545 2/, Przew6z Tczew —Warszawa wynosit 132 2/,

Zwézka z kolei kosztowata 8 2¢ 50 gr.

Kalkulacja
4583 2 0,35 G liczac 1 G po 1,71 z¢ . . . 2742 2¢ 93 gr
Rachunek ekspedytora w Gdarisku za prze-~

wiezienie towaru ze sktadu na kolej i prze-

w6z Qdarisk—Tczew 42 Ga 1,71 2¢ .. 71 , 82

Optataclowa . . . . . . . . .. .. .. 545 , — ,
Przewé6z koleja Tczew—Warszawa . . . . 132, —_
Zwézka z kolei na miejsce przeznaczenia . 8 , 50 ,
Stemple i drobne wydatki . . . . . . .. i5 , 40 ,

8515 22 65 gr
Wiec 1 kg ryzu kosztuje kupca juz na miejscu
z¢: 8515,65 : 4583 = 0,767.. w zaokragleniu 0,77 2{.

Kalkulacja sprzedazy

Na podstawie samej ceny zakupu nie moze jeszcze
kupiec obliczyé¢ po ile ma sprzedawaé jednostke towaru.
Posiada bowiem rozmaite wydatki, polaczone z prowa-
dzeniem przedsigbiorstwa, jak np. czynsz za lokal, oplata
za $wiatlo, opal, wynagrodzenie sit pomocniczych, ubez-

g
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pieczenia, podatki, koszta reklamy i t. p. Poniewaz trudno
jest przy jednym towarze okresli¢, w jakim stopniu po-
wyzsze koszta wplywajg na podwyzszenie ceny towaru,
przeto na podstawie bilanséw rocznych (najlepiej z kilku
~lat) ustala sig¢ przecietny procent podrozenia towaru wsku-
tek wyzej wymienionych wydatkéw. Jesli np. w ciagu
roku zakupiony towar kosztowat 12580 2/, a koszta lo-
kalu, Swiatla, podatki i t. d. wyniosty w ciggu tego roku
1190 24, co stanowi 9,52°/% kwoty 12500 2/, to kupiec
przyjmie okraglo 10°/0 kosztéw zakupu towaru jako koszta
prowadzenia przedsigbiorstwa. Suma kosztéw zakupu i pro-
wadzenia przedsigbiorstwa nazywa si¢ ceng wtasng. Do
tej ceny dolicza kupiec pewien procent jako zysk. Cena
w ten sposéb otrzymana nazywa si¢g cena sprzedazy.
Przyktad. Kalkulacja sprzedazy 1 kg ryzu. Widzieli§my
poprzednio na podstawie kalkulacji zakupu, ze cena 1 kg
ryzu na miejscu u kupca wynosita 0,77 2¢. Jesli koszt
‘prowadzenia przeesigbiorstwa wynosi 10°% ceny zakupu,
a kupiec chce zarobi¢ 8°/ ceny wlasnej, to kalkulacja
ceny sprzedaznej przedstawia sig¢ nastepujgco: '

Cena zakupu 1 kg ryzu . . . . 0,77 z¢
+-10° kosztéw handlowych (w zaokreglemu) . 0,08 ,
cena wlasna . 0,85 2¢

8% zysku (w zaokragleniu) . 0,07 ,
*Cena sprzedazy . 0,92 z¢

Zadania

1. Rupiec w Krakowie sprowadzit z cukrowni w Prze-
worsku 25 skrzyfi cukru wazgcych brutto 1750 kg,
przyczem tara wynosita 7°, w cenie 80 2/ za 100 kg
cukru (netto). Koszta dostawy cukru na stacje w Prze-
worsku i ze stacji w Krakowie na miejsce przezna~
czenia wynosilty 10 2¢ 50 gr, przewéz koleja z Prze-
worska do Krakowa 68 z/ 40 gr. Stempel na rachunek
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i drobne wydatki wyniosty 6 2f 50 gr. Wskutek wy-
pakowania towaru byl ubytek '/:° tego towaru.
Oblicz:
a) ceng zakupu 1 kg cukru!
b) ceng sprzedazng, jesli koszta prowadzenia przed-
sighiorstwa wynosza 8%, a kupiec chce zarobié 6%o.

. Kupiec w Wilnie sprowadzit z Gdyni 150 dziesigcio-

kilogramowych skrzyri bananéw po 2 2/ za 1 kg
netto. Tara wynosita 5%. Koszta catkowitego prze-
wozu wyniosty 217 24 Kupiec musiat odrzucié 2%

~ _towaru wskutek zepsucia.

a) oblicz ceng zakupu!
b) oblicz ceng sprzedazng, je§li koszta handlowe wy-
noszg 11%, a kupiec chce zarobié 12%.

. Rupiec sprowadzit z Jaworzna 2 wagony po 10 ¢ wegla

po 28 2/ za tonng na miejscu w kopalni. Catkowite

koszta przewozu wyniosty 215 2f 60 gr. Po przewa-

Zeniu na miejscu dostawy okazata sig¢ strata 300 kg

wegla. Oblicz:

a) ceng zakupu!

b) cene sprzedazy, jesli koszta prowadzenia przedsie~
biorstwa wynosza 4%, a kupiec chce zarobié 6%o.

. Hurtownik sprowadzit z Glasgowa 300 beczek $ledzi

,Matjaséw“ po b57Y: sh za beczke, liczac 1 sh po
1 2zt 32 gr. Cena ta pokrywata réwniez koszta przy-
wozu do Gdyni. Stempel na rachunek wynosit 11 sh.
Clo wynositlo 1513 2/, zwdézka z okretu na kolej
wedlug rachunku ekspedytora wyniosta 135 24, Prze-
w6z koleja do Warszawy 247 z¢ 55 gr. a zwézka na
miejsce przeznaczenia 76 z£. Drobne wydatki 12 2£ 50 gr.
a) Oblicz ceng zakupu!

b) Oblicz ceng sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-

nosza 6%, zysk za§ ma wynosié 15%!

5. Sprowadzono 25 workéw kaszy po 100 kg, placac
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20 z¢ za 100 kg. Przew6z kosztowal 112 2¢-60 gr,

zwlzka 24 2/, Po przewazeniu braklo 2 kg kaszy.

a) Oblicz ceng zakupu! ,

b) Oblicz ceng sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-
noszg 14%, zysk za§ 5°%! - :

. Kupiec sprowadzit z Warszawy 2 bale skéry na ze-

I6wki po 106 kg netto kazdy, placac 4 2¢ za 1 kg.
Opakowanie kosztowalo 4 2/ 25 gr, kolej 9 z¢, prze-
wéz 2 24, ’
a) Oblicz ceng zakupu! N
b) Oblicz ceng sprzedazy za 1 kg, jesli koszta prowadze-
nia przedsigbiorstwa wynosza 12%, zysk za$ 8%
Kupiec sprowadzit 96 beczek cementu i otrzymat
nastgpujgcy rachunek:
96 beczek po 240 kg a 7 2 za 100 kg .. ......
Opakowanie po 2 2f 80 gr za beczke ........
Oplaty stemplowe i kolejowe (zamaga-
zynowanie) . . . . . . . . . 14 2250 gr
Przewéz kolejg . . . . . . . . . 18, 25 ,
Zwézka do miejsca przeznaczenia . . 54 ,

Przy wypakowaniu okazala si¢ strata 2% towaru.

a) Oblicz ceng zakupu!
b) Oblicz ceng sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-
noszg 5%, zysk za$ 10°%!

. Na koszta przedsigbiorstwa §lusarskiego sklada sie

w ciggu calego roku: czynsz za lokal 500 24, opat

- 1 $wiatlo 300 2/, 5°% odsetek od kapitalu wlozonego

1000 24, zuzycie narzedzi (wartosci 500 zf) w wyso-~
kosci 10%, ptaca majstra 2000 2z¢, ubezpieczenie
250 24, podatki 400 2t Oblicz, ile wynosi koszt przed-
sigbiorstwa za 1 godz. pracy, liczac 8-godzinny dzier
pracy i 280 dni roboczych w roku! Ile nalezy liczyé
za wykonanie roboty, trwajacej 5 godzin, jesli zarobek
ma wynosi¢ 10% kosztéw przedsigbiorstwa ?

Kosztorysy
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Jezeli kto§ chce zbudowaé dom, to mus.i wiedzieé, ile
budowa bedzie kosztowala. Zwraca sig wigc do px:zer.l-
sigbiorcy budowlanego, a ten sporzadza mu zestaw'leme
wszystkich wydatkéw zwiazanych- z budowa, czyli tak
zwany kosztorys.

Np. gmina chce wybudowaé jednok'lasowz.; murowang
szkote. Otrzymuje od przedsigbiorcy nastgpujacy koszto-

nich rubrykach:

1. Roboty ziemne:

_ rys, sporzadzony wedle wzordw, ktére wypelnij w ostat-

Cena Kwota
Tlogé Przedmiot jednostki| obliczona
’ : 2zt |grl 2t gr
55,40 m? Wykop ziemi . . 2 |70
94,50 m? Ziemi przy wyréwnaniu te- .
renu . 1 |80
115,50 m?® | “Wywoz ziemi . 1 |-
Razem .
‘2. Roboty murarskie:
Cena Kwota
I]oéé Przedmiot jednostki| obliczona
2 | gr 2t gr
159,40 m® | Muréw . . . . e 32 |—
103,70 m* | Warstwy izolacyjnej z papy
~ asfaltowej . . . . . 1 |75
518,0 m? Wyprawy wewnetrznej . 3 {50
361,40 m® | Wyprawy zewnetrznej . 4 |50
228,20 m? | Posadzki ceglanej . . . 4 |10
35,50 Nasyp6w pod podlogi . 2 |—
' Razem .
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3. Roboty ciesielskie: s ‘ ' 1. Zréb zestawienie W’ydétkéw od 1do5 i w ten sposéb
' Cena Kwota poda] kosztorys budowy catej szkoly (bez plwmc)!
Tlosé Przedmiot jednostki| obliczona 2. Oblicz koszt stotu, jezeli:
2t gr| oz |gr . a) zuzyto drzewa po 250 2/ za m®:

- ) ) / na 4 nogi o wymiarach 65 cm, 25 cm, 25 cm;
226 m Wigzby dachowej . . . . | 12 |60 na blat gérny o wymiarach 45 cm, 45 tm, 2 cm;
296,50 m? Lacenie dachu . , . . 5 |80 blat dol : h 28 28 2
69,50 m? Szalowanie okapéw . . . 6 |50 na blal dolny o wymiarac ¢, il ey
125,50 m? | Stropu belkowego . . 24 [40] b) przykrojenie i kle]eme wymagato 3 godz. pracy po
103,70 m* | Podlég z desek sosn. 4 cm 0,50 2¢ za godz.;

grubych . . . . . . 7150 toczenie i polerowanie nég wymagalo 14 godz.
Razem , . ] ~ pracy po 0,60 2 za godz.;
4. Roboty stolarskie, §lusarskie, szklarskie i pokostnicze: ~ skladanie stolu wymagato 10 godz. pracy po
: 0,40 2 za godz.;
o Cena Koszt :
Tlosé Przedmiot jednostki| obliczony , ¢) koszta handlowe wynosza 45°% kosztéw pod b),
2t |gr| 2zt |gr zysk za$ 16%.
8 Okna . . . . . . . 15 | —
9 Drzwi . . 20 | — —
Roboty Slubarskle ryczaltem 300 | — ‘ i SCl
42,20 m? Oszklenie okien . . . . 4 (50 Wlad?mOS?l .
110,60 m? | Malowanie okien i drzwi . | 8 |— o0 oszcezednosciach i kredyc1e
103,70 m? Zapuszczanie podiég . . 2 |50 '
Razem . . Rachunek monet
5. ‘Roboty pozostate: Monety sa $rodkiem platniczym, sporzadzonym wedle
y p y p y
) ) genak_ Koszt okre§lonych przepiséw. Monety wybija si¢ zazwyczaj ze
Tos¢ Przedmiot lednostki) obliczony zlota, srebra, niklu i miedzi. Poniewaz ztoto i srebro sa
2 |gr| zt gr metalami migkkiemi, wiec dodaje si¢ przymieszke innego
\ metalu, najcze$ciej miedzi. Monety sa wigc wybijane ze
87,40 m* | Plyt betonowych. . . . [ 13 |20 stopu. Moneta nazywa si¢ gt6 wna, jezeli istnieje obo-
20,20 m Stopni betonowyeh . . . 20 | — iazek . o s kazdei ilogci. M t
9 Piece mieszkaniowe . . . | 65 | — ) wigzek przyjmowania jej w kazdej ilogci. Moneta nazywa
1 Piec kuchenny . . . . | 145 |— sic zdawkowa albo bilonem, jezeli niema obo~
323,40 m? | Dachéwki . . . . . . 8 |50 ' wigzku przyjmowania jej w kazdej ilosci.
68,30 m [ Rynien. . . . . . . 5 |10 Moneta zdawkowa stuzy gléwnie do drobnych wyptat.
Razem .
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Jezeli w pewnym kraju wybija si¢ monete gléwna ze
zlota, to méwimy, ze w tym kraju jest waluta ztota.

W Polsce istnieje waluta ziota. Jednostka monety jest
zloty (2f), kidry dzieli si¢ na 100 groszy (gr).

Polskie monety giéwne wybija sig ze zlota préby 0,900
w sztukach po 100 24, 50 24, 25 zl Moneta 25 2¢ nazywa
si¢ dukatem polskim.

Polskie monety zdawkowe s3: 10 2/ wagi 22 g ze
srebra préby 0,750; 5 2/ wagi 11 g ze srebra préby 0,750;
2 2! wagi 4,4 g ze srebra préby 0,750; 1 2¢ wagi 7 g z czy-

stego niklu; 50 gr, 20 gr i 10 gr z niklu; 5 gr, 2 gr

i 1 gr z bronzu.

Bilon i ,pienigdze papierowe* czyli banknéty sg za-
stgpczym Srodkiem pienigznym i uprawniaja do otrzy-

mania w Banku Polskim tyle 2/ w zlocie, na ile opiewaja.

Tabelka podaje monety najwazniejszych paristw:

| W tLli(CZbab‘ ‘
. aga |sz wybi-
Pafstwo Moneta jedno%tki jan‘)l’chzslrky nﬁ:ﬁ'gf
w g czystego y
zlota
Anglja . . . .|| Suweren 1 g . | 7,9881 136,5675 0,916
Austrja. . . . || Szyling 1 §.. . | 0,23524 4723,2 0,900
- Czechoslowacja || Korona czeska
1 Ké. .. .| 004953 | 22432 0,900
Gdansk. . . . || Gulden 1 G, . | 0,31952 | 34142 0,917
Niemey. . . . || Marka 1 RM . | 0,39825 2790 0,900
Polska . ., .| Ztoty 1 2¢ . . | 0,18755 5924,44 0,900
Rosja. . . . . ||Rubel R . . .| 0,86026 1291,60 0,900
Skandynawja . || Korona . . . . | 0,44803 2480 0,900
Stany Zjednocz.
Ameryki Pn. || Dolar 1 § . .| 1,67181 664,615 0,900
Szwajcarja . . | Frankszwajcar-
. ski 1 Frs. . | 0,32258 3414,44 0,900
Wegry ... .| Pengo1 P .. | 02924 3800 0,900

|
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Zadania

1. Ile czystego zlota zawiera: @) 1 £, b) 100 S, ¢) 256 G,
d) 100 K¢, e) 20 RM, ) 25 z¢, g) 10 R, h) 20 Koron
Skandynawskich, i) 10 §, j) 20 Frs, k) 20 P?

2. lle: a) & b) S, ¢) G, d) K¢ e) RM, f) 2, g) R,

~ h) Koron Skandynawskich, i) §, j) Frs, k) P kosztuje
1 g czystego zlota?

"3. Jaka jest warto§¢ w 2¢ funta tureckiego, kiéry wazy
7,216 g i jest préby 0,9167?

4, Jakiej préby jest 20 jenéw (moneta japoriska), jesli
moneta ta wazy 16,6 g, a z jednego kg czystego zlota
wybija si¢ 66% sztuk tej monety ?

5. Jaka jest warto$é: a) 25 G, b) 10 R, ¢) 20 Frs w 2?

6. Jaka jest wartosc¢: .a) 20 P w Frs, b)) 1 € w G,

¢) 100 K¢ w RM?

Instytucje finansowe

Instytucjami finansowemi sg kasy oszczednosci oraz
banki. Ich zadaniem jest: @) gromadzié oszczednosci spo-
teczeristwa, §) udziela¢ kredytu (t. j. pozyczek), c¢) po-
§redniczyé w obrotach pienigznych. Rozrézniamy insty~
tucje finansowe prywatne, komunalne i paristwowe. Np.
Pocztowa Kasa Oszezednosci i Bank Gospodarstwa Kra-
jowego sa instytucjami paristwowemi; Miejskie Kasy
Oszczednos$ci w Warszawie, Lwowie, Krakowie i t. d. sa
instytucjami komunalnemi; prdécz tego istnieje wiele ban-
kéw prywatnych.

W Polsce najwygodniej jest sktadaé oszczgdnoém
w Pocztowej Kasie Oszczednosci (P. K. Q.), to tez liczba
ksiazeczek oszczedno$ciowych w P.K.O. stale wzrasta,
jak to widaé z rys. 25.



124

Wy
—
(=3
o0
<
i
sl
P 2
i
T
3
w
<
3
(=3
(=3
©
NN N N (A
Ly LV LV LY L
=T S 5 S

- . Rys. 25.

Wkiady oszczednosSciowe, poczawszy od 1 2 przyij-
muja: Kasa Centrali P. K. Q. w Warszawie, Kasy Od-~
dziatéw P.K.O. i wszystkie urzedy pocztowe. Osoba,
ktéra ziozy w P.K.O. pewna kwote, otrzymuje ksia-
zeczkg oszczednosciowa, w kitdrej wpisuje sie nazwisko
wlasciciela i wysoko$é zlozonej kwoty. Kwota zlozona
na ksigzeczce daje obecnie 4° rocznie dochodu.

- W odréznieniu od innych instytucyj finansowych maija
ksigzeczki P. K. O. t¢ zalete, ze ich wlasciciele moga
w kazdej chwili i w kazdej miejscowosci, w kiérej znaj-
duje si¢ urzad pocztowy, podjaé codziennie kwote do 100 zZ.
Jest to wielka wygoda, zwilaszcza podczas podrézy i wy-
cieczek.
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Zadania

- 1. Kto§ zlozyl w P. K. O. 3/1 1933 r. 60 2/, a 1/1 1934 r.

85 2¢; ile bedzie posiadat I/l 1934 r., aile 1/I 1935 r.,
jesli uwzglednisz 4°0?

2. Warto$é 1 2/ po uplywie danej liczby lat przy 3",0,
4%/, 5%, 6°0, 10%, 12°/ podaje tabelka

L at a
1] 2 | 3 4 5 10 | 15 | 20 25

3% || 1,03 | 1,0609|1,0927 1,1255| 1,1593| 1,3439| 1,5580| 1,8061| 2,0938
4% || 1,041,0816/ 1,1249] 1,1699| 1,2167| 1,4802| 1,8009; 2,1911| 2,6658
5% || 1,05 | 1,1025| 1,1576| 1,2155| 1,2763| 1,6289| 2,0789| 2,6533| 3,3864
6% || 1,06 | 1,1236| 1,1910| 1,2625/ 1,3382| 1,7908| 2,3966/ 3,2071| 4,2919
10% [ 1,1 1,21 11,331 |1,46411,6105| 2,5939 4,1776| 6,7280| 10,8356

12% || 1,12 | 1,2544] 1,4044| 1,5725| 1,7606| 3,1035 5,701 9,6387 16,9882

W tabelce powyzszej uwzglegdniono t. zw. procent skia-
dany. Przy procencie skladanym (np. 5%), jezeli zlozy-
liSmy 100 2/, to po 1 roku mamy 105 z/; po uplywie
drugiego roku oblicza si¢ procent nietylko od zlozonych
100 2¢, ale takze od 5 2/, kiére przyrosly i t. d.

Uwaga. Warto§¢é 1 2/ oddanego na 5% wynosi po
uptywie 10 lat 1,6289 2/ t. j. 1 2¢ 62 gr i 0,0089 2¢. Jak-
kolwiek niema monety na tysigczne i dziesigciotysigczne
1 2, to jednak cyiry tych jednostek sa potrzebne, gdyz
np. warto§é 100 z/ oddanych na 5% wynosi po uplywie
10 lat 162 2t 89 gr.

Na poczatku 1930 r. ztozono kwotg 2000 2¢ na 5%; do
jakiej kwoty wzro$nie ten kapitat po uptywie a) 5, b) 10,
e) 15, d) 20 lat, liczac procent skiadany?

3. Na poczatku 1926 r. zlozono do kasy 600 2¢ na pro-
cent sktadany 4°06, na poczatku 1928 r. 300 2/, a na po-
czatku 1930 r. 400 z/; jaka bedzie warto$é wszystkich
zlozonych pienigdzy z koricem roku 19347?
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Powtérz to zadanie, przyjmujac: a) 8%, b) 5%, c) 6%, ,

d) 10%, e) 12°%! .
4. Oblicz wartos¢ 1 24, oddanego na procent skiadany:
a) 3%, 'b) 4%, c) 5%, d) 6%, e) 10%, f) 12°% po
uplywie 50 lat! : .
Uwaga. Oblicz warto§é 1 2¢ po uplywie 25 lat a na-
stepnie warto$¢ otrzymanej kwoty po uptywie 25 lat!

5. Oblicz warto$¢ 100 2/, oddanych na procent sktadany -

4% po uptywie: a) 40 lat, ) 60 lat, d) 45 lat!
6. Powtérz zadanie (5), biorgc inny procent skiadany!

Bezgotéwkowe Srodki zaplaty

Pod wzgledem gospodarczym jeSt bardzo dla paristwa
rzeczg wazng zastapi¢ czesciowo obieg pienigzny $rodkami,
nie wymagajgcemi natychmiastowej wyptaty gotéwki.

Konta

Jezeli kto§ w banku albo kasie oszczednosci ztozy go-
téwke na t. zw. rachunek czekowy (konto czekowe), wow-
czas otrzymuje ksigzeczke czekowa, zawierajaca poszcze-
g6lne blankiety, zwane czekami kasowemi. Wiasciciel takiej
ksigzeczki moze np. kupujac towar, wreczyé kupcowi czek
zamiast gotéwki.

Rby czek byt wazny musi zawieraé:

1. Miejsce i date wystawienia czeku.

2. Nazwg banku lub kasy oszczednosci, ktéra ma wy-

placi¢ podana kwote. :

3. Wydrukowane stowo ,czek“ na blankiecie.

4. Polecenie wyplacenia oznaczonej kwoty pienigznej,
ktérg wyszczegdlnia si¢ cyframi, a nadto stowami.

5. Podpis wiasciciela ksigzeczki czekowej.
Nizej podajemy wzér waznie wystawionego czeku:
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‘ Ne 0591401 A. A ....100 e T
£
@ Bank Polski Oddziat ... we Lwowie
[}
o wyplacl okazicielowi niniejszego czeku z % rachunku iyrowego
A ﬂotych sto
~ /
-

We Lwowie, dnia 1 sierpnia 1933.

<
-] Adam Gorowski

Osoba ktéra otrzymata czek, udaje sig z nim do banku
i otrzymuje wyszczegélniong na czeku kwote¢ pienigzna.

- Czek jest zatem bezgot6wkowym S$rodkiem zaptaty.

Mozna réwniez posiadaé konto w banku, czy tez w ka-
sie oszczednosci, oparte na kredycie. Np.: fabrykant, po-
siadajacy zabudowania, maszyny, moze uzyska¢ w banku

. kredyt do pewnej wysokosci (np. do 10000 z¢), to znaczy,

Ze moze rozporzadzac ta kwotg tak, jakby ziozyl gotéwke.
Bank zabezpiecza sobie t¢ gotéwke na majatku fabrykanta.
Zapomoca czek6w mozna réwniez nietylko zlecié wyplate
pewnej gotéwki, ale takze przekazaé (przelac) pewna kwote
z konta jednego wiasciciela na konto drugiego.

Zadania

1. Wystaw czek z data 8/III 1934 do Banku Dyskonto-~
wego w Warszawie z poleceniem wyplaty 600 2¢
p. Aleksandrowi Malinowskiemu!

2. Kupiec zlozyt do Banku na rachunek czekowy 5000 2/.
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Zamawiajagc w réznych fabrykach potrzebne mu to-
wary, placit czekami. zamiast gotéwka i tak 1/II wy-
stawil czek na 640 24, 4/11 na 250 22 10/1I na 330 2¢,
17/11 na 150 24, 22/11 na 720 24, 27/11 na 90 z/; jaka
kwote posiada w dniu 1/III (saldo)? ‘

. Przemystowiec posiadal konto czekowe, na ktére skla-
dal swe dochody i za posrednictwem ktérego usku-
tecznial wydatki. Rachunek jego konta przedstawiat
si¢ w sposéb nastgpujacy:

Wptynelo Wyplacono
Data - Kwota " Data Numer Kwota
P24 ]gr czeku | 2t |gr

111 | 1600 | — : 3/11 | 26845 | 65 |30
10/11 550 | — : 7001 || 26846 | 190 |50

| 201 420 | — 1111 || 26847 | 240 | —
1/11L 840 | — 18/I1 || 26848 | 85 |20
10/111 920 | — 2511 | 26849 | 450 | —

20/111 280 | — ' 5/II1 || 26850 | 620 |50].

‘ 12/II1 | 26851 | 115 |80

20/II1 || 26852 | 320 |40

Oblicz saldo w dniu 1. IV 28/I11 | 26853 | 556 |20

4. Firma ,Przemyst Drzewny* zio‘Zy}a‘w dniu 2 stycz-

nia 1933 r, na konto czekowe kwote 30 000 zi. Z po- -

wyzszej kwoty wyptacono I/IV 1933 r. 5000 27, a I/'VI
1933 r. — 4000 2/ Jaka kwote posiada firma z kor-~
cem czerwca 1933 r. na rachunku czekowym, jesli
bank placi 3% rocznie od wkiadéw czekowych. (Do~
daj do 30000 2¢ procenta za 3 miesigce, odejmij
5000 zl, do otrzymanej kwoty dodaj procenta za 2 mie-
sigce, odejmij 4000 2/ i dodaj procenta za 1 miesiac).

Blankiety nadawcze P. K. O.

Jezeli jaka$ osoba lub firma posiada rozgaigziohe sto~

sunki handlowe lub finansowe, zwlaszcza w réznych miej-
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scowosciach, wéwczas zakltada swoje konta w P. K. O.
Wtasciciel konta otrzymuje blankiety zwane nadawczemi,
zaopalrzone numerem konta, a nastgpnie rozsyla je oso-
bom, od ktérych ma otrzymaé pienigdze. Osoba, ktéra ma
zaptacié, wypetnia blankiet nadawczy, poczem wyptaca wy-~
mieniong kwote w Urzedzie Pocztowym. Blankiety nadaw-
cze zastgpujg wiec przekazy pienigzne pocztowe, a maja tg
dogodno$é, ze sa polaczone z matemi kosztami przesylki.
Blankiety nadawcze sktadaja si¢ z trzech czesci: a) potwier-
dzenia dla wplacajacego (tg cze$¢ zatrzymuje nadawca),
b) dowodu wptaty (otrzymuje adresat), ¢) dowodu wpisu
(zatrzymuje Urzad Pocztowy lub Oddziat P. K. O.).
Powyzej mamy wzér, wypelnionego blankietu nadaw-

czego.

1. Kup w Urzedzie Pocztowym blankiet nadawczy i wy-

peinij go na kwote 20 2/, ktéra chcesz przestac panu

M. N., bedagcemu wtascicielem konta Nr. 345 600.

2. Kupiec na prowincji splacat pozyczke przesylajac
blankietem nadawczym P. K. O. przez caly rok co
miesigc 150 2¢; ile zaplacitby za przesylke zapomoca
przekazéw pienigznych?

Zobowigzania pieni¢ine

Jezeli kto§ chce pozyczyé w banku, wzglednie w Kasie
Oszczednosci pewna kwote pienigdzy, wéwczas skiada
zazwyczaj pisemne zapewnienie, ze kwotg powyzszg zwréci
w oznaczonym czasie. Zapewnienie takie, wystawione na
_specjalnym urzedowym blankiecie, nazywamy wekslem.
Jezeli pozyczajacy (diuznik) nie zwréci w oznaczonym
czasie pozyczonych pieniedzy (t. j. nie wykupi weksla),
wéwczas wypozyczajacy (wierzyciel) moze dluznika za-
skarzyé. Na skutek takiej skargi sad w krétkim czasie
zarzadza przymusowe Sciggnigcie naleznej kwoty.

Obok podajemy wzér weksla. :
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g o Lwéw - gnig ... 1 sferpnia 1933 Na.Eﬂigzoo.ﬂgﬁ
. - “........Dnia 30 wrzesnia 1933 - zaplact........... zaten . %0
k weksel na zlecenie Adama Gérowskiego w Krakowie sume

zlotych dwiescie =———

biot

bl

nie przewysza 200 z/.

Oplata stemplowu 60 gr

t4

Urzede
_ Cena wraz>zdodatkiem 10%e-owym 66 gr. Dla weksli, kiorych suma

Jan Biesiadzhi

60 groszy | - Platny we Lwowie .

Aby weksel byl wazny musi zawieraé:
- a) miejsce i datg wystawienia,

b) datg terminu wykupienia weksla,

¢) slowo ,weksel“ wydrukowane na blankiecie,

d) kwote do zaptacenia wypisana cyframi i stowami,

e) osobe, albo kase (bank), ktérej kwota ma by¢ za-

ptacona,

f) wlasnorgczny podpis.

Cena blankietu zalezy od kwoty, na ktéra weksel ma
by¢é wystawmny

W handlu i przemys$le uzywa sie¢ weksli metylko przy
pozyczaniu pieniedzy, ale takze przy placeniu za towar.

Jezeli kupiec pobrat w fabryce towar, ktérego nie placi

gotéwka, wéwczas wystawia weksel na odpowiednig sume.
W ten sposéb kupiec zyskuje czas do zebrania przez
rozsprzedaz towaru potrzebnej gotéwki.

Oprécz pozyczek na weksel, kiére sa zazwyczaj krét-
koterminowe (to znaczy musza byé zwrdcone w Kkilku
miesigcach), istnieja pozyczki diugoterminowe (zwrotne
w ciagu kilkunastu albo nawet kilkudziesieciu lat), no-~
szace nazwe hipotecznych. Pozyczke hipoteczna mozna

o
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uzyskaé, o ile posiada si¢ ziemig, dom i t. p. Majatek

diuznika shuzy jako zabezpieczenie pozyczonej kwoty
i nie moze byé sprzedany przed zaplaceniem diugu bez
zgody wierzyciela.

Zadania

1. Wypelnij weksel z data dzisiejsza na kwote .~ 200 2t
platng w Banku Gosp. Kraj. w trzy miesiace od daty
wystawienia.

2. Kto§ pozyczyt na weksel: a) 600 z, b) 800 24
¢) 1100 z¢ na: a) 9%, b) 94°/, c¢) 10%, Kasa przy
wyplacie gotdwki potracita procent za 3 miesigce; ile
gotéwki otrzymat?

3. Weksel na 500 2¢ jest platny za trzy miesigce. W chwili
- obecnej wart jest jednak mniej o pewien procent,
zwany dyskontem. Oblicz warto$¢ tego weksla w chwili
obecnej, jezeli dyskonto wynosi 12%, t. j. oblicz, jaki
kapitat oddany na 12%, da po 3 miesigcach 500 z#!

4. Oblicz warto§¢ weksla w dniu 1 kwietnia przy dy-
skoncie 9°, na kwot¢ a) 600 z¢ platnych 1 lipca,
b) 850 z¢ platnych 15 hpca, ¢) 1500 z¢ ptatnych
20 lipca!

5. Rupiec zakupit towar za 5000 z¢, przyczem cze$é za-
placil gotowka, a nadto wystawil weksle; jeden na
1500 2¢, platny za 3 miesigce, i drugi na 2000 2/,
platny za 5 miesiecy; ile zaplacit gotéwka, jezeli dy-
skonto wynosito 10°/,? (Oblicz warto§é kazdego weksla
w chwili wystawienial)

6. Kwota: a) 800 24, ) 1200 z¢, c¢) 2000 z¢, poiyczona
na weksel na: a) 95%,, b) 9%, ¢) 10°, ma byé

splacona w ratach, ptatnych co trzy miesigce, przy-.

czem za kazdym razem dluznik splaca: a) czwartg,
b) 6sma, c¢) dziesiata czesé poZyczonego kapitatu
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‘i procent za trzy miesigce od pozostatego diugu; ile
wynosi kazda rata? Licz: pierwsza rata w zadaniu
a) wynosi 200 2¢ i 94°, od 600 2/ za 3 miesiace.

Podatki i ubezpieczenia

Najwainiejsze podatki

Razdy kto ma dochéd oddaje cze¢§é dochodu skarbowi
paristwa, czyli ptaci podatek dochodowy.
ochody moga pochodzi¢ z nieruchomosci gruntowej
(np. z uprawy roli), z przedsigbiorstw handlowych i prze-
mysiowych z zajecia zawodowego, z uposazeni stuzbo-
wych i t. p. :
Podatku dochodowego nie placq ci, ktérych dochéd

~ roczny jest nizszy od 1500 z/, a przy uposazeniach stuz~

bowych nizszy od 2500 2. Podatek dochodowy placi sig
rocznie od dochodu rocznego. Wysoko$é podatku zalezy
od wysokosci dochodu, od tego, z czego dochéd plynie
i od wielu innych okolicznosci, ktére sa 'przez ustawe
okreslone.

Ponizej podana jest zasadnicza skala podatku docho-
dowego od wszystkich dochodéw z wyjatkiem uposazeri
stuzbowych.

Wysokos§é dochodéw rocznie w 2¢ Podatek w z¢
. ponad do -
1500—1550 . . . . . . . .. 31
1550—1600. . . . . . . . . 33
1600—1700. . . . . . . . . 37
1700—1800 . . . . . . . . . 41
1800—1900. . . . . . . . . 45
1900—2000 . -, . . . . . .. 50

2000—2100. . . . . . e 54
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Wysoko§é dochodéw rocznie w 24
ponad do

2100—2200 . . . . . .
2200—2400 . . . . . .

96 000—104000 . . . .

192 000—200000 . . . .

Podatek w 2¢#

1) Jaki procent dochodu wynosi podatek od a) 1500 2¢,

b) 10000, ¢) 100 000, d) 200 000?

2) Kto§ ma 9500 2/ dochodu rocznie i oprécz podatku
dochodowego placi jeszcze 4% dochodu na rzecz samo-

rzadu. Ile mu zostaje?

Dochody z uposazeri stuzbowych, emerytur i wyna-~

grodzeri za najemng pracg oblicza sng wedlug nastepujacej

tabeli podstawowe;j:

- Uposazenie w stosunku rocznym
w 2
ponad do

2600—2600 . . . ..
2600—2700 . . . . .
2700—2800 . . . . .
2800—2900 . . . . .
2900—3000 . . . . .
3000—3100 . . . . .

Stopa procentowa
podatku

-+ Uposatenie w stosunku rocznym

J
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Stopa procentowa

w 2t

ponad do podatiu

3400—8600 . . . . . . ... 2,3

4400—4800 . . . . . .. . . 2,8

9600—10400 . . . . . . . . 43
19000—20000 . . . . . . .. 77
96 000—104000 . . . . . . . . 17,2
192000 . . . ... e e .. .. 25

Podatek pobiera si¢g przy kazdej wyptacie uposazeri

w ten

sposdb, ze sluzbodawca potraca z uposazed ten

podatek i wplaca do skarbu paristwa.

Przyktady.
a) Pracownik otrzymuje miesigczne uposazeme za sty-

b)

czefi w kwocie 250 2. Wysoko§¢ tego uposazenia
w stosunku rocznym wynosi 12 - 250 2z¢= 3000.
Stopa procentowa od rocznego dochodu 3000 z¢
wynosi 1,9. Zatem stuzbodawca potraca przy wy-
placie 1,9% z 250 24, t. j. 4 2¢ 75 gr. Pracownik
otrzymuje wigc 245 z¢ 25 gr.

Pracownik otrzymuje w kwietniu za I kwartat upo-
sazenia 1200 z¢. Wysoko$¢ tego uposazenia w sto-
sunku rocznym wynosi 4 - 1200 2¢ = 4800 2. Stopa
procentowa od 4800 2/ wynosi 2,8%. Zatem stuz-
bodawca potraca 2,8% z 4800 2¢ =13 2¢ 44 gr.

¢) Wynagrodzenie robotnika za tydziefi wynosi 50 2.

Wysokosé tego wynagrodzenia w stosunku rocz-
nym wynosi 52 - 50 2¢ = 2600 2¢. Stopa procentowa
od 2600 z¢ wynosi 1,5%. Zatem stuzbodawca po-~
traca 1,5% z 50 2¢=10,75, 2¢.
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1. Urzednik w przedsigbiorstwie ma uposazenie mie~

sigcznie a) 220 24, b) 290 24, c) 400 2. Jaki ptaci

podatek miesigcznie a jaki rocznie?

2. Robotnik zarabia a) tygodniowo 56 2/, b) za dwa ty-
godnie 170 24 Ile stuzbodawca potraca przy wyplacie
uposazenia; ile to wynosi rocznie? V

3. Dochéd kupca wynosi rocznie 4800 2/ Ile procent
dochodu wynosi podatek? O ile wigcej ptaci rocznie
od urzednika majacego z uposazenia ten sam dochdd
roczny ?

Przedsigbiorstwa placg t. zw. podatek obrotowy.
Obrotem np. w przedsigbiorstwie handlowem jest to suma,
uzyskana za sprzedane towary. Jezeli obr6t w przedsig-
biorstwie wynosit np. 10000 2/, t. zn., ze do kasy wply-~
neto 10 000 22, Kupiec miat rozmaite wydatki (np. placit
za towar), zatem 10 000 2 nie jest dochodem. Kupiec mégt
nawet nie mie¢ dochodu, ale strate.

Podatek obrotowy wynosi od 0,5%—4°/ obrotu. Osobno
kupiec ptaci podatek od dochodu.

1. Kupiec miat w ciagu roku 2600 z/ dochodu, a obrét
w sklepie wynosit 22000 22 lle 2¢ podatku kupiec
zaplacil, jezeli podatek obrotowy wynosit 1 5°/o od
obrotu ?

2. Przedsigbiorstwo mialo 24 000 2¢ obrotu. Ile zaptacono

- podatku obrotowego, ktéry wynosi 3,5°% od obrotu?
Od nieruchomos$ci (jak budynki mieszkalne, fabryki

i t. p., place zajete na przedsigbiorstwa handlowe i t. p.)
placi si¢ w gminach miejskich podatek zwany podat-~
kiem od nieruchomog§ci. Jezeli wladciciel wynajmuje
nieruchomos$é i pobiera czynsz (np. wlasciciel kamienicy
za wynajete mieszkania), to podatek wynosi 7°% od
czynszu.

Jezeli nieruchomo$é nie jest wynajmowana (np. fa-
bryka, willa i t. p.), to czynsz szacuje si¢g na 5% war-

; 1371 :

tosci tej meruchomoécn i od tej kwoty plam sig 7°/o po~

datku.

1. Wiasciciel kamlemcy poblera Za wyna]gte mieszkania
tytutem czynszu 1900 2/ iiesigcznie. Ile ptaci podatku
'od tej kamienicy? Ile placi podatku dochodowego,
jezeli wydatki na kamienice wynosza 3600 z7.

2. Zabudowania fabryczne oszacowano na 135000 z¢
Ile wynosi podatek od tej nieruchomosci?

Ubezpieczenia spoleczne

racownik narazony jest na rozmaite nieszczescia (jak
choroba, wypadek przy pracy, $mieré, bezrobocie), ktdre
uniemozliwiajg mu zarobkowanie, albo powoduja zmniej-
szenie zdolno$ci do zarobkowania. Nieszczegs$cie jest je-
szcze wigksze, jezeli pracownik ma rodzing, ktéra utrzy-
muje ze swoich zarobkéw. Kazdy pracownik musi ponadto
pamigtaé, ze na staro§¢ nie bedzie mégt pracewaé.
Paristwo Polskie utworzylo instytucje, zwang Ubez-
pieczalnig Spoteczng, kidrej celem jest zabezpie-
czenie pracownikowi, jak réwniez jego rodzinie Srodkéw
utrzymania w nieszcze§liwych okolicznosciach. Pracow-
nik, nalezacy do ubezpieczalni placi pewne skladki. Za

‘to ma zabezpieczong pomoc w nieszczesliwych wypad-

kach. Kazdy pracownik w zasadzie jest zobowiazany na~-
lezeé do ubezpieczalni. Obowigzkowi temu nie podlegaja
tylko . niektérzy urzednicy paristwowi. Pracownik moze
byé ubezpieczony : :

a) na wypadek choroby,

b) od wypadkéw i choréb zawodowych,

¢) na staro$é, na wypadek $mierci, na' przedwczean
niezdolnos¢ do pracy, :

d) na wypadek braku pracy.

Korzysci ubezpieczonego sa duze.
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Jezeli np., ubezpieczony na wypadek choroby pra-
cownik, zachoruje, wéwczas Ubezpieczalnia udziela mu
opieki lekarskiej, lekarstw, pomocy pienigznej i t. p.

Ubezpieczony od wypadkéw w razie nieszczesliwego
wypadku i np. niezdolno$ci do pracy uzyskuje oprécz
leczenia staly zasilek, zwany rentg. Nietylko ubezpie-

.. czony, lecz takze i rodzina jego ma korzysci z Ubezpie~ |

czalni. Gdy ubezpieczony (na wypadek $mierci) umrze,
woéwczas rodzina jego dostaje zaopatrzenie.

Skiadka pracownika ubezpieczonego zalezy od ro-~
dzaju ubezpieczenia, od wysoko$ci zarobkéw, od tego,
czy pracownik jest robotnikiem czy pracownikiem umy-
stowym i t. p. '

Sktadke za ubezpleczeme od wypadku placi sam pra-
- codawca. Skladki na pozostale rodzaje ubezpieczenia placi
w czesci pracodawca, w czeSci pracownik. ‘

Sktadke oblicza si¢ od zarobku tygodniowego (6 dni
roboczych). Np. skiadka za ubezpieczenie na wypadek

choroby wynosi dla robotnika 5° zarobku tygodniowego.

Np. Ile wynosi sktadka robotnika, zarabiajacego dziennie

7 2t?" Robotnik zarabia tygodniowo 42 2/. Skiadka wy--

nosi 5% z 42 2t ="2,10 2. Poiowg skladki ptaci robotnik,
polowe pracodawca..

Plany parcel i budynkow

, Pomiar dlugosci

Punkty w terenie zaznaczamy palikami (kotkami),
u dotu ostro zaciosanemi, u géry réwno Scigtemi.

Jezeli mamy w terenie dwa punkty A i B, to mozemy
. przy pomocy tyczek wyznaczyé (wytyczyé) inne punkty,
" lezace na prostej AB. W tym celu wbijamy w A i B pio-~
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" nowo dwie tyczki. Nastepnie staramy sig nowa tyczke

wbié (pionowo) w takim punkcte, aby celujac wzdiuz
dwéch tyczek nie bylo widaé trzeciej (rys. 26).

- ((‘ W e R

- 'Lw

s uv%m{
' Rys. 26.

Nowa : tyczka wyznacza wtedy punkt C, polozony na
prostej AB. W ten sposéb mozemy wytyczy¢ kilka punk-
téw, potozonych na odcinku AB, lub jego przediuzeniu.
Do mierzenia dlugos$ci postugujemy sie tak zwang taSma
miernicza (20 m — 30 m).

Przy pomiarze odleglo§ci dwéch punktéw w terenie
wygodnie jest wbite w nie paliki polgczyé mocno napie-
tym sznurem i wzdiuz sznuru mierzy¢. Jezeli punkty sa
zbyt odlegle, to wytyczamy kilka punktéw posrednich.

. ~ Plan parceli

Je§li mamy parcele w ksztalcie prostokqta, to mie~
rzymy diugosci jego bokéw, a nastgpnie rysu]emy plan
tego prostokata w odpowiedniej skali i wpisujemy na nim
otrzymane wymiary (rys. 27). Jezeli na parceli znajduje
si¢ budynek (zazwyczaj o podstawie prostokatnej i Scia-
nach odpowiednio réwnoleglych do bokéw parceli), to plan
tego budynku wyznaczamy, mierzac odleglosci jego Scian
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' Na planie parceli, sporzadzonym dla celéw mierni~

; czych, podaje si¢ zazwyczaj dlugosci bokéw parceli i diu-

A gosci wszystkich tych odcinkéw, przy pomocy ktérych
= potrafimy obliczy¢ pole tej parceli (rys. 29).

“« ———70m

Y

45m

iV

§ [ Bm—> ,
Py ‘
~—20m —> 1:1000
‘ : Rys. 27. ~
od odpowiednich bokéw parceli (rys. 27). Plan parceli : ~ o 6ém —
wraz z zaznaczonemi budynkaml jest t. zw. planem Rys. 29.
sytuacyjnym. '
Jezeli chcemy narysowaé plan parceli wielokatnej, to
rysujemy na oko jej szkic. Nastgpnie na szkicu przy po- Zadania

mocy przekatnych rozkladamy jg na tréjkaty. Boki tych
tréjkatéw mierzymy w terenie i wyniki pomiaréw zapi-
sujemy na szkicu, Plan parceli w pewnej skali otrzy-
 mamy, rysujac w tej skali plany tréjkatéw w takiem uto- 2. Obierz w terenie dwa punkty do$¢ odlegle, wytycz

- Zeniu, jak na parceli (rys. 284, b). ' " prosta, laczaca te punkty, a nastgpnie zmierz ich od~
27 legtosé! Powtérz to zadanie kilka razy!

1. Zmierz a) dlugo$é i szeroko$é budynku szkolnego!
b diugo§é bokéw parceli np. ogrodu szkolnego!

3. Whij 3 paliki tak, zeby utworzyly tréjkat i zréb plan
tego tréjkata w dowolnie obranej skali!

4. Wbij 4 paliki tak, zeby utworzyly czworokat, sporzadz
‘plan, a nastepnie mierzac na planie potrzebne wiel-
kos$ci, oblicz pole czworokata!

48m
© 1.:1500 5. Narysuj plan podwdrza szkolnego!

Rys. 28 &.
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6. Na rys. 30 mamy plan parceli wraz z zaznaczonemi
na niej budynkami. @) Przerysuj ten plan! 5) Oblicz
pole calej parceli (mierzac na planie potrzebne wiel-
kosci)! ¢) Oblicz pole cze$ci niezabudowane;j!

Plany gruntowe

Planem gruntowym nazywamy plan gruntdw, zrobiony
-w skali 1: 1440 lub 1:2880. -

Rys. 31 przedstawia plan gruntowy w skali 1 : 1440,
a rys. 32 inny plan gruntowy w skali 1 : 2880.

Ulica

1: 1440

Rys. 31.

- 2408
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5470 5469
5471
4255
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Kaf.da parcela, zaznaczona na planie gruntowym, ma
swéj numer np. 4255 (rys. 31) lub 2932 (rys. 82). Jezeli
parcele o numerze np. 5343 podzwlono na kilka czesci
np. na 3, to te czesci oznacza sig odpowxedmo 5343
5383 5323
Zadania

1. Na planie gruntowym rys. 31 zmierz a) szeroko$¢ ulicy,
b) szeroko$é potoku i podaj rzeczywista szeroko§é!

2. Na planie gruntowym rys. 31 podaj: a) dlugos$é bo-
kéw parceli nr. £33, b) wymiary podstawy budynku,
znajdujgcego si¢ na te) parceh, a nastgpnie podaj rze-~
czywiste dlugosci!

3. Na planie gruntowym rys. 32 zmierz szeroko$¢ drogi
w kilku miejscach i podaj rzeczywxste szeroko§c1
w tych miejscach!

4. Na planie gruntowym rys. 32 podaj: a) dlugosci bo~
kéw parceli nr. 2932, b) wymiary budynku, znajdu-~
jacego si¢ na tej parceli, a nastgpnie podaj rzeczy-
wiste diugosei!

5. Przerysuj parcelg, ktérej plan jest podany na rys. 32,
nr. 2840 w skali 1 : 1440!

" 6. Przerysuj parcelg, ktérej plan jest podany na rys. 31
nr. 4255 w skali 1 :2880!

7. Przerysuj plan parceli nr. 2428 na rys. 31, a nastgp~

- nie mierzac potrzebne wielko$ci, oblicz pole parceli!

8. Przerysuj plan parceli nr. 2884 na rys. 32, a nastep-~
nie mierzac potrzebne wielko$ci, podaj pole parceli!

Plan gospodarstwa wiéjskiego

Plan sytuacyjny
Plan sytuacyjny rys. 33 daje nam obraz zagrody. Wi~
dzimy, Ze jest ogrodzona plotem, jakie budynki tam sig
znajduja, gdzie jest studnia, ogréd warzywny, sad.

-
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Plan sytuacyjny.
Rys. 33.

Poszczegélne budynki przedstawiaja dalsze plany:

rys. 34 stajnie, rys. 35 stodole, rys. 36 chate.

Zadania

1. Isrzerysuj plan parcelil
2. Zmierz dlugo$¢ i szeroko$€ planu parceli, oblicz stad

rzeczywista dlugo$¢ i szeroko$¢ parceli, a nastepnie
~ jej pole! Oblicz tez pole sadu i ogrodu warzywnego!

3. Podaj na parceli potozenie a) chaty, b) stajni, ¢) sto-

doty (to znaczy, podaj dtugosci takich odcinkéw, kiére
okreslaja potozenie budynku na parceli)!

Banach, Sierpifski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 10
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Stajnia
Rys. 34 a), b), ¢) przedstawiaja plany stajni. Rys. 34 a

t. zw. widok przedni przedstawia (w skali 1:150),

jak wyglada stajnia, gdy na nig patrzymy z przodu. Wi~
dzimy wigc ksztalt dachu, okienko stajni, zewnetrzne
schody i t. p. Mozemy tez na widoku przednim zmierzy¢
niektére wielkosci, jak np. dtugosé stajni, szerokosé i diu-~
gos$¢ okienka, dtugo$¢ grzbietu dachu i t. p.

|~ |

'1:150
Widok przedni.
Rys. 34 a.

Oczywi$cie widok przedni nie wystarcza do odczyta~ -

nia wszystkich wymiaréw, potrzebnych do wybudowania
stajni.

Wyobrazmy sobie, ze stajni¢g przecigliSmy w mysli
plaszczyzna pozioma mniej wigcej w polowie wysokosci
okien. Narysujmy plany (w skali 1: 150} wszystkich linij
przecigcia stajni ta ptaszczyzng. Otrzymamy wéwczas ry~
sunek 34 b. Przekroje $cian sg zacieniowane. Czarne kwa-~
draciki sg to przekroje stupéw. Jezeli dwa sgsiednie czarne
kwadraciki polaczone sa dwoma réwnolegtemi odcinkami,
to oznacza to przekrdj okna; brak jakiegokolwiek pota-
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czenia oznacza drzwi, wzglednie brak $ciany. Zewnetrzne
schody zaznaczone sg réwnoleglemi odcinkami. Rysunek
powyiszy nazywa sig planem przyziemia albo krétko
przyziemiem.

1:150

Przyziemie.
Rys. 34 b.

Widok przedni i przyziemie nie daja jeszcze calego
obrazu stajni. Nie wiemy np. jak wysokie sa §ciany boczne,
jakie jest wigzanie dachu i t. p. Aby podaé potrzebne
jeszcze wymiary, przecinamy w mysli stodote ptaszczyzna
pionowa prostopadle do $ciany przedniej wzdtuz linji A—B.
Przekréj ten rysujemy w skali 1:150. Na tym przekroju
zaznaczamy to, co widzimy, stojac przed plaszczyzna
tngca'i odrzucajgc w mysli te cze§é budynku (i ziemi),
kiéra nas od tej ptaszczyzny oddziela. Otrzymamy wéw-
czas rys. 34 c. Widzimy na nim czarne prostokaciki, ktdre
oznaczajg przekrdj podmurowania stajni. Czarne kwadra-
ciki, przylegajagce do nich sg przekrojami belek podwa-~
liny, czyli belek, spoczywajacych na podmurowaniu, a stu-
zgcych do utwierdzenia stupéw. Przekroje gérnych i dol-
nych belek okna sa tez zaznaczone czarnemi kwadracikami.

10*
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j<——6,00

1:150
Przekr6j A—B.
Rys. 34 c.

Czes$ci miedzy niemi nie zacieniowane oznaczajg okna
stajni. Rysunek powyzszy nazywa si¢ krétko przekro~
jem poprzecznym. Widok przedni, przyziemie i prze-
kréj poprzeczny zawiera wszystkie wymiary potrzebne
do zbudowania stajni.

Zadania

Uy

. Przerysuj plan przyziemia stajni!

2. Odczytaj, albo zmierz na planie przyziemia diugosé
i szeroko$é stajni, grubo$§€ $cian, dlugos$¢ i szerokosé
poszczegdlnych ubikacyj, szeroko§¢ okien i drzwil

3. Oblicz pole przekroju poziomego wszystkich $cian
zewnetrznych (dodaj do siebie dlugo$é wszystkich
§cian i pomnéz nastgpnie przez ich grubo$¢)!

4. Odczytaj, albo zmierz na planie przekroju poprzecz-

nego: wysoko$é stajni, wysoko$é drzwi i okien, wy-

soko§¢ grzbietu dachu, grubo$¢ belek wigzania, wyso~
ko$§¢ najwyzszej poziomej belki wigzania, glebokosé

i szeroko$é fundamentéw!

5. Oblicz: a) objetosé $cian bocznych,
b) objeto§é fundamentéw,
¢) objeto$é powaty
i podaj kosztorys budowy tej sta]m, przy]mumc, Ze
1 m* fundamentéw kosztuje 45 24, 1 m* §cian bocz-
nych i powaly 55 24, 1 m® drzwi lub okien 10 2/ i ze
koszta dachu wynosza 20% kosztéw $cian bocznych !

Stodota

/
Rys. 35 a), b), c) przedstawiajg plany stodoly. Rys 35a
przedstawia nam widok przedni.

o
o
1y

1:200
Widok przedni.
Rys. 85 a.

Wyobrazmy sobie, ze stodote przeciglismy w mysli
plaszczyzna poziomg mniej wigcej w polowie wysokosci
okien:

Narysujmy plany (w skali 1:200) wszystkich linij
przecigcia stodoly plaszczyzna tnaca, a otrzymamy plan
przyziemia rys. 35 b (str. 150).

Czarne kwadraciki oznaczajg przekroje stupéw drew-

nianych. Odcinki, laczace stupy sa to przekroje $cian

bocznych stodoty, zbudowanych z dyli t. j. grubych desek.
Cztery narozne zacieniowane kwadraciki sg to przekroje
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1:200
Przyziemie.
Rys. 35 b.

czterech naroznych stupéw stodoty, betonowych, wzglednie

zbudowanych z cegly.

Bby otrzymaé przekréj poprzeczny, przecinamy w my-
§li stodote plaszczyzna pionowa prostopadla do Sciany
przedniej. Przekréj ten rysujemy w tej samej skali, co
poprzednio. Na przekroju zaznaczamy to, co widzimy,
stojac przed plaszczyznag tnacg i odrzucajgc w mysli
" te cze$é budynku (i ziemi), ktéra nas od tej plasiczyzmy
oddziela. Czesto dla lepszego zobrazowania rysuje sig
kilka przekrojéw poprzecznyoh, albo tez tylko ich czesci.
“Tak wiec na rys. 35 c prawa cze$¢ jest prawg polowg
przekroju poprzecznego, poprowadzonego wzdiuz linji B.
~ Widzimy na nim zaznaczony przekrdj podmurowania
(czarny prostokat), przekroje lub zarysy belek wigzania
dachu, przekrdj $ciany bocznej (grubszy odcinek) i zarysy
stupa murowanego (dwa odcinki cierisze, réwnolegle do
poprzedniego).
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Przekr6j poprzeczny.
Rys. 35 ¢c.

Lewa czg$6 rys. 85 ¢ jest lewg potowg przekroju po-
przecznego, poprowadzonego wzdtuz linji A. Widzimy na
nim zaznaczony zarys przegrody, oddzielajacej klepisko
od sasieku, przekr6j daszku podniesionego nad brama.

Zadania

1. Odczytaj, lub zmierz na planie przy21em1a zewnetrzng
dtugo$é i szeroko$é stodoty, diugosé i szerokoﬁé S~
siekéw i klepiska!

2. Odczytaj lub zmierz z planu przekroju poprzecznego
wysoko§¢ grzbietu dachu, poziomych belek wigzania
dachowego, gléwnych stupéw, oraz szeroko$¢ i gle-
boko§¢ podmurowania w ziemi!

3. Oblicz:

a) ile kosztuja dyle na wypelnienie $cian stodoly
rys. 355, jezeli sa grubosci 6 cm, a 1 m® tych dyli
kosztuje 100 27 ‘
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4 b) koszta podmurowania, jezeli 1 m? kosz_tuje'45 F24]
Uwaga: Aby otrzymac objgto§¢ wszystkich dyli,

pomnéz sume diugos$ci Scian przez ich wysoko$¢ i przez
grubosé dyli! ,

‘ Chata
Rys. 36 a przedstawia widok przedni chaty.

~H — - H e '
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1:150
Widok przedni.
Rys. 36 a.

Rys. 36 b przedstawia przyziemie chaty. Czarne kwa-
~ draciki oznaczaja przekroje stlupéw. Przekroje $cian zbu-

dowanych z belek sg zakreskowane, przekroje za§ komi-
- 'néw i $cian, przylegajagcych do kuchni sg zaznaczone

kropkami, poniewaz zbudowane sg z' cegly. Przerwy
. w przekroju Scian oznaczaja drzwi, przerwy za$ (pola-
‘czone dwoma réwnoleglemi odcinkami) okna. Alkierz i izba

153

>
N

5D

KOMORA

7,60

4,50

IZBA KUCHENNA
5,00
J Q
1:150
Przyziemie.

Rys. 36 b.

mieszkalna maja wspélny piec, (ktdrego przekrdj zazna-
czony jest prostokatem) i przypiecek (mniejszy prostokat).
W izbie kuchennej widzimy kuchni¢ (kwadrat), piec' ku-
chenny (przylegajacy prostokat) i przypiecek. W sieni
zaznaczone sg dwa stopnie, po ktérych wychodzi sie na
podwyzszenie, skad prowadzg schody na strych i drzwi

~do komory. Strzatka na schodach wskazuje kierunek,

w kidrym idzie si¢ do géry. Przed drzwiami wchodowemi
zaznaczone sg po dwa stopnie. Zewnetrzne odcinki, réw-
nolegle do przekroju $ciany przedstawiaja zewnetrzny
zarys podmurowania.

Rys. 36 ¢ (str. 154) jest planem przekroju poprzecznego
chaty, poprowadzonego wzdiuz linji A—B. Czarne pro-~
stokaciki oznaczajg przekrdj podmurowania chaty. Prze-
kroje Scian sa zakreskowane. Cze$ci niezakreskowane
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1:150
Przekréj A—B.
Rys. 36 c.

w przekrojach $cian zewngtrznych oznaczaja okna,
w przekroju za§ $ciany wewnetrznej drzwi (prowadzace
Z izby mieszkalnej do alkierza).

Zadania

1. Odczytaj, albo zmierz na planie przyziemia: diugos$¢
i szeroko$¢ chaty, alkierza, izby, kuchni, komory
i sieni, grubos§¢ $cian, szeroko§¢ okien i drzwi, sze-
roko$¢ i dlugos¢ piecéw i kuchni!

2. Odczytaj albo zmierz na planie przekroju poprzecz-
nego wysoko$é §cian, wysoko$¢ okien i drzwi, wyso-~
kosé grzbietu chaty, grubo$¢ belek $ciany, glebokosé
i szeroko$é¢ fundamentéw, grubo$é polepy!

3. Oblicz objetos$é Scian zewnetrznych i wewngtrznych,
odejmujac od objetosci prostopadios$cianu, utworzonego

przez §ciany zewngtrzne. sumg objeto$ci wszystkich
ubikacyj! : ;

4. Zréb kosztorys budowy takiej chaty, opierajac si¢ na
danych w poprzednich zadaniach, albo tez na cenach
miejscowych! '

Budynek czynszowy
Rys. 37 a przedstawia widok przedni kamienicy jedno-
pigtrowej. Widzimy na nim drzwi wchodowe do sieni,

O
D

1:150
Widok od ulicy.
Rys. 37 a.
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. a nad niemi okragle okienko, dalej drzwi wchodowe ‘do
sklepu, a obok okna wystawowe, ponadto trzy okna
pierwszego pietra, wyzej dach i na brzegach dwa kominy.

Rys. 37 b przedstawia plan przyziemia. Przekréj mu-
réw plaszczyzng poziomg mniej wigcej w polowie wyso-
ko$ci okien wystawowych zaznaczony jest czarno. Przerwy
w murach oznaczaja drzwi; przerwy polgczone trzema

Y.
SPIZ.
)
PPOK.  STROZ.
SHEAD ’ 3
SIEN SKLEP
1B 400
1:150
Przyziemie.

Rys. 37 b.

157.
réwnolegtemi odcinkami oznaczaja okna. Malutkie biate
kwadraciki w murze oznaczaja otwory kominowe, wzgled-
nio otwory wentylacyjne. W sklepie i kuchni sg piece.
Strzatka na schodach podaje zawsze kierunek wejscia na
gore. Na planie widzimy cze$¢ gléwnych schodéw, pro-
wadzacych ze sieni na pierwsze pigtro, a dalej po prze-
rwie cze$¢ schodéw prowadzacych z piwnicy na poziom
przyzwn'(ia Zaznaczone s3 réwniez schody, prowadzgce
ze skladu do piwnicy.

Rys. 87 ¢ przedstawm plan plerwszego pigtra. Otrzy-
mujemy go przecma)qc badynek piaszczyzna pozioma

ALKOWA

1:150
Pierwsze pietro.
Rys. 37 c.
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w polowie wysoko$ci okien pierwszego pietra i rysujgc
- plan tego przekroju. Na pierwszem pietrze znajduje sie
mieszkanie, zlozone z dwéch pokoi i kuchni, przedpokoju,
alkowy, tazienki i spizarki. Nadto sa zaznaczene schody,
a mianowicie dalsza czeg§¢  schodéw prowadzacych na
pierwsze pigtro (dtuzsza strzatka) i cze$¢ schodéw z pierw-
szego pietra na poddasze (krétka strzatka).

Rys. 87d przedstaw:a plan poddasza. Poddasze sktada
sig ze strychu i z mieszkania, ztozonego z kuchni, przed-
pokoju, tazienki i spizarki. Nadto widoczne sa schody
z pierwszego pietra na poddasze.

HUCHNIA

STRYCH

1:150
Poddasze.
Rys. 37 d.
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Rys. 37 e przedstawia plan poprzecznego przekroju
budynku, poprowadzonego (pionowo) wzdtuz linji A—B.
Widzimy na nim przekroje Scian pionowych (zaznaczone
czarno). Przerwy, polaczone trzema odcinkami réwnole-
glemi, oznaczaja okna; przerwy, polaczone dwoma réwno-

‘legtemi odcinkami, oznaczajg drzwi.

{

©1:150
Przekréj A—B.
Rys. 37 e.
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Czesci schodéw zaznaczone czarno s3 blizej nas
polozone, pozostate czesci dalej. Wlelmy réwniez  prze-
kréj fundamentéw, wigzania dachowego i kominéw. Po-
ziom terenu jest podcieniowany.

Zadania

1. Odczytaj albo zmierz na planie przyziemia diugosé
i szeroko$¢ budynku, grubo$é wszystkich muréw,

diugoéé i szeroko§é wszystkich drzwi i okien, pieca

i kuchni!

2. Odczyta] albo zmierz na planie pxerwszego pietra diu~

go$é i szeroko$¢ obu pokoi, alkowy, kuchni, przed-
pokoju i klatki schodowej! Oblicz nastgpnie pole po~
wierzchni podiogi obu pokoi, przedpokoju i kuchni
wraz z alkowg!

3. Postugujac si¢ planem poddasza, oblicz pole powierz~
chni podiogi kuchni, spizarki, tazienki i strychu!l

4. Odczytaj, albo zmierz na planie przekroju poprzecznego
wysoko§é muréw zewngtrznych wysokos§é piwnicy,
przyzwmla, pierwszego pigtra i poddasza, wysokos¢
i szeroko§é drzwi wewnetrznych, wysoko$¢ okien
i drzwi zewngtrznych gruboéé stropow!

5. Postugujac sie planem przyziemia i przekroju, obhcz

‘ objetosé: a) sklepu i skiadu, 5) mieszkania stréza!

6. Postugujac si¢ planem pierwszego pigtra i przekroju,

oblicz objeto§é mieszkania pierwszego pigtral

- 7. Oblicz objeto§é muréw zewnetrznych (nie uwzglednia~ '

jac drzwi i okien)!

8. Dla przyblizonego oszacowania domu wazng jest rzecza
‘obliczenie kubatury domu, to ‘jest ob]gtoém pomiedzy
posadzka piwnicy, posadzka strychu i zewnetrznemi
§cianami wraz z fundamentem. Objeto$¢ te obliczamy
jak objeto§¢ graniastostupa, ktdrego podstawa réwna

s

si¢ podstawie domu, wysoko$¢ za$ réwna sie odlegto-
§ci posadzki piwnicy od posadzki strychu. Warto§¢
domu szacuje sig w  przyblizeniu, przyjmujac jako
ceneg 1 m?, tak obliczonej kubatury domu, dla drewnia-
nych budynkéw od 14 2/ do 18 24, dla murowanych
od 20 2/ do 26 2/. Wahania ceny za 1 m* w podanych
gramcach zalezq od jako$ci materjatu, urzadzer it. p.

Przykiady

" a) Dom jednopietrowy murowany diugosci 12 m, szero-

ko$ci 8 m ma wysoko§¢ 9,15 m (od posadzki piw-
nicy do posadzki strychu). Jego kubatura wynosi:

(12 - 8 - 9,15) m® — 878,4 m’.

Liczac przecigtnie 1 m® po 22 2/, otrzymujemy

przyblizona warto$¢ tego domu:

(878,4 - 22) 2t = 19 324,8 24, t. j. okraglo 19 325 2.

Jesli dom stoi kilka lat, to szacuje si¢ wartosc

domu w ten sposdb, ze z powyzszej kwoty potraca

sie tyle razy po 0,6%, ile lat dom stoi. Np. po-

wyzszy dom po 5 latach przedstawia wartos¢ w 2¢:

19825-0,6+5
19 325 — 00— 18 745,25.

b) Dom drewniany z piwnicami dtugosci 10 m, sze-
rokos$ci 8 m, wysoko§01 5,75 m (od posadzki piw-
nicy do posadzkl 'strychu) ma kubature 460 m?
a liczac 1 m® po 15 2z/ ma warto§¢ szacunkowa
6900 z/. Warto§¢ domu drewnianego po kilku la-
tach oblicza si¢ w ten sposéb, ze z powyzszej kwoty
.potrqca sig tyle razy po 1v/, ile lat dom stoi.
A wigc np. po 8 latach dom przedstawia wartos¢:

6900 - 8

6900 2t — g

2t = 6348 2.

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometrja dla VII powsz. 11
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- ¢) Dor.n dre\A{niax.ly dlugosci 8 m, szerokosci 6 m nie 3. Ile wazy prostopadioscian o wymiarai:h 0,5 m, 0,6 m,
posiada prwnic. W tym wypadku jako wysokosé ‘ 1,5 m, zrobiony z marmuru, kiérego cigzar wiasciwy
?r;)']mulz tsug odlegtos¢ dolnego brzegu dachu wynosi 2,85 g/em®? |
Okapu) o . Niec ) . : . :

pu) od terenu. Niech ta wysoko$¢ wynosi 4,5 m. 4. Wykopano dét w ksztalcie prostopadtoscianu o wy-.

iugféu;i, 32:?;; éwg :éosslzacz::;ela;za(sl: 6 - 4,5) ”11;= miarach 3 m, 5 m, 1,5 m. lle wazy wykopana ziemia,

za 1 m’ wynosi 3024 zt. Po 6’ l;fquf po 142/ , o jezeli jej cigzar wiasciwy . wynosi 1,8 g/lem®? Jaka zaj~

domu bedzie : : ach wartos¢ - " muje objeto$¢ wykopana ziemia, jezeli wskutek spulch-
: {  nienia przybylo 25% pierwotnej objetosci?

3024-6-_, ' - - v - ) )
100 2t = 284256 21 5. Ile wazy arkusz blachy cynkowej o wymiarach 0,8 m,
9. Oszacuj. b’udym?k czynszowy, dany planami 37a—37 e, ;210’:{ 77’701’14?@,1,;,'7;’ jeteli clgzar wiasclwy blachy wy-
odczytujagc z nich potrzebne wielkosci i liczac 1 m3 & '
Po 24 2l! Jaka bedzie warto$é tego budynku po 12 6. Ile wazy belka jodlowa w ksztalcie walca o wyso-

latach, liczac 0,8% ubytku wartogci po uptywie 1 roku? !<o§ci 6 m i.érednicy 1,5 dcm, jezeli cigzar wlasciwy
10. Oszacuj chate, dana planami 364, b, c, odczytujac z nich jodly wynosi 04 glem®2

3024 2t —

wzglednie mierzac potrzebne wielkosci i liczac 1 m? 7. lle wazy drut o dlugo$ci 1 m i Srednicy 1 mm, jezeli
po 14 2/] Jaka bedzie warto$¢ tej chaty po 15 latach ciezar wlasciwy zelaza wynosi 7,56 g/cm®? lle m tego
liczac 1% ubytku wartosci po uptywie 1 roku? ’ drutu potrzeba na 1 kg? ~
11. O§zacuj budynek szkolny, wykonujac potrzebne po- 8. lle wazy wykopana ziemia na studni¢ w ksztalcie
miary, przyczem nalezy przyja¢ za 1 m® ceng miej- ° walca 14,6 m glebokosci i 1,2 m $rednicy, jezeli cigzar
- scowg i uwzgledni€¢ liczbe lat, ktéra budynek stoil wlasciwy ziemi wynosi 1,8 g/em®?

9. Ile wazy rurka drenowa o Srednicy 6,5 c¢m, gruboSci
1 cm, dlugo$ci 34 cm, jezeli jej cigzar wilasciwy wy-
Objetosci i ciezary nosi 1,6 glem’? |
: - 10. Do pokrycia dachu uzywa si¢ blachy w arkuszach
o, wymiarach 1 m i 60 cm, przyczem 40 arkuszy wazy

Prostopadlo$cian i ‘\
p walec 100 kg. Ile wazy blacha potrzebna do pokrycia dachu

(Powtérzenie) s gt . . . :

L1 | ) _ - o polu 160 .mg, jesli 10% dolicza sie na .zag.mame

- lle wazy cegla o wymiarach 29 cm, 14 cm, 6,5 cm, ~blachy? Jakie beda koszta tego pokrycia, jesli 1 kg
jezeli ciezar wlasciwy cegly wynosi 1,5 g/ems? ' . blachy kosztuje 80 gr? '

2. lle wazy be!ka debowa w ksztalcie prostopadioscianu  11. Stos drzewa ulozony w kszlaicie prostopadio$cianu

o wysokosci 5 m, kiérego podstawa jest kwadratem o wymiarach 1 m, 2 m, 4 m (rys. 38) nazywa sig¢ sa-

0 boku 15 cm; cigzar whasciwy debu wynosi 0,9 g/cm®? giem. Ile wazy sag drzewa bukowego, jezeli jego cigzar
’ ' ) ‘ 11*
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- wilasciwy wynosi 0,66 g/cm?®, a wskutek pustych miejsc
~w stosie trzeba odliczyé 20°% catkowitej objetosci?

12, lle wazy belka $wierkowa w ksztalcie prostopadio~

Rys. 38.

- $cianu kwadratowego, ktérego bok podstawy ma 50 cm,

13

a wysoko$§¢ wynosi 7 m; ciezar wlasciwy drzewa

Swierkowego réwna si¢ 0,6 g/cm3. lle kosztuje taka

belka, jezeli 1 m*® kosztuje 30 2¢?
Ilo$€ cegiel poirzebna na 1 m® pelnego muru wynosi:

1
d+e)(s+c)(g+o)

gdzie d, s, £ s3 to wymiary cegly w m, za$ c‘ szero-~
- ko$¢ spoiny (wapno z piaskiem, kidre laczy sasiednie

cegly) wyrazona w m. =
Oblicz w przyblizeniu: /
a) ilo§¢ cegiel, potrzebnych na 1 m® pelnego muru,

jeSli wymiary cegly sa: 29 cm, 14 e¢m, 6,5 cm,

a szeroko$¢ spoiny wynosi 0,01 m;

R 3
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b) ilosé cégi:el,flpotrzebna na wystaWienfe $ciany 10 m
*szerokiej, 0,55 m grubej a 3,5 m wysokiej; -

¢) cigzar powyzszej Sciany, jesli c

nosi 1,6 g/cm?®,

igzar muru wy-

14. Objetosé¢ w m3 drzewa Scigtego (bez gatezi i oczy-
~szczonego z kory, czyli tak zwanego kraglaka) mozna

‘obliczy¢ wzorem:
' b

S . V"—“(g

gdzie b jest obwodem wm poprzecznego przekroju w po-
towie diugosci kraglaka, ! za§ diugoscia kraglaka w m.

Oblicz cigzar kraglaka, jezeli:

a) b=0,63, | =5,4, cigzar wlasciwy = 0,8 g/cm®;
b) $rednica przekroju w potowie = 0,27 m, [=11.2,

cigzar wlasciwy = 0,65 glem?®,

Ostrostup

Rys. 39 przedstawia brylg zwang ostrostupem. Bryla
ta ograniczona jest wielokatem i tréjkatami o wspdlnym

wierzchotku. Wielokat nazywamy podstawa ostrostupa, B

a wspélny wierzchotek tréjkatéw wierzchotkiem

- ostrostupa. Tréjkaty, kid~

rych wierzchotki schodzg sig
w  wierzchotku ostrostupa,
tworza powierzchnig, zwanag
pobocznicag ostrostupa.

Boki tych tréjkatéw, zbiega-

jace sig u wierzchotka ostro-
stupa, nazywamy krawedzia-~
mi bocznemi, boki za$
podstawy krawedziami p o d-
stawowemi.

Odcinek, poprowadzony

wierzchotek
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z wierzchotka prostopadle do podstawy (a wigc pionowo,

jesli podstawa jest ustawiona poziomo), nazywa si¢ w y-~

sokoS$ciag ostrostupa:

Ostrostup nazywa sie prosty, jezeli wszystkie jego

boczne krawedzie sg sobie réwne.

Mozna otrzyma¢ model ostrostupa, whijajac drut pio-
nowo wewnairz wielokata ustawionego poziomo i taczac
nitkami wolny koniec drutu z w:erzcholkaml wielokata
podstawowego.

Rys. 40.

Model ostrostupa prostego, ktérego podstawa jest pro-
stokatem, mozna zbudowaé w nastgpujacy sposéb: Rysu-
jemy prostokat podstawowy, a na jego bokach, jak na
podstawach tréjkaty réwnoramienne, kitérych wszystkie
ramiona s3 sobie réwne i wigksze od potowy przekatnej
prostokata (rys. 40). Otrzymujemy w ten sposéb tak zwana
siatke ostrostupa. Zginajac wszystkie tréjkaty wzdiuz
ich podstaw i zlepiajgc odpowiednie ramiona, otrzymu-
jemy model ostrostupa prostego.

Jezeli podstawa ostrostupa ma p cm? wysokos$é za$

w cm, to na objeto$¢ ostrostupa V, wyraZonq w cmd, . -

mamy wzor: R A
3
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. Przyk.iad. Podstawa \ostrosiupa jest prostokatem
o bokach 2,83 cm i 8 cm, wysoko§¢ za§ wynosi 7,5 cm;
obliczy¢ objetos¢!

Mamy: p cm®=23-38 cm®=6,9 cm>

Zafem: V cm? =§9~43z’§ cmd = 17,25 cm?®,

D Zadania

1. Oblicz objetos¢ ostrostupa o wysokosci a) 12 cm, .
b) 5,4 dcm, ktérego” podstawa jest tréjkatem o polu
a) 52 cm2, b) 4,6 dcm®!

2. Oblicz objeto$¢ ostrostupa, ktérego podstawa jest kwa-~
dratem o boku: a) 5 cm, b) 2,4 dem, c) 2} m, a ktérego
wysokosé wyn051 a) 9 cm, b) 3,8 dem, c) 1% m!

3. Oblicz objeto$é ostrostupa, kitérego podstawa jest pro-
stokatem o bokach: a) 4 cm i 6 cm, b) 5,2 dem i 3,8 dem,
a ktérego wysoko&é wynosi: a) 8 cm, b) 6,4 dem!

4. lle wazy ostrostup o wysokosci 0,8 m, kiérego pod-
stawa jest kwadratem o boku 0,5 m, zrobiony z mar-
muru? (Cigzar wihasciwy marmuru wynosx 2,8 glcm®).

5. Oblicz objetos¢ ostrostupa, odczytujac ze szkicu (rys.41)
potrzebne wielkosci!
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Stoiek obrotowy

Wytm]my koio z papieru, a nastepnie rozetm;my ]e

wzdtuz dwéch promieni. Koto rozpadnie si¢ na dwie czesci

(rys. 42). Biorac kitdrgkolwiek' z tych czesci i zlepla]qc
ze sobg brzegi, oznaczone na rysunku kreskaml, otrzy-
mamy powierzchnig ksztattu lejka. ‘

NN

B

Rys. 42,

- Postawmy otrzymana pow1erzchmg na kartce papieru
i obrysu]my jej brzeg; otrzymamy koto. Jezeli koto to
wytniemy i dolepimy do powierzchni krzywej, otrzymamy

bryle zwang stozkiem obrotowym. Stozek obrotowy ,

jest wigc ograniczony kotem, zwanem podstawa i po-

wierzchnia krzywa, zwang pobocznica. Punkt C na-

zywa si¢ wierzchotkiem stozka (rys. 43 a).

c wierzcholek
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" Model stozka ‘obrotowego moZen‘ly'zbiiddwa'é‘ w hasng

-pujacy - 'spos6b: Wycinamy z kartonu koto i ustawiajac je
_poziomo, whijamy w jego $rodku drut pionowo. Nastepnie

taczymy do$¢ gesto nitkami wolny koniec drutu z punktaml
okregu kota (rys. 43 b). Odcinek poprowadzony Z wierz-
chotka prostopadle do podstawy (a wiec pmnowo, jesli
podstawa jest ustawiona poziomo), nazywa si¢ wysoko-
§cig stozka.

' Jezeli stozek obrotowy przetniemy piaszczyznq wzdtuz
jego wysokoécn, otrzymamy jako przekréj (tak zwany

przekrdj osiowy) tréjkat rownoramlenny (rys. 44).

| mysokosT N

srednica

Rys. 44.

Podstawa tego tréjkata jest Srednica kota podstawo-
wego, wysoko$é za$ jest wysokoscig stozka. Wszystkie
przekroje osiowe stozka obrotowego sa sobie réwne.

Jesli promieri kola podstawowego wynosi r cm, wyso-
ko$¢é ',‘stozka w cm, to na objeto§€ V stozka, wyrazona
w cm®, mamy wzdr: :

e w
V—-»»Tﬂ r : g“

Zauwazmy, ze 7r® jest miarg pola podstawy stozka..

Przyktad. Obliczyé objetosé stozka obrotowego, kid-
rego podstawa jest kolem o promieniu 5,16 cm, a kiérego
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wysoko$¢é wynosi 8,22 cm, przy]mu]qc na @ wartoéé przy-~
blizona 3,14. Mamy:

r*=15,16 - 5,16 = 26,6256, albo zaoqugla]qc 26,6,

r*m = 26,6 - 3,14 = 83, 524 albo zaokraglajac 83,5;
w

3—274 zatem wr2 Y 3 = 83,5 - 2,74 = 228,790.
Objetosé danego stozka obrotowego wynosi wigc
w przyblizeniu 229 cm?.
| Zadania

1. Oblicz objetos¢ stozka obrotowego, ktérego podstawa
wynosi 4,5 cm? a wysoko$é 1,8 cm!

2. Oblicz objetosé stozka obrotowego, ktérego promierd -

podstawy wynosi: a) 2 cm, b) 4,5 dcm, a wysokosé:
a) 35 cm, b) 6,9 dem!

‘3. Jaki jest cigzar stozka obrotowego z zelaza o wyso-
kosci 8,5 cm, ktérego promieri podstawy wynosi 3,6 cm.
(Cigzar wlagciwy zelaza jest 7,8 g/cm?).

4. Jaka jest pojemnoS¢ lejka, ktérego Srednica wyn051
14,5 ¢m, a wysoko$é 9,3 cm?

> 08m
Rys 45.

5. Oblicz objeto$¢ stozka obrotowego, odczytujac na jego
przekroju osiowym (rys. 45) potrzebne wielko$ci!
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Pryzma

Rys 46 przedstawia bryle, zwang pryzma. Bryla ta
ograniczona jest dwoma prostokqtaml (zwaneml podsta-~
wami), polozonemi w plaszczyznach réwnolegtych i $cia- ,
nami bocznemi, ktére sa trapezami. Wysoko$cia pryzmy

Rys, 46.

nazywamy odlegloéc ptaszczyzn réwnolegtych, w ktérych

" lezg oba prostokaty. Aby otrzymaé te¢ odleglo$¢ prowa-

dzimy z dowolnego punktu plaszczyzny podstawy gérnej
prostopadta do ptaszczyzny podstawy dolnej. Diugos¢ od-

- cinka miedzy obiema plaszczyznami jest wysokoscia
pryzmy Ksztalt pryzmy maja: skrzynie wozéw do prze-

wozenia plasku lub wapna, nositki (rys. 47), t. j. naczynia,
ktéremi nosi si¢ wapno, lub piasek na budowe, taczki,
skrzynie géralskie, niektére dachy doméw. W pryzmy
uktada si¢ na go$ciicach kamieri tluczony do  wysypy-
wania drég lub piasek do budowy. (Rys. 48).

Rys. 47. Rys. 48.
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Jezeli diugo§ci bokéw - réwnolegtych jedne’gd trapezu

‘Wynoszg a c¢m i ¢ ¢m, sasiedniego za§ b cmid cm, a wy~
soko§é wyn031 w cm (rys. 46) to na ob]gtoéé v, wyrazonq

w ¢m® mamy wzér

=& [0b+0d+(a+6)(b—|—d)]

Zwr6émy uwage, ze ab jest mlarq pola dolnego pro-
stokata, cd za$§ gdrnego.

Przyktad. Boki réwnoleglte przedniej §c1any taczkl
wynosza 50 cm i 35 cm, §c1any bocznej 70 cm i 45 cm,

wysoko§é¢  za$§ taczki wynosi 30 cm, jaka jest ]e] po~

jemno§¢ ? Mamy:
ab =50 - 70 = 3500
cd=235-45=1575 »
: (a+¢) (b -+ d)=85-115 = 9775, wigc
Vem® =5 - 14 850 cm® = 74 250 cm?®, czyli okragto 0,074 m®.

Zadania

1. Wéz w ksztalcie - pryzmy ma nastgpu;qce wymlary
boki réwnolegle przedniej $ciany wynosza 0,4 m i 0,6 m,
bocznej 2 m i 2,4 m, wysoko$¢ za$§ 0,5 m. Wéz ten
napelniono zaprawg wapienna, ktdrej cigzar wlasciwy
wynosi 1,8 g/cm3. lle kg wazy ta zaprawa?

‘2. lle wazy zaprawa wapienna w nositkach o wymiarach:

 boki réwnolegle przedniej $ciany wynoszg 50 cm
i 40 c¢m, bocznej 70 ¢cm i 55 cm, wysoko§¢ za$ 35 cm?

3. Kamied tluczony ulozono w ksztatcie pryzmy, ktérego

wymiary sa: boki réwnolegle jednej Sciany wynosza
0,4 m i 1,8 m, sasiedniej 1,4 mi 2,8 m, wysoko$¢ za$
0,6 m; oblicz cigzar tego kamienia, wiedzac, ze jego
ciezar wiasciwy wynosi 2,5 g/cm3!

4. Taczki w ksztalcie pryzmy maja wymiary : boki réwno-

legte przedniej §ciany wynosza 42 cm i 30 cm, bocznej
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60 ¢em i 45 cm, .wysokosé za$ 28 cm. ’I'eml taczkam1

-~ wywozono_piasek, ulozony w ksztatcie pryZmy, ktdrej
- dolna podstawa jest kwadraten: o boku 2 m, gérna jest
kwadratem o boku 0,6 m, wysoko§é pryzmy wynosn
0,4 m. lle bylo taczek tego piasku?

5. Wykopano dét w ksztalcie prostopadioscianu o wy-
‘miarach 2 m, 8 m, 1's m. Wskutek spulchnienia

objetosé ziemi wykopane] wzrosta o 25%. Ziemig t¢ :

wywozono. furami w ksztalcie pryzmy o wymxarach:
~ boki rownolegle przedniej §c1any wynosza 0,5 m 0,7 m,
bocznej 1,9 m i 2,1 m, wysoko$é zas 0,45 m. lle takich
~ tur ziemi wywieziono?

Rys. 49

6. Obhcz objetosé pryzmy, odczytujac ze szklcu (rys. 49)
potrzebne wielkosci!

Klin |
Rys. 50 przedstawna bryig, ktéra nazywamy klinem.

Klin ograniczony jest pigcioma $cianami. Jedna z nich,

Zwana podstawq, jest prostokqtem Dwie  sg tréjkatami,

.
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d)alie za$ trapezami. Sciany, ktére sa trapezami, schodza
si¢ wzdluz krawedzi AB réwnoleglej do dwdéch bokéw

podstawy (CE i DF).

-Rys. 50.

Klin mozemy wycigé z graniastostupa prostego tréj-
katnego. Zaznaczamy w tym celu na jednej krawedzi
bocznej (rys. 50) dowolny odcinek AB, a na przeciwlegtej
§cianie graniastostupa prostokat CDEF réwniez dowolny,
tak jednak, aby jedna para bokéw lezala na krawedziach
graniastostupa. Odcinajac kawatki graniastostupa wzdiuz
S§cian FEB i CDA otrzymamy klin. Wysokoscia klina
nazywamy odlegto§é odcinka AB od podstawy CDEF.
Rby otrzymaé wysoko$¢ prowadzimy z dowolnego punktu
odcinka AB prostopadia do podstawy. Diugos¢ tej prosto-
padlej jest wysokoscig klina. Ksztait klina maja: przy-
rzad do wbijania zwany klinem, topér, niektére dachy
doméw.

Jezeli w klinie (patrz rys.50) dlugo$¢ odcinka AB wy-
nosi ¢ ¢m, wymiary za§ bokéw prostokata sgacm i bcm
(przyczem bok o dlugosci a cm jest réwnolegly do odcinka
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AB) i jesli wysoko$é wynosi w cm, to na objetos¢ V wcem®
mamy Wwzor:
V=1bw (2a + o).
Przyktad. Obliczyé objeto§¢ klina (patrz rys. 50),
w ktérym
" AB—2 ¢m, DF=5 cm, CD=4 cm, w=3 cm.
Mamy: V=1%-4-3 (2-512)=24.

P Zatem objeto§é danego klina wynosi 24 cm®.

Zadania

1. Oblicz objeto§é klina (patrz rys. 50), w kitérym
AB—8 ¢m, DF=6 ¢my CD=4 cm i w=5 cm!

2. Oblicz cigzar toporu stalowego w ksztalcie klina,

"~ w ktérym ostrze ma diugos¢ 12 cm, grzbiet jest kwa-
dratem o boku 8,5 cm, a wysoko$é klina wynosi
18 cm; cigzar wiasciwy stali réwna si¢ 7,6 g/cm®!

3. Kamieri tluczony utozono w ksztaicie klina, kiérego
wymiary sa (patrz rys. 50): AB—=1m, DF =124 m,
CD = 1,4 m, a wysoko$§¢ réwna si¢ 0,6 m. Oblicz
cigzar tego kamienia, jezeli jego cigzar wilasciwy wy-
nosi 2,6 glem3!

4. Jaka jest objetos¢ strychu, majacego ksztalt klina
o wymiarach (patrz rys. 50): AB=17 m, DF =12 m,
GD—=8 m, w=23,8 m?

Beczka

Rys. 51 przedstawia beczke. Beczka ograniczona jest
dwoma réwnemi kotami (dna beczki) potozonemi w pla-
szczyznach - réwnoleglych i powierzchnia krzywa. Odci-
nek, laczacy $rodki obu két (den) nazywa si¢ wysokoscia
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beczkl Poprowadimy piaszczyzng przez prosta, iqczgc;
Srodki obu den. Otrzymamy tak zwany przekréj osmwyv

(rys 51).

Rys, 51,

Na tym przekroju zaznaczone sa: w wysokogé beczl.(i,y
.r promiefi wspélny obu den, R promieri przekroju (réwno- -
legtego do den), poprowadzonego przez érodek wysokoém s

beczlu ‘ ,
Jezeli. wymlary powyzszych wxelkoScn sa w cm, r cm,

R cm, to na ob]gtoéé beczki, wyrazong w cm® mamy

wzdr:

V— ww [2R? - Rr + 317,

~ Przyktad. Obliczy¢ objetosé ‘beczki, kiérej promied
dna wynosi 26 c¢m, promieri przekroju poprowadzonegov“

przez Srodek 32 cm, a wysoko$¢ 90 cm! Mamy:
| V= { @-90 [2-32! } 32-26 | 3-26%] = 255 000.

Zatem objeto$é beczki wynosi 255 000 cm?, albo 255 /.

Zadania

1. Oblicz objeio$é beczki, ktérej promied dna wynosi

45 cm, promiefi przekroju poprowadzonego przez §r0-
dek wysokqﬁcn 70 c¢cm, a wysokosé 1,4 ml

1T

2. Beczka, kiérej Srednica dna wynosi 25 cm, $rednica
przekroju poprowadzonego przez S$rodek wysokosci
35 cm, a wysoko§€ 60 ¢m jest napeilniona oliwg; ile
wazy ta oliwa; ciezar wlasciwy wynosi 0,92 g/cm?.

3. Kupiono beczke nafty. Srednica dna tej beczki wy-
nosi 60 cm, Srednica przekroju, poprowadzonego
w polowie wysokosci 72 cm, wysoko§é za§ 1 m.
Ile zaptacono za naitg, jesli 1 [ nafty kosztuje

85 gr?
{« 6cm>

4. Oblicz objeto$¢ beczki, odczytujac na przekroju osio-
wym (rys. 52) odpowiednie wielkos$ci!

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i géometrja. dla VII powsz. 12



Dodatek

. Na rys. 53 podany jest alfabet Morsego. Punktem
wyjscia jest zawsze jeden z dwu punkidw, oznaczo-
nych gwiazdka. Odcinek pelny migdzy dwoma kolej~
nemi kétkami liczymy za kreske, przerywany za$ za
kropke. Np. chcgc odczytad .. — — — idziemy lewa
gatezig i dochodzimy do kdtka, w ktérem jest 2. Za-~
tem .. —— — oznacza 2.
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Rys. 53.

3.

4.

5.

a )  Odczytaj:

b) Napisz znakami Morsego:
1) swdj rok urodzenia, 2) zdanie: Matematyka jes
krélowa nauk.

. Ponumeruj litery alfabetu polskiego (a a3 b ¢ «

d e¢fghijk1] mmnooéprs:

-t u w y z % 1z), poczynajac od litery a, tak

ze ,a“ otrzymuje numer 10, ,3“ numer- 11, ,b“ nu
mer 12 i t. d. W ten sposéb kazda litera moze by:

~ zastgpiona liczba. Jest to tak zwany ,szyfr‘. Kluc:

do tego szyfru podany jest w tabelce:

0[1]2]8[4]5]6]7[8]9
alg blc é'dle|e flg

@]~

h|ii|ljlk|l m|njo|6]|p
t

r| si|s$

u|\wly zlz’z

a) Wytlumacz, jak ten klucz jest urzadzony!
b) Odczytaj:
24 34 12 21 17 26 10 34 23 17
25 10 33 16 25 10 33 36 23 21.
¢) Napisz w powyzszy sposéb:
»Jestem uczniem siédmej klasy szkoly powszech-
nej“.
Na . globusie narysowany jest réwnik i wszystkie
réwnolezniki (co 1°); ile jest wszystkich két?

Zegar potrzebuje 6 sekund na wybicie 6 uderzer; il
potrzebuje czasu na wybicie 12 uderzefi?

Przy pomocy dwdjek napisz: 7, 23, 28!

12*
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6. Napisz 100 zapomoca: a) 4 dziewigtek, b) 6 dziewiatek,

7. Jaka liczba podzielona przez swoja pigta czes$é daje

10.

11.

¢) 5 jedynek, d) 5 tréjek, e) 5 piatek!

na wynik 5?
1 14+b+c+dj{1+a+bd 14+a+c+d
11+a+b+4e|14+aid 1+¢ 1+b-d
14+c+4d 1+b 14+a+b+c+d|1+a
14+a+b+d 1+a+tec 1+d 1+b+e

Podstaw w miejsce liter a, b, c, d, dowolne liczby
catkowite, a otrzymasz t. zw. kwadrat magiczny, w ktd-
rym suma liczb kazdej kolumny, wiersza lub prze-
katnej bedzie ta sama. Przyjmij np. a=1, b=2,
c=4, d=8.

. Ziemia opasana jest sznurem wzdluz réwnika i po-~

dobnie pomararicza. Przedtuzamy kazdy z tych sznu-
ré6w o 1 m i odpowiednio formujemy z nich kola
wspoét§rodkowe do két réwnikowych. Ktére z tych két
bardziej odstaje, czy kolo opasujace pomararicze, czy
tez opasujace ziemig?

Sa 3 naczynia o pojemnosci 8 /, 5 /i 3 I; naczynie
najwigksze jest peitne wody. W jaki sposéb mozna,
postugujac si¢ tylko temi trzema naczyniami, przelaé
wode tak, aby w dwéch naczyniach byto po 4 / wody?
Na papierze kratkowanym zaznacz 4 wierzchotki kwa-
dratu. Naprzemian z kolega tacz odcinkami sgsiednie
punkty kratki. Jest to tak zwana gra ,w szewca“.
Niech gre¢ zaczyna twdj kolega. Ty za kazdym razem
rysuj odcinek symetrycznie polozony ze wgledu na
§rodek kwadratu. Jesli kwadrat ma nieparzystg liczbe
kratek, to tym sposobem gr¢ wygrasz, jesli za$ liczba
kratek jest parzysta, to uzyskasz remis.
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Odpowiedzi

3. 179.
4. Wigcej niz 12 sekund, bo przy 6 uderzeniach jest

5.

5 przerw, a przy 12 uderzeniach 11 przerw.

T=2"42-13 23=2213%, 28=2-1-242-}22

6. 100 =99 + § =99 + 99 — 111 — 11 — 3 - 33 +

7.
9.

10.

$4=5:5:5—5-5, albo (6+5-+5-5)-5.

Kazda z wyjatkiem zera.

Oba kota jednakowo odstajg, gdyz w obu wypadkach
promiefi wzrést o 2—1&m.

Z poczatku najwigksze naczynie bylo peine wody,
$rednie i najmniejsze puste, co zapisujemy: 8, 0, 0.
Nastepnie przelano z najwigkszego naczynia do Sred-
niego 5 / wody, co zapisujemy: 3, 5, 0. W jaki spo-
s6b dalej nalezy wode przelewaé, podajg nastgpujace
tréjki liczb: 3, 2, 3; 6, 2, 0; 6, 0, 2; 1, 5, 2;
1, 4, 3; 4, 4, 0 albo 8, 0, 0; 5, 0, 3; 5, 3, 0;
2,3,3; 2,5,1; 7,0,1; 7,1, 0; 4,1, 3; 4, 4, 0.
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